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A függetlenségi politika.
Budapest, május 14.

Szeretjük és dicsérjük azt a parázs 
csetepatét, mely a függetlenségi politika 
iránya körül oly imperiózusan kerekedett. 
S hinni akarjuk, hogy nem is fog meg­
csappan! ez a hév. Ma délután véget 
ért a költségvetés általános vi­
tája s minden jel arra mutat, hogy a 
nyolcz órás ülések meggyorsítják a vita 
tempóját — s igy a figyelem rá fog 
konczentrálódni olyan nagv témákra, mint 
a milyen a függetlenségi és negyven- 
nyolczas párt politikája. É politika életre­
valóságát és eleven energiáját semmi 
nem bizonyíthatná jobban,' mint éppen 
ez a mozgalmasság. Hasznosnak látjuk 
azonban, hogy az össze-vissza beszédben 
egy-két szilárd pontot kikeressünk.

A függetlenségi politika életének, 
éppen úgy, mint minden politika életé­
nek, két szaka van. Az egyiket akkor 
élte, mikor ellenzéki padokról hirdették; 
a másikhoz pedig akkor fogott, mikor 
hirdetői többségre jutottak a képviselő­
házban. Hogy a kettő között nagy a 
szakadék, még a laikus is láthatja!" Az 
első élet ugyanis teljes lehet minden 
körülmények között; tánforithatatlanul 
ragaszkodni az elvekhez, hirdetni azokat 
egyszerre és sziincttclenül: lehetséges az 
ellenzéki padokon. A másik életszak csak 
lassanként válhatik teljessé. Mert egy­
szerre megvalósítani olyan politikát, mely 
materiális módon fenékig megváltoztatja 
egy ország állapotát: nem lehetséges. ,

A L Házból.

I. Nappa! cs eslc.

Miként egy ni operetté premierein, úgy fo­
gadták a házszabályrevizió első következmé­
nyét, hogy ma már nemcsak délelőtt volt illés 
a képviselöházban, hanem este is.

ök felkeltek, elsétáltak a kénviselőházba. 
Diskurálgattak a folyosón reggel. Köszöntek \Yc- 
kcrlénck. Apponyinak, Jekclfalnssynak.

— Itt vagyok, kegyelmes uram. Pontos, Ilii 
szolgád megjelent.

Különben nem is lenne érdemes eliönni, ha 
az ember a jó klasszifikálást nem keresné. Má­
sok Pallay Sándornál, meg Jakabnál, a Kossuth 
Percncz bizalmasainál iratkoztak fel. hogy itt 
vannak, hadd tudja meg majd Kossuth, ha haza­
jön Pécsből, ahol a királynál attdiencziázik.

Politika . . . politika . . . politika . . . Mint 
egy végtelen ásítás kanyarog a folyosókon a szó 
s a vele járó fogalom hossza uszálya, mely az 
országút hulladékát, az utcza szemetét és min­
den fertőzött hely mocskát magára szedi és 
mégls olyan, mint az agyonrongált lelkű, de 
szép külsejű kokott, akiért rajonganak. Politi­
ka . unalom . . . csalárdság ... de azért 
nem tágítanak mellőle, fis most reggel tíztől este 
nyolezig hivatalból lehet politizálni, közbe mind-

Pr» PAP ZOLTÁN . y^TVOS KÁROLY

Tp
Itt van példáuNáa^Tnállő hadsereg; 

tegyük föl, hogy a törvényhozási faktorok 
e kérdésben egyetértenek; vájjon meg- 
valósitható-e azért máról-holnapra az 
önálló hadsereg? Hiszen ilyen instituczió 
annyi szállal van oda kötve az életre­
valósághoz, hogy e szálakat mind elvag­
dosni és helyébe újakat fonni, csak sok 
esztendő munkája lehet. De aztán egy 
parlamenti majoritás nem várt akadá­
lyokra is bukkanhat.

Az angol liberálisok az utolsó válasz­
tások alkalmával olyan többséget kaptak, 
a milyenre alig volt példa az angol par- 
lamentárizmus életében. Mindegyik libe­
rális képviselőjelölt azzal ment a válasz­
tási küzdelembe, hogy a flotta költségeit 
redukálni kell. (A szabad kereskedelem, 
vagy védővámok kérdése akkor még 
aludt és távolról sem volt annyira ki­
élezve, mint ma.) Mégis, mindjárt az első 
költségvetés tárgyalása alkalmával, a 
szabadelvű többség — a nemzetközi 
konstelláczióra s különösen a német 
flotta szédületes szaporításáig való tekin­
tettel — uj pánczélosok építését hatá­
rozta el.

A mi függetlenségi többségünk és az 
angol majoritás helyzete között bajos, 
mondjuk lehetetlen, analógiát vonni. Mind­
amellett le lehet belőle vonni azt a tanul­
ságot, hogy a politika struktúrájában 
nagy változások esnek, ha ezt a politi­
kát leállítjuk a földre. Fölmerül most 
már a kérdés, szabad-e, czélszerü-e, 
hazafias-e, hogy a függetlenségi politi­
kát rátoljuk az opportunizmus útjára s

8mkearitf»éi 4« kiadőhlTttfll; VL 
jnsHsrou-B3JLvii

BaUUnlal nw,

hogy lefaragjunk belőle mindent, amit 
ez az ut el nem bir? Hát erre a kér­
désre határozott nemmel válaszolunk. 
Az angol többség megengedhet magá- 

1 nak valamilyen inkonzekvencziát, melyet 
különben éppen nemzeti érdekekkel bő­
ven meg tud okolni. A mi függetlenségi 
majoritásunknak azonban nem szabad e 
példa után indulnia.

A függetlenségi párt képtelen lenne 
igazolni az ország előtt egyik-másik 
programmpontjának elhagyását, vagy ép­
pen elárulását. Ami vágy, remény, óhaj­
tás ezer év óta ez országban él, mind 
ott él a függetlenségi párt elveiben. Nem 
árulás lenne-e tehát ez elvekből bármit 
is félrelökni? Amilyen örömmel gondo­
lunk minden olyan alakulásra, mely a 
függetlenségi politikát mélyedben szo­
rítja bele az életbe és ezzel visszanyom 
minden nemzetellenes aspirácziót: éppen 
olyan határozottsággal vissza kell utasí­
tanunk még csak a kísérletét is annak, 
mely a függetlenségi politikának úgy­
nevezett szeliditésére, kompromisszu­
mokba való göngyölésére törekszik.

Ennek a politikának a maga teljes­
ségében meg kell maradnia a guver- 
nementális padokon is annak, ami az 
ellenzéki padokon volt — azzal a kü­
lönbséggel, hogy a politika legaktuáli­
sabb részei megvalósíttatnak, mig a többi 
számára az előkészületi munkálatok té­
tetnek folyamatba. Magától értetődik, 
hogy egy többség munkája nem merül­
het ki ellenzéki korában hirdetett elvek 
forszirozásában. Hiszen az élet száz és

össze két órányi szabad idő van, hogy együtt 
menjenek ebédelni, akik már amúgy is unják 
egymást.

A folyosói élet ebből áll. Wckcrlét környé­
kezik, hogy mi is lesz azzal a pártok egyesülését 
jelentő fúzióval. A miniszterelnök „remélem“, 
„maid meglátjuk“ feleleteket ad. Most a telefono­
kat kínozzák, hát hogyha valami hirt hallanának 
Becsből Kossuth Ferenczröl. Azonban egyszer 
csak feltűnik az ifjú Szapáry Pál gróf, aki idegen 
urakat vezet és bemutatja őket a miniszterelnök­
nek. Wekerle a folyosón társalog velük. Szem­
mel láthatólag jól erezi magát közöttük.

— Valami világvárosi terv, ismét valami 
nagy konczepczió, amiből megint nem lesz sem­
mi, — konstatálják a szomszédban.

A kutató szemek nyugtalanok. A magyar 
kényelmes temperamentuma nem szereli, ha re­
formgondolatokkal zaklatják. Mire való az? Ma­
radjunk tigy-c bár a régiben és nézzünk csak 
oda, a túlsó folyosóra, ahol nagy dcputácziók 
vonulnak fel, közeli és távoli vidékekről, tanult 
emberek és földmivelő gazdák, meg iparosok ve­
gyesen, össze-vissza öltözködéssel, meg frakk is 
van közte és gombos czipő, de mind kérni jöt­
tek. kérni . . . kérni . . . Mivelhogy az ország, 
az állam, a kormány, a miniszter, a képviselő, a 
parlament csak arra való, hogv a küldöttségek­
nek legyen hová menniök kérni. Vállalkozás? Uj

terv? Uj alkotások? Vigye az ördög, hunezut a 
német. Letelepednek a karzatra a derék vidé­
kiek és hazafias beszédeket akarnak hallani. Hát 
itt van Szentkirályi Zoltán, szépen is beszél, de­
rék ember és pap is. Aki pedig paprikásakban 
szereti a dolgokat, annak itt van Csépány Géza, 
Mond az olyan szépeket, hogy jól eltűnődhetnek 
felette, sőt azt is mondja, hogy ő nem monar­
chists Nem hive a monarchiának. Nem kell neki 
meg udvar se. Tehát köztársasági, gondolják és 
megnyugosznak benne. Csépánynak nem kell ki­
rály, nem kell korona, neki köztársaság kell, él­
jen! Az emberek hallgatnak. Ne is szóljon bele 
senki az urak dolgába. Nekik immunitással vé­
dett joguk van, hogy e területen azt mondják, 
ami eszükbe jut, sőt most már nemcsak délelőtt 
tíztől délután kettőig, de délután kettőtől este 
nyolezig is.

Sőt csodálkozni kellene azon, hogy Nagy 
Emil és Baross János magas színvonalú beszé­
deket mondanak. Hogy Nagy Emil például ve­
hemensen követeli mindenféle csalásnak a kiir­
tását.

— Óh, hát már csalni se legyen szabad, — 
vetik oda tréfásan. (De ne nézz a lelkek belse­
jébe, hányán lennének illetékesek az ellentmon­
dásra.)

Csak délidőt érünk még és Justh Gyula el­
nök a Nagy Emil beszéde után szünetet rendel.
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száz uj változatot dob fel, melylyel ér­
telmes embernek számolnia kell. Ma 
például olyan társadalmi osztályok él­
nek osztály-életet s lépnek fel követelé­
sekkel, melyek a függetlenségi párt 
programmjának megszerkesztésekor nem 
is éltek. Lehet-e ezeket semmibe venni ? 
A kisiparosnak, a kisbirtokosnak, a hi­
vatalnoknak, a kétkezi munkásnak s 
még egy sereg embernek olyan jogos 
kívánsága van, melyről évtizedekkel ez­
előtt nem lehetett szó. Lehetséges-e 
mellettük szó nélkül haladni? Ki erre 
igent mond, nemzetgyilkos politikába 
bonyolódik bele. No, a függetlenségi 
többség ilyesmire nem vállalkozható.

Ennek a többségnek szerelmes hű­
séggel kell viseltetnie a múlt iránt, de 
meg kell értenie a jelent is. Ha igy 
fogja fel kormányzási feladatát, Kossuth 
„álma“ csakugyan valóság lesz.

Budapest, május 14.

A képviselöház holnap, pénteken délelőtt tiz 
órakor ülést tart, amelyen folytatja a költségve­
tés részletes tárgyalását.

Kossuth Ferencz a királynál. Kossuth Fe- 
rencz kereskedelemügyi miniszter, aki tegnap 
este érkezett Becsbe, ma reggel háromnegyed 
10 órakor az általános kihallgaás során audien- 
czián jelent meg a királynál, hogy a kiegyezési 
tárgyalások alkalmával kapott kitüntetését meg­
köszönje. A kihallgatás, amelyen a kereskede­
lemügyi miniszter diszmagyarban ielent meg, 
mindössze néhány perczig tarolt s végeztével 
a miniszter visszatért a magyar házba, ahol az 
egybegyült hírlapírókat fogadta, akik előtt a kö­
vetkezőket mondotta az audieticzia lefolyásáról:

— Azért jelentem meg a felség előtt, hogy 
megköszönjem a Lipót-rendet. A felség nagyon 
kegyesen fogadott és kijelentette, hogy nagyon 
örvend, hogy egy magyar minisztert kitüntethe­
tett e magas renddel. Sem politikáról, 
sem más egyébről a király között 
és köztem szó nem volt. Kizárólag a 
kitüntetésről beszéltünk. A kihallgatás mindössze 
néhány perczig tartott, mely után a felség ke­
gyesen elbocsáitott. Ma délelőtt még néhány lá­
togatást teszek és délután hazautazom.

A miniszter ezután átöltözködött és több lá­
togatást tett. Fölkereste báró A ehren thal és

Schönaich közös minisztereket is. akikkel 
hosszabb ideig tanácskozott. Délután öt órakor 
Kossuth Ferencz visszautazott Budapestre.

Abból a körülményből, hogy a király nem 
magánkihallgatáson, hanem az általános kihallga­
tások során fogadta Kossuthot, azt magyarázták, 
hogy már ezzel is dokumentálni akarták, hogy 
e látogatás teljesen mentes minden po­
litikai jelentőségtől, hanem kizárólag a 
kitüntetéssel volt kapcsolatban.

A költségvetést ,‘elfogadták. Ma tartotta a kép­
viselöház az első délutáni ülést és a házszabályok 
uj, sürgősségi szakaszának alkalmazása már jelen­
tékeny eredménynyel járt. A költségvetés általános 
vitája, amely máskor hat-nyolez hétig is elszokott 
tartani, már az első délutáni ülésen befejeződött. A 
meglehetősen érdeklődés nélkül lefolyt délutáni ülé­
sen báró Thorotzkay Viktor balpárti képviselő 
után, aki délelőtt megkezdett beszédét fejezte be, 
már csak VI ád Aurél és Pop-Csicsó István 
nemzetiségi képviselők szóltak a költségvetéshez s 
ezzel az általános vita délután fél hat órakor véget 
ért. A vita bezárása után várták W eke r le Sán­
dor miniszterelnök felszólalását, ez azonban elma­
radt. s igy a következő szavazásnál a költségvetést 
tulnyomő többséggel elfogadták. De elintézte a Ház 
a nyomban megkezdett részletes tárgyalás folya­
mán a kisebb tárczákat is, úgy, hogy holnap már 
a belügyi tárcza költségvetésére kerii! a sor. A hor- 
vátok, akik nagy számban iratkoztak fel a költség- 
vetéshez, valamennyien elállottak a szótól. Elhatá­
rozták ugyanis, hogy a költségvetés általános vitá­
jában nem vesznek részt, nehogy a vita elhúzásával 
a kormány malmára hajtsák a vizet. A kormány 
ugyanis, szerintük, megígérte, hogy a költségvetési 
vita végén nem gördít akadályokat a júniusi dele- 
gácziós ülésszak és a tiszti fizetések felemelése el­
len. Nehogy már most a kormánynak a költségvetési 
vita elhúzása esetén alkalma legyen a delegáczió 
júniusi illései ellen kifogást tenni, a horvátok ki­
mondták, hogy nem vesznek részt az általános vitá­
ban. Ez elhatározásuk eredményezte főképpen az ál­
talános vita befejezését. A részletes vita során a 
liorvát minisztérium költségvetésénél is csak S ti - 
P 11 o szólalt iöl, a többi tárczáknál sem fognak na­
gyobb számban fölszólalni.

Nagygyűlés az önálló bank érdekében. Az önálló 
nemzeti bank megvalósítása érdekében vasárnap, c 
hó 17-én délelőtt 10 órakor nagygyűlés lesz Zombor- 
ban. A nagygyűlést a bácsmegyei függetlenségi párt 
részéről B a 1 o g h y Ernő orsz. képviselő, a párt

Hát hiszen szokás az, nagyjelentőségű beszédek 
után szünetet adni. De most előre meg van ál­
lapítva két órás szünet délután kettőtől négyig 
s igy több más pauza nem dukálna. Csakhogy 
Nagy Emil egyúttal a szerzője a revideált ház­
szabálynak, ő a meghosszabbítás mestere, azért 
is tartogatta szónoklatát az első ily ülésre, tehát 
jutalmul kapja beszéde után a rendkívüli szü­
netet.

És a Baross János beszéde titán sincs még 
két óra. Azonban amikor báró Thorotzkay Vik­
tor, a balpárti szónok önti magából a gondolatok 
özönét, sziik neki a határ és Justh Óvnia alku­
dozásokba bocsátkozik vele:

— Talán szíveskednék hevégezni; mindjárt 
két óra lesz.

— De nekem még sok mondani valóm van.
— Az lehet, azonban két órakor és felfüg­

gesztem az ülést.
— Tehát négy órakor folytathatnám . .
— Azt megteheti. Tehát . . .
— Tehát, alászolgája, a viszontlátásra négy 

órakor . . .
— Küldjön addig egy anzikezet és vigyázzon 

a villanyosra.
Felíiiggesztés, iilésbezárás nélkül.
ügy örvendenek neki. mint amikor a gyer­

mek ni játékot kap és még nem tudia, mi van 
benne, amíg fel nem töri.

Justh Gyula Ilivel körében fogadja a gratu- 
lácziókat ahhoz az elhatározásához, hogy a dél­

utáni ülésen is ö maga fog elnökölni és hogyha 
a képviselők ebédutáni hangulatban találnak len­
ni, hát majd ő is itt lesz és szintén ebédutáni 
hangulatban lesz.

No gyerünk csak kifelé a máiusi kánikulába, 
ahol aztán érezni lehet, hogy az időt kellemeseb­
ben tölthettük volna el kihint.

Apropos! Lesz-e szónok délutánra? Avagy 
ián mindjárt az elején be kell zárni az általános 
vitát.

Azt se feledjük el, hogy a költségvetés tár­
gyalása van napirenden.

II. Uj színek.

I'"iii négy óra. Még teljes világosság ra­
gyog. A délutáni nap betliz a függönyök között 
és sárga csikót rajzol a freskókra. A lift nehéz 
embereket húz fel. Kissé pirosak az arezok, Nagy 
szivarok kékes füstje karikázik.

Justh hangosan gyűjti táborkarát:

— Folytatjuk, kérem. Előre! Előre!
A szokatlan gyűlésre uj emberek is jönnek, 

j akiknek sok minden érdekes, ami nekünk már 

a könyökünkön nő ki. Friss impresszióik vannak. 
Nekik például az egy külön látványosság, ahogy 
az elnök felfelé megy a tarka-barka fal melleit 
mind magasabbra-magasabbra. mig aztán leül 
egy magastámláju székre és rögtön csenget és 
mindjárt azt mondja, hogy „Csendet kérek“, ho-

ügyvezető alelnöke, a zombori függetlenségi pár! 
részéről pedig Mérő Ignácz pártelnök rendezik.

A tiszti fizetések fölemelése. A jövő évi kö- 
zös költségvetés előkészítése czéljából — mint 
már hírül adtuk — vasárnap Bécsben ismét kö­
zös minisztertanács lesz, amelyen folytatják a 
két hét előtt megszakított tárgyalásokat. A kö­
zös minisztertanácsot vasárnapra kellett tenni, 
mert most, amikor a képviselőház egész napon 
át együtt van, a miniszterelnök máskor nem 
hagyhatja el a fővárost. \V e k e r 1 e Sándor 
ezért Szombaton éjjel utazik Bécsbe és hétfőn 
reggel ismét visszatér. A vasárnapi közös mi­
nisztertanácsban fognak dönteni a két legfonto- 
sahb kérdésben, nevezetesen a tiszti fize­
tések felemelése és a delegácziók 
összehívásának kérdésében. Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszter ma délután 
szintén ebben a két kérdésben tárgyalt báró 
Aehrenthal és Schönaich közös mi­
niszterekkel. A bécsiek azt hiszik, hogy a tiszti 
fizetések fölemelése kérdésének megoldása már 
nem fog különös nehézségekbe ütközni, különö­
sen ha a delegácziók összehívását a két parla­
ment munkaprogrammjára való tekintettel az 
őszre halasztják. Wekerle Sándor 
miniszterelnök ma egy bécsi lap tudósítója előtt 
úgy nyilatkozott, hogy a vasárnapi közös mi­
niszteri konferenczián a még függőben levő 
kérdéseket, minden valószínűség szerint, vég­
legesen megoldják.

A függetlenség! párt vacsorája. A függetlenségi 
párt ma tartotta rendes heti pártvacsoráját a vá­
rosligeti Kovács-féle étteremben. A vacsorán meg­
jelentek: Oiinther Antal igazságilgyminiszter. Holló 
Lajos, Sághy Oyula, Hoitsy Pál, a párt alelnökei, 
Bernátli Béla, Nagy Dezső, Steiner Ferencz, Bedő- 
házy János, Rock Iván, Herman Ferencz, Kovács 
Ernő, Bárczay Sándor, Mérey Lajos, Szentiványl 
Gábor, Ság Manó, Eitner Zsigmond, Putnoky Mór, 
Kállay Tamás, Halász Lajos. Horváth József (maros- 
újvári), Hédervári Lehel, Gaál Gaszton, Búza Barna, 
Endrey Gyula, Keller István képviselők, Smialovszky 
Valér és Olatz Antal főispánok és a pártnak még 
igen számos kültagja.

A kérvények. A képviselöház kérvény! bizott­
sága ma délután 4 órakor Hrabovszky Guidó 
elnöklésével ülést tartott. A kormány részről jelen 
volt Meskó László államtitkár. Moskovicz Iván 
előadó referálta a kérvények sorjegyzékét. Ismer­
tette Szeged város kérvényét a törvényhatósági 
joggal felruházott városok tisztviselőinek fizetésrende- 
zcsc iránt, Reregvártnegye feliratát, amely a magyar

lőtt olyan csend van, hogy a Buzáth Ferencz lé­
legzése valóságos gőzmalom. És nevezetesen 
megtudakolják, mi a neve az elnöknek, holott 
örök időre kitiltaná őket a Ház területéről a sér­
tés miatt. Hát van még ember az országban, aki 
ne tudja.

Hát az is érdekes, hogy a miniszterek közül 
legelőször Apponyi Albert jelenik meg, holott 
már hét órakor az operába kell mennie Eliánát 
hallgatni.

Az emberek jóllakottak. Hangosan iidvözlik 
egymást a folyosón, de bent a teremben elnyúl­
nak. emésztenek s úgy mondják:

— Na hát beszéljen — valaki
Mintha a kabaréban lennénk, hogy: hadd 

kezdődjék már, szóljon a konferencier.
Justh beielenti. hogy következik ugyanaz, 

aki délelőtt elhagyta. Már ez igy van. Nincs 
semmi különös benne. \ beszéd, beszéd délelőtt 
is és beszéd délután is. Legfeljebb, hogy las­
sabban sorakozik egyik szó a másik mellé és 
hol az egyik, iio! a másik szónok akadozik. 
Felállannk, leülnek. Közben a felállás és a leülés 
közt beszélnek. Hogy a költségvetés általános 
vitáját hirtelen be is fejezték, eltol számítódik 
egy széles mosolynak a kezdete, egy elégedett 
mosolyé, mely végighúzódik a t. Ház arczula- 
tán. Íme. Erre jó a délutáni illés. A szónokok 
nehezen győzik a lomha test pihenési vágyát. 
Hadd beszéljen valaki, de ez a valaki más le­
gyen.
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büntető törvény hatályának tényleges szolgálatban 
álló katonákra való kiterjesztését kéri. Pécs város 
kérvényét a kivándorlás korlátozása, Qömörvár- 
megye kérvényét az országos gyermekvédelmi alap 
létesítése iránt. Az esztergomi rém. kát. és a vuinni 
gör.-kat. espercsi kerületek az egyházi szolgálmányok 
megváltását kérték. Több vármegye és város az 
egygyermekrendszer ellen kért intézkedést. Bereg- 
vármegye és Szeged város föliratot intéztek a gör- 
kel. magyar nemzeti egyház szervezése iránt A bi­
zottság e kérvényeket nagy részben pártolással ter­
jeszti a Ház elé.

A fuzió-hirek.
— Komblnácziók az uj pártalakulásról. —
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Az ui pártalakulás eszméje, a koalicziós pár­
toknak egy táborba való egyesítése, állandóan 
foglalkoztatja a politikai világot. A képviselőház­
nak mai első nyolczórás ülése alatt is sokat be­
szeltek erről a tervről, bárha minden oldalról 
kifejezést nyert az a vélemény, hogy az eszme 
megvalósításától még meglehetősen messze va­
gyunk. A délelőtti ülés alatt nagyon várták a 
bécsi híreket, mert azt hitték, hogy Kossuth 
1 crencz mai audiencziája alkalmával a ftizió 
ügyéről is tesz jelentést a királynak. Arról is be­
szeltek, hogy gróf And rássy Qynla belügy­
miniszter legközelebb szintén kihallgatásra je­
lentkezik a királynál, akinek a választási re­
formról és az alkotmánypártnak a 48-as pártba 
való belépéséről akar referálni. A délután folya­
mán azonban mindkét híresztelést megczáfolták. 
Kossuth a király által adott általános andien- 
czia során kitüntetésének formális és szokásos 
megköszönése végett jelent meg a király előtt s 
ily kihallgatás nem alkalmas arra, hogy ily fon­
tos, a nemzetre és országra életbevágó kérdés 
alaposan megbeszélhető és tárgyalható volna. 
Gróf And rássy bécsi utazásának és kihallga­
tásának hírét pedig félhivatalosan alaptalan kom- 
binácziónak mondták.

Komoly forrásból ered az a hir. hogy a ki­
rályt az uj pártalakulásra vonatkozó mozgalom­
ról minden fázisában informálták. Wekerle, 
Kossuth és Andrássyaz előzetes tárgya­
lások folyamán esetről-esetre jelentést tettek a 
királynak, aki az akcziót rokonszenvvel nézi. 
Most már csak a munkaprogramul bemutatása

van hátra, amelyet, ha a király hozzájárul, publi­
kálni is fognak.

A függetlenségi pártban sok őszinte hive 
van a fúziónak, különösen azok, akik már régeb­
ben hangoztatják, hogy a meddő közjogi viták 
helyett gazdasági cs szocziális munkásságot kell 
a függetlenségi pártnak kifejtenie és a nép sür­
gős, égető bajain kell törvényalkotásokkal se­
gíteni. Ezek nem tekintik véletlen dolognak, 
hogy a költségvetés mai tárgyalása során Nagy 
Emil és Baross János felszólaltak és éppen 
a gazdasági és szocziális munkát sürgették. A 
nemzetiségiekkel és a nemzetközi szoczialisták- 
kal szemben való hatásos védekezést is a fúzió­
ban látják igen sokan. Ismerni akarják azonban, 
hogy minő alapon tervezik a fúziót és történt-e 
megállapodás a munkaprogramra dolgában is. 
Ennek az óhajtásnak akar kifejezést adni 
K m e t y Károly, aki a képviselőház ülésén kí­
vánja szóba hozni a dolgot. Az ő véleménye 
szerint le kell szögezni a függetlenségi párt ál­
láspontját, mielőtt a fúzió ténynyé válik. Más­
részt a párt régi tagjai közül többen tudni sem 
akarnak a fúzióról és akik azt hangozhatják, 
hogy a függetlenségi párt eddigi programmját 
föl nem adják, már pedig a fúzió a régi pro­
gramra föladásával jár. E régi függetlenségiek 
azt hirdetik, hogy a vezetők a nép nélkül csinál­
ják a számadást. Barabás Béla lelkesen pár­
tolja a fúzió eszméiét és azt hirdeti, hogy el kell 
hagyni a jelszavakat és az 1848 vagy 1867 han­
goztatását, legyen az ui párt neve magyar 
nemzeti párt.

Az alkotmánypárt hangulatát jellemzi, hogy 
gróf Semsey László, akiről azt hiresztelték, 
hogy nem hive a fúziónak, ma ezt mondotta:

— Nem tudom ki terjesztette e hirt rólam, 
de bizonyos, hogy nem felel meg a valóságnak. 
Én a- fúziónak leglelkesebb hive vagyok már a 
választói reform és következései miatt is.

A néppártban — mint megírtuk — megosz­
lanak a vélemények. Ma ugypn határozott for­
mában hiresztelték, hogy gróf Zichy Aladár 
miniszter, a néppárt elnöke, nem idegen­
kedik a fúzió gondolatától, de vannak a 
pártban a fúziónak ellenségei is, úgy, hogy bi­
zonyosra lehet venni, hogy abban az esetben, 
ha a fúzió megtörténnék, a néppártban sza­

kszerre erős éljenzés viharzik végig a 
függetlenségi oldalon. Hirtelenében azt hitték, 
hogy Kossuth Ferencz jött be. Az éljenzés Rá­
kosi Viktornak, a nagy humoristának szólott, 
aki több mint egy évi betegség után most je­
lent meg először. Körülfogják, a kezét szoron­
gatják és Wekerle is odasiet, hogy üdvözölje. 
Justh Gyula pedig integet lefelé, hogy menjen 
fel hozzá. Rákosi fel is megy. Talán azóta nem 
is volt az elnöki emelvényen, amióta ott a Bér­
ezel kezéből kikapta az ollót és vele hadoná­
szott. Amikor még ollóval is tiltakoztak az ülés- 
meghosszabbitás ellen.

Most Poiónyi jön. Wekerle vele is parolá­
ik. És aztán Poiónyi a folyosón udvart szerez 
magának és hangosan beszél részleteket leg­
utóbbi élményeiből.

Megint idegen vendégek mutatkoznak. A 
feminista Grippenberg Alice bárónő. Néhány 
idősebb főrend. Egy drámai hősnő és egy Ope­
rette szubrett. Most érkezik Návay Lajos egy 
lóversenytér! szenzáczióval és Wekerléhez siet 
vele. Egy Qeist-lóról van szó. Wekcrlének ro­
kona Geist és a lovát Bácsinak hívják. Tiz fo­
rinttal ezer kilenczvenöt koronát lehetett nyerni, 
annyit, hogy abból jó mulatságot csaphatnának, 
egy egész esti parlamenti ülést lehetne rendezni 
belőle.

Alig is vesszük észre, egyszerre mar a 
részleteknél vannak, a kisebb tárczák költség- 
vetéseit tárgyalják. Már Virgiliust czitált Vlád

Aurél, néma kétségbeesés közben, már dörgött 
Nagy György és már rácsapott az asztalra 
gróf Batthyány Tivadar s a miniszterelnök tár- 
czáját elintézték.

Mi lesz ha igy haladnak. Eljutnak a bel­
ügyi tárczáig is és gróf Andrássy még útban 
van. Hamar itt terem gróf Hadik János . . . 
azonban a horvát ügyek lefoglalják az időt. 
Josipovich hosszasan beszél érdekesen, Supiló 
tölti az időt horvátul, mert azt mondja, úgyis 
mindegy, neki elég az, ha a horvát miniszter 
megérti, s ő megérti.

Már este van. Kigyulnak a színes transpa- 
rensek az elnöki emelvény felett. Mintha a 
dohány-utezai templomban lennének, lust fény­
özön között ül.

— Szólani senki sem kiván, kérdem a t. 
Házat, mé!tóztatik-e a tételt megszavazni, igen 
vagy nem? — igy szól az elnök.

S a balközépböl Simkó József elöéneklése 
mellett hangzik a válasz:

— Igen!
— Ha igen, akkor kijelentem, hogy a kép­

viselőház a tételt elfogadta . . . Tovább!
Így szól Justh Gyula nem egyszer, nem 

tízszer, de százszor.
És igy haladnak mind tovább és tovább, 

am g esti nyolez óra lesz . , .
De olyan unalmas, unalmas, unalmas, hogy 

esti nyolez órakor már éjfél volt.
És holnap folytatják.
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k a d á s lesz és egy része a keresztény-szo- 
cziálista párthoz csatlakozik. Rakovszky 
Istvánról azt mondják, hogy erős hive a fúzió-! 
nak, de még mindig vidéken van és csak hol­
napra várják megérkezését.

A költségvetést elfogadták.
— A képviselőház ülése. —

Budapest, május 14. ’
A délelőttnek nem volt semmi nevezetes­

sége, mindenki az uj intézményre, a délutáni 
illésre volt kiváncsi. Az ebéd utáni munka iz­
gatott csak. Más volt a Ház képe, más volt a 
képviselők hangulata; a harczi kedvet a jólla­
kottság enyhítette. Az aranyos czirádákon a 
kora nyári nap sugarai ömlőitek végig, mintegy, 
békére hangolva a honatyákat. Nem is volt kü­
lönösebb zavar. Lóverseny okozta néptelen- 
ségben kezdődik az ülés, amelyen a legnagyobb 
meglepetésre bevégezték a költségvetés ál­
talános tárgyalását és rátértek a részletek 
E/yorstempóju elintézésére. Jóleső nyugalommal 
tiltakoztak a balpártiak némely tétel ellen, de 
azonban bejött Rákosi Viktor, akit egy év, 
óta nem láttak a Házban és mindenki Sipuluszt 
üdvözölte és senki sem törődött a szónokokkal. 
Pedig Supilo még horvátul is próbálkozott, 
Josipovich Géza horvát miniszter azonban 
nagy éljenzés közben lenyomta Supilo urat, aki 
azontúl horvátul mosolygott a helyén. Azt 
mondta Josipovich, hogy Supilo azzal kezdte 
beszédét, hogy azért beszél horvátul, mert 
a horvát miniszternek beszél, és semmi 
szükség arra, hogy a többiek is megértsék, de a 
képviselők úgy találták, hogy Supiló ezzel épp 
nem tiszteli a Házat és hogy privát diskurzu­
sokra a parlament nem alkalmas hely. Éppen 
ezért sokat helyeseltek a horvát miniszternek, 
aki kellő értékére szállította le Supilo fejtege­
téseit.

A király személye körüli minisztérium 
költségvetésének tárgyalásánál gróf Zichy 
Aladár is felszólalt, felelvén Nagy Györgynek, 
aki úgy találta, hogy a király személye körüli 
minisztériumban sok a léhiitő és a hivatalnoki 
kar egy negyede is el tudná látni a szükséges 
munkát. Mindez azonban különösebb verve 
nélkül ment és a szavazásoknál Simkó egyre 
mondta: igen, ami mégis némi derültséget kel­
tett, mert végül a költségvetést akkor is meg­
szavazták volna, ha Simkó egy szót se szól.

*
Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
Justh Gyula elnök pont tiz órakor nyitotta meg 

az ülést. A Ház a tegnap elfogadott sürgősségi in­
dítvány érteimében nyomban rátért a napirenden 
levő költségvetés tárgyalására.

A közigazgatás bajai.
Szentkirályi Zoltán: A közigazgatási szervezet 

fogyatkozásaival foglalkozik; melyeket az alsóbb 
«éposztályok a legelevenebben éreznek. A közigaz­
gatási tisztviselők túl vannak terhelve olyan fölada­
tokkal. melyek nem is a közigazgatás körébe tartoz­
nak. Ilyen a kihágási bíráskodás is. mely tömérdek 
elfoglaltságot és vesződséges hárít rájuk. A kihágási 
ügyeket a rendes bíróságok hatáskörébe kell utalni. 
Az árvavagyon kezelése is reformra szorul, az árva- 
székek szervezete és működése nehézkes. A kormány 
hivatása, hogy segítsen ezen a hiányokon. A költ­
ségvetést elfogadja.

Republikánus balpártf.
Csépány Géza: Bizalmatlansággal viseltetik a 

kormány és a koaliczió politikája iránt. Ez a politika 
nem a nemzet, de a korona tetszését keresi. A kor­
mány adópolitikája, mely a költségvetésben tükrö­
zik, nem modern és nem reális. Az egyes adófalok­
nál, különösen a földadónál nincs progresszivitás, az 
adóteher aránytalan nagy része a kisebb ember vál­
lát nyomja, ennek oka a rossz és elavult földadó- 
kataszter. A fogyasztási adórendszernek hibáit is 
az alsóbb néposztályok sinylik. Az adóból folyó mil­
liókat elnyelik a közös kiadások. A szónok nem lel-
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keseclik a monarchikus államformáért, amelyért a 
nemzet minden ellenérték nélkül hoz óriási áldoza­
tokat.

Baross János: Ez nem függetlenségi álláspont, 
ez köztársasági fölfogás.

Csépány Géza: A nemzet vezérei behódoltak an­
nak az iránynak, mely ellen éveken át küzdöttek. 
Miután a kormány és a többség viselkedésében a 
nemzeti törekvések dekadencziáját látja, nem sza­
vazza meg a költségvetést. (Helyeslés a balpárton.)

Szoczlálls feladatok.
Nagy Emil: A magyar nemzet a mai nappal tör­

téneti pillanathoz ért. Mától kezdve a kényszerűség 
ereje szorítja a parlamentet arra, hogy szorosabb 
érintkezésbe lépjen a választóközönséggel, a nem­
zeti társadalom széles rétegeivel. A negyvennyol- 
czas eszme nem hangos frázisokban merül ki, de al­
kotó munkára hivatott. Az az irány, mely a jelsza­
vak hirdetésének népszerűségéből kivette részét, de 
a felelősséggel járó kormányzás kényelmetlenségei­
től irtózik, nem komoly politika. Ha a mérleg egyik 
serpenyőiébe gróf Apponyi Albertet és Kossuth Fe- 
renczet, a másikba Bozóky Árpádot állítja, nem le­
het kétség iránta, hogy a mérleg kinek Javára bil­
len le.

Plllssy István: Ne személyeket, de programoto­
kat tessék szembeállítani egymással.

Nagy Emil: Neveket tudna fölsorolni, akik a ve­
zérek ajánlólevelével, salvus konduktusával kerültek 
be a parlamentbe s akik a legelső alkalommal cserbe 
hagyták azokat, akiknek segítségével politikai exisz- 
tencziához jutottak. Magyarországon a függetlenségi 
politika a lehetőségek kérdése.

Nagy György: A gerincz kérdései
Nagy Emil: Kossuth Lajos mutatott példát a 

negyvennyolczas kormányzási politikára. Idézi Kos­
suth egyik Angliában mondott beszédét. Kossuth is a 
királyival egyetértésben kereste a nemzet boldogu­
lását. A negyvennyolczas eszme nem királyellenes 
eszme. Ezeket kívánta a balpárti szónoklatokra meg­
jegyezni. Azt az elkedvetlenedést, melyet a negy­
vennyolczas törekvések megvalósításának nehézsé­
gei idéztek föl, a szocziális és a nép érdekeit szolgáló 
munkával kell ellensúlyozni. Folytatni kell azt a belső 
kiépítését a nemzet függetlenségének és boldogságá­
nak, melyet Kossuth Lajos negyvennyolczban meg­
kezdett s amely erőszakos válságok következtében 
félbeszakadt. Ennek a munkának egyik része a küz­
delem a tisztességtelen verseny ellen, a tisztességes 
törekvések mellett. A szocziális bajok körül a speku­
lativ parczellázások kérdésére utal, a nálunk divó 
birtokfelosztásoknál nem a vásárló kis embereknek, 
de a spekulánsoknak van hasznuk. Az agrár-job­
bágyság mellett megcsináltuk a merkantil, a takarék- 
pénztári jobbágyságot. (Helyeslés.) Végletekbe moz­
gunk, egyik oldalon a latifundiumok birtokosa, a má­
sikon a föld nélküli Jánosok állanak. Ennek a hely­
zetnek egyetlen orvossága a hosszúlejáratú föld­
bérlet rendszer meghonosítása. A hitbizományok föl­
szabadítása, a papi javak szekuralizácziója nem lehet 
nemzeti politika.

Farkasházy Zsigmondi Hát a görög keleti püs­
pökségek birtokai?

Nagy Emil: A biztos exisztencziájn kisember 
alapja a nemzeti társadalom egészséges fejlődésé­
nek. Fölhívja a pénzügyminiszter figyelmét az ál­
tala fölvetett gondolatra. Az állam a maga befolvá- 
sával mindenkinél többet tehet. Olcsó hitel bizto­
sítása helyett 1868-ban eltöröltük az uzsoratörvényt.
A szahadelviipárt nemcsak helytelen közjogi politi­
kája miatt bukott meg, de a nép anyagi érdekeivel 
való nemtörődömsége miatt is. A váltótörvényről be­
szél, melynek rendelkezései egy tatárjárás vesze­
delmével sújtják a hitelt kereső kisebb embereket.
A kereskedelmi törvény ugyanígy kiszolgáltatja a 
tájékozatlan népet a tisztességtelen kereskedelem 
üzérkedéseinek. A büntetőtörvény teljes reformjára \ 
is égefu szükség van. Mindezekkel a szahadelviipárt ■ 
félszázados uralma alatt mit sem törődött, a koali- 
cziónak nem szabad ebbe a hibába esnie. (Úgy van.) | 
A rendszerváltozásnak nem abban kell jelentkeznie, j 
hogy egy-egy darabontot üldözünk, de a népszeretet j 
politikájának inaugurálásában minden vonalon. Nem I 
tudja, milyen változásoknak néz elébe a negyven- j 
nyolezas párt, de egyet erősen érez. hogyha a párt 
a belső bajok orvoslására nem fordítja minden ere­
jét, nem maradhat meg a kifelé /való érvényesülés, 
a nemzeti függetlenség munkásának sem, mert el­
veszíti létezésének alapját, a tömegek bizalmát, (/fa­
jos helyeslés. A szónokot számosán iidvőzlik.)

Az elnök az ülést tíz perezre felfüggeszti.
Szünet után
Bozóky Árpád beszélt, A balpárti képviselőknek 

erkölcsi jogosultságuk volt rá, hogy otthagyják a 
függetlenségi pártot és a koalicziót. ök az elvek 
tisztaságát és nem a vezéreket nézik. A szónok a 
kunszentrniklósi piaczon is hirdeti ezeket az elveket. 
Nagy Emilt azonban hiába várják Szolnokra a vá- 
nsztói. Ha azt hiszi a függetlenségi párt. hogy nem 

lui.ia törekvéseit megvalósítani, valljon szint és le- 
g5 cn hatvanhetes. A kormány és a többség politi­
kája nem őszinte, nem fogadja el a költségvetést.

A nemzetiségiek aknamunkája.
Baross János: A függetlenségi pártnak kettős 

programmja van, egy közjogi és egy szocziális, az 
utóbbi legalább is olyan fontos, mint az előbbi. A 
szocziális törekvések szolgáltatták a hajtó erőt a 
közjogi czélok mellett, a negyvennyolczadiki sza- 
badságharezban is. Az oroszlán csak harcz közben 
használja a körmét, ha jár, behúzza azokat. A nem­
zet megmutatta a maga oroszlán körmeit a lefolyt 
nemzeti küzdelemben. A nemzet továbbfejlődését két 
veszedelem fenyegeti: a nemzetiségi törekvések és 
a nemzetközi szocziáiizmus. A nemzetiségeket meg 
kell védeni az agitátorok ellen, akik idegenből lopnak 
tüzet áliamcllenes izgatásaikhoz.

Lukács László: Ez rágalom.
Baross János: Idézi a román képviselők beszé­

deit, bemutat egy tét képet, melyen Magyarország 
keleti fele a Tiszáig Romániával egy politikai egy­
ségnek van feltüntetve.

Lukács László: Az csak etnográfiai térkép.
Baross János: Debreczen is rajta van ezen a 

térképen, ismerjük az ilyen etnográfiát. A nemzeti­
ségek politikai és gazdasági szervezkedése vesze­
delmes arányokat ölt. A külföld előtt a magyar el­
nyomásról beszélnek, itthon féktelenül izgatnak. Bécs- 
ben barátokat keresnek törekvéseik számára, talál­
nak is. Bizonyítja ezt Lueger múltkori bukaresti lá­
togatása és ott mondott beszédei.

Kinety Károly: Mit szól ehhez a bukaresti osz­
trák-magyar követ?

Baross János: A román pénzintézetek politikai 
törekvései ugyanannak a czélnak szolgálatában ál­
lanak. amelyet az izgatók hirdetnek. A román nép­
nek van olyan jó dolga Magyarországon, mint Ro­
mániában, nálunk nincsenek parasztlázadások. A nem­
zetiségi politika ellen a magyar nemzeti társadalom­
nak egész erejével kell síkra szállani. A másik vesze­
delem, mely Magyarország jövőjét fenyegeti: a nem­
zetközi szocziáiizmus. Ez ugyan afelé a czél felé 
tör és ugyanazzal az eszközökkel dolgozik, mint a 
nemzetiségi izgatás. A helytelen magyar birtokpoli­
tika évtizedeken át valósággal kezére játszott ezek­
nek a nemzetellenes törekvéseknek. Állami telepíté­
sekre és parczellázásokra van szükség, csak egy 
ilyen nagyszabású beavatkozás ellensúlyozhatja a 
szocziális veszedelmeket. A nemzetiségi vidékeken el­
adásra kerülő magyar birtokokat vegye meg az ál­
lam s telepítsen oda magyarokat. A járadékbirtok­
rendszert is meg kell honosítani, ez a rendszer Po­
roszországban is nagy eredményeket ért el. Ha föl­
det adunk a népnek s egy öntudatos és józan szocziá­
lis politikával az államhoz fűzzük, uj harezosokat 
nyerünk a nemzeti Magyarország megalkotásához. A 
költségvetést elfogadja. (Helyeslés. A szónokot szá­
mosán iidvőzlik.)

Egy félbeszakított beszéd.
Báró Thorotzkay Viktor Fiume fejlesztéséről be­

szél. Ki kell ragadni az egyetlen magyar kikötővárost 
mostani pangó helyzetéből. A magyar parasztság ér­
dekeit a kormány és az állam teljesen elhanyagolja, 
a telepítés is kortes-politika szolgálatában áll. A 
szónok két órakor a Ház engedelmét kéri, hogy be­
szédét délután folytathassa. A Ház a kért engedőimet 
megadta.

Az elnök az ülést két órakor felfüggesztette, a 
vitát délután négy órakor folytatják.

A délutáni iilés.
Az elnök újra megnyitja az ülést.
Báró Thorotzkay Viktor elsősorban arra kéri az 

elnököt, hogy a délelőtti beszéd korrektúráját addig 
ne vigyék el, amíg a szónok délután visszatérve át 
nem nézte.

Az elnök: Ez kivihetetlen, mert nem lehet meg­
akasztani az iroda működését.

Báró Thorotzkay Viktor beszél ezután a kiegye­
zésről, annak sérelmes pontjairól, kifejti, hogy a 
dalmát vasútra nekünk semmi szükségünk, az ön­
álló bank még mindig nincs meg. Sok ilyen dologért 
léptek ki szóló és elvtársai a függetlenségi pártból, 
hogy tisztán megőrizzék a függetlenségi eszméket.

A függetlenségi párt eltért a maga programta­
ntól, de itt vagyunk mi. (Gúnyos nevetés.) A függet­
lenségi párt elhagyta a maga lobogóját, de mi a 
kezünkbe vesszük, felírjuk rá a népszabadság eszméit 
és ezzel megyünk ütközetbe. Nekünk vezérünk nincs, 
a mi vezérünk a függetlenségi eszme. A költségvetést 
nem fogadom el.

Az utolsó szónokok.
Vlád Aurél: Elsősorban tiltakozik az ellen, hogy 

pártját az irreclentistákkal való paktálással gyanúsít­
ják. Adatokkal akarja bizonyítani ennek a súlyos 
vádnak az alaptalanságát. A nemzetiségiek ellen a 
politikai perek egész halmazát indították meg, de 
ezek közt egy sincs, amely az irredenta czimborálás- 
sal vádolná őket. Tessék átvizsgálni az oláh pénz­
intézetek könyveit, van-e abban olyan tétel, amely 
irredentists czélokra adott pénzeket takarnak. Re­
flektál azután Baross János délelőtt hangoztatott te­
lepítési eszméire, poétákhoz méltó ábrándoknak nyil­
vánítván azokat. A költségvetést nem fogadja el.

Lukács László személyes megtámadtatás czimén 
kér szót. Szintén Baross János támadásai ellen vé­

dekezik. Behatóan majd máskor fog foglalkozni ez­
zel a dologgal, most csak ünnepélyesen tiltakozik 
minden gyanúsítás ellen.

Pop Cs. István : Nem akart felszólalni, hogy 
mentői előbb befejeződjék ez a parlament és mentői 
hamarabb behozassanak az alkotmány sánczaiba 
azok a milliók, amelyek évtizedek óta várják, hogy 
jogokhoz jussanak. Ezután ő is rátér a nemzetiségiek 
ellen intézett támadásokra és gyanúsításokra és til­
takozik minden inszinuáczió ellen.

A beszéd alatt megjelenik Rákosi Viktor, aki 
hosszú betegsége után először jelenik meg a Ház­
ban. Képviselőtársai megéljenezik és melegen szo­
rongatják kezeit.

Pop Cs. István az ováczió csillapultával foly­
tatja védekezését.

Nagy György : Arról beszéljen ott volt-e az 
Axentje temetésén.

Pop Cs. István : Ott voltam, de ezek történelmi 
dolgok, ezekről ne beszéljünk. Rátérve a költségve­
tésre, kijelenti, hogy nem fogadja el.

A költségvetést elfogadják.
Elnök a vitát bezárja. Szó illeti Roics Milánt, aki 

határozati Javaslatot nyújtott be és igy a zárszó jo­
gával élhet. Nem lévén itt, a javaslatot szavazás alá 
bocsátja.

A képviselőház. általánosságban elfogadja a költ­
ségvetést és elveti a határozati javaslatot. Az ülést 
ezután tiz perezre felfüggeszti az elnök.

Szünet után.
Az elnök: Újra megnyitja az ülést. Következik 

a költségvetés részletes tárgyalása. 
Első tétel a királyi udvartartás költségei.

A kisebb tárczák.
Nagy György: Mielőtt kijelentené, hogy nem szavaz­

za meg a királyi udvartartás költségeit, állítja, hogy 
magyar királyi udvartartás egyáltalában nincs. Nem 
szavazza meg, mert a tétel óriási, a királyról pedig 
tudjuk, hogy szerény igényű. Kívánja tehát, hogy a 
tétel részleteztessék, hogy lássák: mire megy a sok 
pénz.

A képvfselőház elfogadja a tételt. Ugyanígy' el­
fogadják a képviselőház és a főrendiház költségeit.

Bozóky Árpád a főrendiház költségvetéseihez 
akar hozzászólni, de az elnök nem engedi meg, 
mert ez a tétel már elfogadtatott, Bozóky igy csak 
az alelnökök tiszteletdijait kifogásolja.

Egymásután szavazzák meg ezután a különféle 
kisebb költségtételeket.

A közös költségek.
Bozóky Árpád: A közös költségek tételeinél fel­

szólalva, kijelenti, hogy ő és pártja a közös kiadá­
sokat nem szavazzák meg.

Nagy György: Fejtegeti, hogy az 1906-iki vá­
lasztáson a koalizált képviselők azzal állottak vá­
lasztóik elé, hogy csak a legsürgősebb, folyóköltsé­
geket szavazzák meg. A mostani költségvetésben 
mégis talál olyan tételeket, sőt felemeléseket, ame- 
l> ékhez se joga, se megbízatása nein volt senkinek, 
így a hadsereg tételénél óriási emelkedést talál, 
amit a képviselőházban konstatálni kíván. A delegá- 
czió jogtalanul szavazta meg ezeket a paktumellenes 
tételeket, mert a pártok a nemzet előtt arra köte­
lezték magukat, hogy újabb terheket nem vállalnak.
A közösügyi kiadásokat visszautasítja.

Madarász József: A közösügyi költségvetést 
szintén visszautasítja.

Wekerle Sándor miniszterelnök: A háborgó lel­
ke Írét megnyugtatni kívánja. Erkölcsi lcczkét a kor­
mánynak ne adion senki. Nem áll az, mintha mi a 
csupán közös költségeket emeltük volna. A belső ki­
adásokat is tiz százalékkal emeltük. A számok logi­
káját megdönteni nem lehet. A változott viszonyok 
magasabb igényekkel léptek fel. A katonai költsége­
ket mindazáltal nem emeltük fel, hanem ezt a kér­
dést függőben hagytuk a nemzeti kívánságok teljesí­
téséig. Ne beszéljen teli át itt senki arról, hogy mi 
könnyelműen emeljük a kiadásokat Kéri. hogy a 
Ház a tételt változatlanul szavazza meg. (Helyeslés.)

A képviselöház az előadó szavai után megsza­
vazza a tételt.

A darabontok nyugdija.
A közigazgatási bíróság nyngdijtéte-

lénél
Farkasházy Zsigmond kijelenti, hngv a sérelmes 

nyugdíjazások ügyében az elnök felvilágosításai 
alapján az illető tárczálmál fogja észrevételeit meg­
tenni.

A miniszterelnökség nyugdlltételénél
Farkasházy Zsigmond a darabontoknak n király 

által történt jutalmazása ellen szólni föl. Konstatálja, 
hogy amikor a töbliség ez ellen háborgott, a kor- 
mánv azt hiresztelte, hogy ebbe a kormánynak be­
leszólása nem volt. Rámutat arra, hogy az állam- 
számvevőség is kifogásolta azt, hogy a kormány da­
rabontokat, például Kovács Gusztáv főispánt vagy 
Nagy László királyi biztost, nyugdíjazott. Kristóffv 
József is nyugdijat húz, pedig az államszám vevőszék 
elnöke ezt törvényellenesnek mondja. Fölolvassa
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erre vonatkozó véleményót. amelyben kimondja, 
hogy még kegyelmi utón sem kaphatja meg ezt a 
nyugdijat. Indítványozza, hogy ezeket a tételeket 
töröljék.

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, hogy a 
miniszterelnökség nyugdijaiban ilyen tételek nincse­
nek, kéri a tétel változatlan elfogadását. Amiket 
Farkasházy felhozott, az a belügyminisztériumhoz 
tartozott, de már most is kijelenti, hogy ezeket a 
nyugdijakat az előző kormány állapította meg. Kéri, 
hogy ezeket a kérdéseket a zárszámadásoknál ve­
gyék tárgyalás alá. Ismétli, hogy a mostani tétel nem 
ezekre vonatkoznak.

A koronázás 40 éves ünnepe alkal­
mából emelendő óbudai templom tételénél

Bozóky Árpád a tétel elfogadásával stiláris mó­
dosítást ajánl.

Éber Antal: Ha egyéb bajunk nem volna! (De­
rültség.)

Bozóky Árpád újból hangsúlyozza, hogy a helyes 
közjogi kifejezésekre vigyázni kell.

A bécsi minisztérium.
A király személye körüli m i n i s z t e- 

r i u m költségvetésénél
Nagy György kifogásolja, hogy ez a miniszté­

rium nem teljesíti kötelességét. Ennek a minisztérium­
nak Becsben a magyarság védővárának kellene lenni, 
ehelyett, mint a költségvetés jellemzi, hogy szegény 
utazó magyarok fölsegélyezésére mindössze (íOO ko­
ronát fordítanak. Indítványozza, hogy a tételt 41.000 
koronával csökkentsék. A maradvány is elég lesz, 
mert ott mindenki kiskirálynak képzeli magát. (De­
rültség.)

Gróf Zichy Aladár, király személye körüli mi­
niszter: Ha eddig nem tudta volna, hogy mi a fel­
adata. most megtanulta és köszöni Nagy György­
nek a felvilágosításokat. Azonban neki nemcsak a 
bárósitások és nemesítések körül van dolga, de mint 
a magyar kormány képviselője, joga van bármikor 
politikai előterjesztést tenni a királynak. Azokat 
a vádakat, mintha a vezetése alatt álló minisztérium­
ban nem dolgoznának, visszautasítja. (Helyeslés.)

Josipovlch a horvát ügyekről.
Á horvát miniszteri um költségvetésénél
Supiló Ferencz horvátul szólal föl.
A függetlenségi párt zajosan éljenzi J o s i p o - 

v i c h horvát minisztert.
Josipovlch Géza horvát miniszter: Supiló azzal 

kezdte beszédét, hogy azért beszél horvátul, mert 
fölösleges, hogy’ a Ház megértse. (Zaj.) Ami azt a 
vádját illeti, hogy ő kijelentette volna, hogy lemond 
a mandátumáról, ha a koaliczióval ellentétbe jut, 
határozottan tagadja. (Nagy zaj a horvátoletiél.)

Gróf Batthyány Tivadar: Milyen szemtelenség 
ez! (Zaj.)

Elnök gróf Batthyány Tivadart rendreutasitja.
Josipovlch Géza horvát miniszter: Kötelességé­

nek tartja horvát nemzetével szemben, hogy helyén 
maradjon. Ezen a helyen ö a békés egyetértésért 
dolgozik. (Éljenzés.) Horvátország helyzetét nem 
lehet egyes agitátorok szavai után megítélni. Ö 
olyan munkába nem mehet oele, amely Horvát- 
oiszág részéről egyenesen a magyarság ellen való 
törést jelentene. (Zajos éljenzés.) A horvátok jogait 
össze lehet egyeztetni a magyarságéival. A nyelv, 
illetőleg a vasúti pragmatika ügyében is helytelen 
állásponton vannak. Az 1S6S: XXX. t.-czikkel nincs 
ellentétben, hiszen megkívánja, hogy azok a tiszt­
viselők, akik a néppel érintkeznek, horvátul tudja­
nak. A vitás kérdéseket a regnikoláris deputácziók- 
nak kell megoldani. A horvát népet meg kell tanítani 
aira, hogy egymásra vagyunk utalva, szükséges, 
hogy a horvátok tanuljanak magyarul. (Zajos el­
lenzés.) Ez nem magyarosítás, csak szükségszerű­
ség. Ami azt a vádat illeti, hogy a' volt bán fölter­
jesztéseit nem terjesztette a király elé, kijelenti, 
hogy miután értesült arról, hogy kik szorították 
éne a bánt, tette ezt. Nem vádolhatják őt hazafiat- 
Innságffal. (Úgy van! Helyes!) Kéri a költségvetés 
megszavazását, (Zajos éljenzés. Szónokot számosán 
iidvözlik.)

Elnök este nyolez órakor a tárgyalást félbesza- I 
kitja és holnapi illés napirendjének megállapítása i 
után a jegyzőkönyvet hitelesítteti. Ezután az ülést I 
berekeszti.

Budapest, május 14.
Bírák a képvisclüházbun. Az Országos Bírói és 

É-gyészi Egyesület küldöttsége járt ma a képviselő- j 
házban Grecsák Károly kúriai bíró vezetésével: í 
a küldöttség tagjai voltak Balázsovics József 
és Wettstein Gyula kúriai bírák ék és Ago­
ra s z t ó Péter és ü a á r Vilmos budapesti Ítélő- [ 
táblai bírák. A küldöttség ar. \V e k e r I e Sándor 
miniszterelnököt, dr. Günther Xntal igazságügy- j 
minisztert, I u s l h Gyulát, a képviselőház elnökét, j 
dr. Popovics Sándor pénzügyi államtitkárt, to- ! 
vábbá a pénzügyi bizottság elnökéi és előadóját, va­
lamint az egves pártok elnökeit kereste fel, hogy I 
tigt elmükbe és pártfogásukba ajánlja az egyesület 
kérvényét, amelyben annak az igaztalaiiságnak és 
méltánytalanságnak a megszüntetését kérelmezi,

hogy amíg minden más állami tisztviselőnek hivata­
los teendői elvégzésére az állam bocsát irodai helyi­
séget rendelkezésre, addig a budapesti ítélőtábla és 

I a Kúria bírói magánlakásukon kénytelenek e czélra 
kiilönszobát igénybe venni s ennek bérköltségét a 
magánlakásuk czéljaira kapott lakbérből fedezni. 
Ezért addig is, mig az állam megfelelő építkezésekkel 
ezeket a bírókat hivatalos irodahelyiséghez juttatja, 
kérik, hogy a magánlakásukon tartott ilyen Iroda- 
helyiség költségeinek megtérítése fejében megfelelő 
lakbérpótlékban részesüljenek. A küldöttséget szíve­
sen fogadták s úgy a miniszterelnök, mint az igaz­
ságügyminiszter elismerte a vázolt állapot méltány­
talanságát és megígérte, hogy komolyan fog foglal­
kozni ennek megszüntetésére vonatkozó módozatok 
megállapításával.

Küldöttségek a képviselöházbaii. Kiskunfélegy­
háza város nagyobb küldöttsége tisztelgett ma dél­
előtt a képviselőházban Molnár Béla közjegyző 
vezetésével gróf A p p o n y i Albert kultuszminiszter­
nél, iskolai kérdésben kérve támogatást. Gróf Ap- 
ponyi Albert kultuszminiszter, aki a küldöttstéget 
igen szívesen fogadta, megígérte jóakarata támoga­
tását, — A torontói vármegyei Lázárföld és környék­
beli községek küldöttsége tisztelgett ma délelőtt a 
képviselöházbaii Mezőssy Béla államitkárnál Kar­
dos Sarnu és H 6 d y Gyula képviselők vezetésével. 
A küldöttség arra kérte az államtitkárt, hogy az ott 
parczellázandó 1400 holdas állami birtokban az ö 
szűkre néhány holdas kisebb birtokot bőrbeadjanak. 
Az államtitkár szívesen fogadta a küldöttséget és 
biztosította őket az iigy jóindulatú támogatásáról. — 
Nagyatád somogymegyei nagyközség negyven tagú 
küldöttsége tisztelgett ma délben Tall ián Andor 
főszolgabíró és dr. Gulyás Ferencz kerületi tan­
felügyelő vezetésével gróf A p p o n y i Albert vallás­
os közoktatásügyi miniszternél és arra kérte a mi­
nisztert, hogy az ottani államilag segélyezett községi 
polgári fiúiskolát államosítsa. Gróf A p p o n y i Al­
bert vallás- és közoktatásügyi miniszter válaszában 
kijelentette, hogy a kívánságra nézve érdemlegesen 
nem nyilatkozható, de mérlegelve az előadottak tel­
jes fontosságát, az iskola érdekében meg fogja tenni, 
ami az állam jelenlegi erejéből telik.

Spanyolok a francziák ellen.
Európai csapatok összeütközése Marokkóban.

Budapest, május 14.
A Marokkóban rendet csináló franczia és 

spanyol csapatok közt fegyveres összeütközés 
történt, melynek valószínűleg diplomácziai utón 
is folytatása lesz.

Az összeütközés a spanyol vadászok és franczia 
zuávok között keletkezett. A spanyolok lőttek elő­
ször a zuávokra, akik puskatüzzel válaszoltak. A spa­
nyolok részéről egy katona elesett, egy megsebesült; 
franczia részről két zuáv megsebesült. Ezen inczidens 
következtében Desmoustiers ezredes kezébe vette a 
Spanyolország részére fentartott kerület feletti rend­
őri hatalmat.

Erről az esetről Damade tábornok a következő­
ket táviratozza: E hó 12-én spanyol bensziilött rif- 
katonák és egy algir vadász között verekedés tá­
madt, amelynek folyamán a felfegyverzett spanyolok 
leütötték fegyvertelen ellenfelüket. A közelben lévő 
őrszolgálatot teljesítő zuávok hadnagya, aki egyedül 
és fegyvertelenül a verekedés színhelyére ért, be 
akart avatkozni. A rif-katonák odébb állottak és a 
város fala mögött helyezkedtek el, ahonnan egy ren­
des spanyol káplárt és egv franczia vadászt meg­
sebesítettek. Szintúgy tüzeltek egy zuáv káplárra és i 
négy közlegényre, akik arra haladtak. Utóbbiak visz- j 
szatiizcltek a lesben álló katonákra, akik7 közül egyet ! 
megöltek.

A külügyi és hadügyi miniszterek nem tulajdoní­
tanak jelentőséget a kazablankai eseményeknek, me­
lyeket a hadügyminiszter a szereplők részegségével 
magyaráz. Maura miniszterelnök szerint az ügy 
semmiképen sem zavarja meg a Francziaország és 
Spanyolország Közti jó viszonyt. A spanyol közvéle­
ményben ellenben kínos feltűnést és nagy izgatott­
ságot keltett a váratlan összeütközés s általános az 
a vélemény, hogy ilyen körülmények között többé 
szó sem lehet a franczia és spanyol csapatok együttes 
működéséről, mert félő, hogy újabb összeveszés még 
inkább gyöngítené a mórok szemében az európai ka­
tonaság tekintélyét. A madridi lapok sürgetik a kor­
mányt, hogy rendelje vissza a spanyol csapatokat 
Kazablankából.

A Liberal czimii madridi lap foglalkozik a kaza- 
blankai iuczidenssel és azon nézetének ad kifejezést,

hogy Spanyolország vpnja vissza csapatiait, mert a 
franczia és spanyol csapatok hosszabb együttműkö­
dése okvetlenül újabb konfliktusokat eredményezne. 
Az El Mundo kazablankai jelentése szerint az össze­
ütközés után egy algériai vadász három spanyol 
tisztet inzultált. A katonát letartóztatták.

Tangerből táviratozzak, hogy az a sereg, melyet 
Abdul Aziz szultán legutóbb Szaffiba küldött, elég­
telennek bizonyult. Négyszáz főnyi franczia csapat 
Kazabiankában parancsot kapott, hogy legyen készen 
a Szaffiba való indulásra, Philibert tengernagy pedig 
elrendelte, hogy Tanger és Kazablanka között éj­
szaka is funkcziónálion a dröttalan táviró és a fran­
czia csapatok idejekorán értesülhessenek Muley Ha- 
fid táborának mozdulatairól. Salehban a papság sür­
geti, hogy Muley Hafid jöiiőn oda és a szent város­
ban tegye le az esküt.

Muley Hafid tudvalevőleg követeket küldött Ber­
linbe. Ezek a követek azt kérték, hogy Németország 
segítsen eltávolítani Marokkóból a franczia és a 
spanyol csapatokat, mert csak így fog helyreállni 
az országban a nyugalom. Muley Hátid már régeb­
ben Írásban közölte Drude tábornokkal, hogy vala­
mennyi város a kikötővárosok kivételével őt ismerte 
el szultánnak. A marokkói követség leveleket hozott 
most az orosz czár, a hollandi királynő és az Egye­
sült-Államok elnöke számára Muley Hátidtól. Ezeket 
a leveleket a marokkói delegátusok az illető nagy- 
követségek utján fogják eljuttatni rendeltetésük he­
lyére. A követek e hó 20-ig maradnak Berlinben, az­
tán egyenesen Fezbe utaznak vissza. Azt mondják 
a marokkói delegátusok, hogy addig ez már az igazi 
szultán hatalmában lesz, ha ugyan nem övé már is.

«• OO

külföld.
Fejedelmek találkozója. Brüsszeli diplomá­

cziai körökben határozottan számítanak arra, hogy 
Vilmos császár Wiesbadcnben találkozni fog Lipót 
királyival, amely találkozástól a Kongó-kérdésben 
nagy eredményeket várnak. Más hírek szerint a ta­
lálkozás csak udvariassági tény és politikai kérdése­
ket nem fognak megbeszélni.

Vilmos császár Bülowhoz. Vilmos császár kö­
zölte Billow berczeg kanczellárral, hogy a biro­
dalmi gyűlés eredményes működése és hazafias ma­
gatartása nagy megelégedéssel töltötte el és elis­
merőleg köszönetét mondott a birodalmi kanczellár- 
nak és munkatársainak fáradhatatlan munkásságuk­
ért, egyúttal azon reményének adott kifejezést, hogy 
munkájuk a liazara áldást fog hozni cs ösztönzésül 
fog szolgálni a birodalmi gyűlésnek, hogy a küszö­
bön álló nagy feladatokat eredményesen fejezzék be.

Ezzel a távirattal kapcsolatban, amelyik a csá­
szári bizalom rendkívüli módon való megnyilatko­
zása, érdekes a berlini „Tägliche Rundschau“ czikke, 
amely megczáíolja azokat a híreszteléseket, ame­
lyeket klerikális oldalról hoztak forgalomba, hogy 
ezáltal ártsanak Biiloxv herczegnek. A „Tägliche 
Rundschau“-nak ez a czikke többek között igy szól;

A Billow berczeg ellen irányuló aknamunka a 
birodalmi gyűlés berekesztése után ismét erősebb 
mérvben indult meg. \ legújabb eredménye jelenleg 
az, hogy Lobell urat, a birodalmi kanczcllári hivatal 
főnökét, Lucauus ur utódjaként proklamálják. A kan­
cellári hivatal főnökét tehát hivatalvadásznak, Bü- 
lowot pedig támogatói protektorakéiit akarják fel­
tüntetni. Ezenkívül egy klerikális lap Fürstenberg 
hcrczeget a kanczellárság jelöltjeként említi és egy­
úttal közli, hogy Biilow berczeg különös gyorsaság­
gal sietteti római palotájának berendezését. Ez is 
légből kapott híresztelés. A kanczeiiárnuk már csak 
azért sem szükséges olyan lázasan siettetni a római 
palota berendezését, mert teljes berendezéssel vette 
azt át. Röviden a czentrum, e vakondok munkája 
ezúttal sem fogja a kívánt czélt szolgálni. Hogy mi­
lyen esztelen ez a bajsza, annak legjobb bizonyí­
téka a császár sürgönye.

A maczedi'm reform. Az orosz kormány az an­
gol kormánynak legutóbbi maczedón reformjavasla­
taira adott válaszában lényegében fenfartotta az 
orosz javaslatokat. Az angol kormány föntartotta 
magának a jogot, hogy ujabb javaslatot terjeszthes­
sen a hatalmak elé.
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Az afgán lázadás. Kabulból érkező jelentések 

szerint az afganisztáni emir szigornál! megtiltotta, 
hogy izgató beszédeket mondjanak és elrendelte, 
hogy a bűnösöknek tépjék ki a nyelvét. Az emir 
minden olyan alattvalójának pedig, aki elhagyja Ka­
bult, hogy a felkelőkhöz csatlakozzék, üssék le a lá­
bát. Szintúgy sürgős parancs ment Dsilaladba, amely 
szigorúan megtiltja, hogy fegyvereket és lőszereket 
udjanak el a lázadó törzseknek.

Csapatösszevonások az orosz-török haláron. Pé- 
tervárról jelentik, hogy arra a hirre, hogy a porta az 
orosz határon folytonosan szaporítja és összevonja 
csapatait, a czár rendeletére a pétervári külügyi kor­
mány utasította S i n o w j e w konstantinápolyi nagy­
követet, hogy kérdezze meg egyenesen a szultántól, 
hogy mire való a csapatok konczentrálása. A szultán 
azt válaszolta a konstantinápolyi orosz nagykövetnek, 
hogy a czár küldjön ki néhány vezérkari tisztet a 
határra s azok győződjenek meg, vájjon tényleg tör­
téntek-e konczentrálások és ha igen, akkor a szultán 
kész a csapatokat visszarendelni. Két orosz vezér­
kari tiszt már is elutazott a török határra.

Meggyilkolt emir. Még megerősítésre szoruló | 
magánjelentés szerint az afganisztáni emirt, Ha­
bi it u láb o-t saját fivérének, Hadrullahnak hívei 
meggyilkolták és Hadrullahot kiáltották ki emirré. 
Az utolsó hivatalos hirek is közöltek, hogy Hadrullah 
pártja erős agitácziót fejt ki a brit uralom ellen és 
hogy Hadrullah népszerűsége egyre terjed. Ha az 
emir meggyilkolásáról szóló jelentés igaz, akkor az 
angol csapatok el fogják özönleni Afganisztánt.

EGYHÁZAK.
— (Háromszázezer kor, v4« adomány.) Fp/y 

tsmcieiiennek maradt jótevő, fejedelmi ado­
mánynyal ajándékozta meg a budapesti refor­
mátus egyházat. Az adomány, mely úgy nagy­
ságát, mint a jótevő szerénységét tekintve rend­
kívüli, nem kevesebb, mint háromszázezer ko­
rona. A pesti református egyház presbitériuma 
tegnap délután tartott ülésén emlékezett meg 
erről a fejedelmi adományról, melyet az egyház 
valamelyik jótevője névtelenül tett az Erzsébet- 
Terézvárosban építendő református templom 
czéljaira. Az önzetlen' és szerény adományozó 
háromszázezer koronát bocsátott az j 
egyház rendelkezésére. A presbiteri ülés hálás 1 
köszönetét mondott a titkos jótevőnek cs 
dr. Kovácsy Sándor főgondnoknak, aki a 
nagy adományt közvetítette Azután dr. 
Szabó Aladár lelkész jelentettae he, 
hogy az ő kezeihez a napokban, szintén névte­
lenül, hétezer koronás adomány érkezett 
a józsefvárosi egyházi építkezés czéliaira, ame­
lyek a nagylelkű adomány révén most már biz­
tosítva vannak. Az files örömmel vette tudomá­
sul az ajándékot és köszönetét mondott a név­
telen jótevőnek.

Ezután az ülés az uj szervezési szabályzattal 
foglalkozott, melyet az egyházközség helyi bizottsá­
gai már mind letárgyaltak és általánosságban elfo­
gadtak. A presbiteri ülés sorra vette a szabályzat 
pontjait és letárgyalták az egészet, melyet némely 
módosításokkal elfogadtak. E módosítások során ki­
mondották. hogy a javaslat életbelépése után is lé­
péseket tehet bármelyik egyházrész a külön egyház­
község alakítása felé. A lelkészválasztásokra térve, 
mivel az, hogy minden kör maga válaszsza a lel­
készét, lehetetlen és a törvénybe ütközik, kimondot­
ták, hogy ha a parokiális körök a lelkészi állást meg­
hívás utján akarják betölteni, erre nézve a presbi­
térium ajánlását kell kikérniök. Az uj egyházi sza­
bályzat most az egyházmegyei és egyházkeriileti 
ülések elé fog kerülni végleges megerősítés és jóvá­
hagyás végett.

(Konflrmáczió.) A budapesti református egy­
házban a husvét utáni napokban megkezdődött a 
konfirmálandó gyermekek oktatása. A tanításokat: 
dr. Szabó Aladár lelkész. Böszörményi .lenő, Izsák 
Eerencz, Nagy Dénes, Szabó Károly, Tóth József, 
Szinok Zoltán^ és Kozma Andor hitoktatók. Takaró 
Géza és Kovács Emi! helyettes lelkészek végzik a 
pesti részen, a budai oldalon pedig Haypál Benő 
lelkész és Veress Jenő segédlelkész. A konfirmácziói 
ünnepélyeket a következő sorrendben tartjág meg: 
a VI—VM. kerületi konfirmandusoké május 24-én, a 
Kálvin-téri templomban, a IV., V., VIII. és IX. kerü­
letbeli fiuké május 26-án a Kálvin-téri templomban, 
a leányoké május 31-én szintén ott. A budai, zuglói
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és kőbányai konfirmandusok ünnepélye május 28-án 
lesz az illető egyházrészek templomában.

— (Az frgalmas-rcnd nagykáptalani ülése.) Gas­
ser Kasszian Maria, az. irgalmas-retid Rómában szé­
kelő generálisa káptalani illést hirdetett, amelyen a 
lefolyt három évi cziklusban előfordult ügyekről be­
számolót tartanak és a következő cziklusra megvá­
lasztják a rend elöljáróit. A magyar rendtartomány 
káptalani ülése e hó 14-én veszi kezdetet, amelyen 
maga a generális fog elnökölni.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Arad város köztörvényhatósága ma közgyűlést 

tartott gróf Károlyi Gyula főispán elnöklésével, 
amelyen elhatározták, hogy kulturtanácsosi állást 
szerveznek évi 4000 korona fizetéssel. Ezután a köz­
gyűlés megszavazott ingyen telket az állami uj fő- 
reáliskola czéljaira, melyet a kormány egy millió 
korona költséggel építtet.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Péntek, májú«# 15. -- Róni. kát.:

Izidor vt. — Prot.: Mózecs. — Görög-orosz: Május 2. N. Ata­
náz. — Zsidó: liar 14. — A nap kel reggel 4 óra 24 perczkor. 
nyugszik este 7 óra 28 perczkor. — A hold kél délután 6 óra 
41 perczkor. nyugszik éjjel 3 óra 55 perczkor.

A belügyminiszter fogad délután 3 órakor. -- A földmivcléS- 
tigyi miniszter fogad délután fél 5 órakor. — A közoktatási mi­
niszter fogad délután 4 órakor. — A hcliigvi államtitkár fogad 
délután 2 órakor. — A közoktatási államtitkár fogad délután 4 
órakor. — A külföldi laptudósitók szindikátusának alakuló ülése 
délután 5 órakor a képviselőházban. — Gripenberg bárónő fel­
olvasása 6 órakor az Újvárosházán. — Tavaszi tárlat a Város­
ligeti Műcsarnokban nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. — Ta­
vaszi és grafikai kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 9—7-ig. 
Belépődíj 1 korona. — A Könyvet? Kálmán Nacymező-utczai sza­
lonja reendezés miatt zárva. — Az Uránia Kigvó-téri szalonja 
nyitva 9—8-ig. Belépődíj 20 fillér. — A Nemzeti ^giség-
tára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 10— 2-ig. 
— A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. — A Nénrnizi Mu­
zeum nyitva 3—(>-ig. — A Fővárosi Muzeum nyitva 9— 2-ig. — 
Az Iparművészeti Muzeum zárva. — A Történelmi Képcsarnok 
nyitva 10—2-ig. — A földtani intézet múzeuma zárva. — A Köz­
lekedési Muzeum nyitva 9—12-ig és 2—6-ig. — A Széchcnyi- 
muzeum zárva. — Az aquinknmi múzeum nyitva egész nap. — 
A Techn. Iparmuzeum nyitva 9—1-ig és 6—8-ig. A Páth
Gvörgv-muzeum zárva. — \/ Frzsébet-muzeum nyitva 9—1-ig
és 3—4-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — 
Az Akadémia könyvtára nyitva 3— 7-ig. — Az Egyetem könyv­
tára nyitva 9— 12-ig és 3—S-ig. — A fővárosi könyvtár nyitva 
9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig és 
6—9-ig. — A pedagógiai könyvtár zárva.

— A királyról. A király ma ismét megkezdte 
rendes tavaszi lovaglógyakorlatait. 
Olyan feszesen és könnyedén tilt a lovon, mint 
fiatal éveiben és Kinsky herczcg főisíállómesterrel 
az oldalán előbb a schönbrunni lovaglóiskolában, 
azután az árnyas sétányban lovagolt. A király az 
egész idő alatt élénken társalgóit kísérőjével és 
lovát többször megsarkantyuzfa, hogy gyorsab­
ban menjen.

— Frigyes király vendégel. Frigyes dán ki­
rály T ö p 1 e r Kálmán soproni polgármestert és 
Brunner János soproni ev. esperest, valamint 
Szilvássy Márton ügyvédet, akiket soproni tar­
tózkodásából ismert. Bécsbe hivatta, kik e meghívás­
nak kész örömmel tettek eleget. A soproniakat, mi­
helyt megérkeztek. Bull föudvarmester fogadta és 
nyomban a királyhoz vezette, még azt sem engedvén 
meg. hogy előbb átöltözködjenek, mert a király ngy 
akarta őket fogadni. A király lekötelező szívességgel 
üdvözölte a vendégeket. Azután meghívta a tisztel­
gőket villásreggelire, amelyen kívülük Schaum- 
b u r g-L i p p e herczeg, aki tudvalévőleg a király 
elhunyt leányának férje volt, továbbá a budapesti és ; 
a bécsi dán főkonzulok és Bull föudvarmester vet­
tek részt. Reggeli után ismét cercle volt, amelyen 
a király kijelentette, hogy szívesen látogatna el most 
is Sopronba, de fél, hogy fájő emlékek felujulása ré­
vén lelki izgalmakban lesz része. Szilvássy Már­
tonnak a dán Doncborg-rendet adományozta, melyet 
a másik két soproni már régebben megkapott. Maid j 
legszivélyesebb módon vett búcsút vendégeitől, akik I 
a délután folyamán még egyszer találkoztak a király­
ba], mikor a Grahenen egész magánosán sétált.

— Királyi kihallgatás. A király ma az általános 
kihallgatások során fogadta Vajda Ödön apát fő- j 
rendiházi tagot és a 67. gyalogezred küldöttségét, ' 
mely Kukitz Éliás és Hahn Rezső ezredesekből, - 
H i m m c r Vincze, K 1 e i n s eh r o 11 Ágost és Van 
Zell Arlo Alfréd őrnagyokból állott.

— Lónyayék utón. A L ó n y a y grófi pár, mint 
Meránból jelentik, három hónapi ott tartózkodás 
után ma délben elutazott. A grófot orvosa és egy 
betegápoló asszony kisérte

__________________ Péntek, május 15.
— Nemességadományozások. A hivatalos lap 

legközelebbi száma közli a legfelsőbb királyi kézira- 
tokát, amelyek szerint a király a személye körül; 
magyar miniszter előterjesztésére Bernát István 
országgyűlési képviselőnek, a magyar gazdaszövet, 
ség Igazgatójának és törvényes utódainak, nevezett- 
nek a szocziális és szövetkezeti ügyek terén szerzetl 
kiváló érdemei elismeréséül a magyar nemességet 
„korlát!“ előnévvel díjmentesen adományozta; to­
vábbá a király ugyancsak a személye körüli magyar 
miniszter előterjesztésére Rubinek Gyulának, az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatójá­
nak, valamint kiskorú István és Nándor nevű test­
véreinek és törvényes utódaiknak a magyar nemes­
séget „zsitvabesenyöi“ előnévvel díjmentesen ado­
mányozta.

— Elmaradó kihallgatás. Szterényi Józsel 
kereskedelemügyi államtitkár más irányú elfoglaltsága 
miatt e heti pénteki audiencziáját nem tartja meg.

— Llpót király életveszélyben. Kicsi híja, hogy 
L i p ó t belga királyt halálos szerencsétlenség nem 
érte utó!. A múlt héten történt, hogy a király Brüsz- 
szelbe utazott és vonata majdnem összeütközött egy 
lószállitó tehervonattal. Csak a gépész lélekjelenlété­
nek köszönhették, hogy az összeütközést az utolsó 
pillanatban szerencsésen elhárították.

— A gróf Karátsonyl mentö-estély keretében 
megtartandó kabaret-előadás, melyre minden belépő­
jegy érvényes, mindegyre fényesebbnek ígérkezik. 
Az előadás rendkívüli és érdekes voltát fokozza azon 
körülmény, hogy a kabaret-előadás ismét több olyan 
számmal szaporodott, amelyet mágnás asszonyok 
és mágnások adnak elő. így újabban gróf Andrássy 
Tivadarnén kiviil gróf Hadik-Barkóczy Endre v. b. 
t. t. neje és gróf Szapáry Pál fognak egv-egy szám­
mal szerepelni. Ezenkívül még néhány mágnás asz- 
szony fog felépni, kiket azonban a főúri rendezőség 
eddig még meg nem nevezett. Művészi jeleseink kö­
zül újabban Szoyer Ilonka, Eötvös Gitta, Med- 
gyaszay Vilma, Popiel és Eerenczy Matóka fognak 
szerepelni. A fényes főúri estélynek különben még 
egy érdekes jelensége is lesz és pedig az, hogy el- 
téröleg az eddigi szokásoktól a vendégsereg semmi­
féle zsarolásnak kitéve nem lesz. és amennyiben áru­
sítani semmit sem fognak, úgy. hogy a vendégeknek 
a belépő-jegyen kiviil áldozni semmit sem kell. Ezt 
az üdvös intézkedést maga a vendéglátó grófi pár 
rendelte el. mert nem akarja, hogy a kedves és 
szépnek ígérkező estély élvezését ilyesfajta pumpo- 
lásokkal zavarják. A főúri rendezőség értesíti a meg­
hívott és eljött vendégeket, hogy az estélyen már 
fél kilencz órakor jelenjenek meg, mert József fő- 
hcrczeg cs Auguszta föherczegasszonv pontban ki­
lencz órakor érkeznek meg a palota diszhejárata elé.

— Fallióres Londonban. F a 11 i é r e s elnök do- 
veri fogadtatására — mint Londonból tielentik — lord 
Beresford főparancsnoksága alatt a csatorna­
flotta ötven hadihajója fog a Shakespearc-szirt és a 
Dover-pier között két hosszú sorban horgonyt vetni, 
hogy a „Leon Oambetta“-t, amelyen F a 11 i é r e s 
elnök érkezik, illő üdvözléssel fogadja. A parton Ed­
vard király nevében Arthur comiaugthi herczeg 
fogja üdvözölni az elnököt.

— Az osztrák automobil-klub kirándulása Fiúméba. 
Tegnap érkezetek meg Fiúméba tizenhét automobilon 
az osztrák automobil-klub tagjai, akik c hó 3-án in­
dultak el Bécsbfil hosszabb versenykirándulásra. Az 
automohilisták Zágrábon át Boszniába, onnan Her- 
czegovinába, mad a Dalmát tengerpartra mentek, 
ahonnét aztán tegnap Fiúméba és Abbáziába érkez­
tek meg. Útjukban számos nehézséggel kellett meg­
küzdeniük, úgy. hogy öten abban is hagyták a meg­
erőltető túrát. Az osztrák automohilisták tiszteletére 
este Abbáziában ünnepséget rendezlek. A klub tagjai 
ma reggel folytatták útjukat Triesztbe.

— Torpedófiottánk Fiúméban. Ma, csütörtökön 
érkezik Poláhól Fiúméba a haditengerészet torpedó 
hajóra Jártak tiz oczenánjáró gőzöse, a Sankt Georg 
és a Fűlikán torpedó vezérhaló vezetésével. A tor­
pedóhalók egy napig maradnak a magyar kikötő­
városban.

— Beteg herczeg. Drezdából érkező távirat meg­
erősíti azt a hirt, hogy Miksa szász herczeg, Fri­
gyes Ágost szász király öccse, aki a freiburgi egye­
temen a kánonjog tanára, súlyosan megbetege ’ 
Miksa herczegnek ma nagy láza volt
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féritek, május 15.

— Montecuccoll szemleutja. Gróf Montecuc- 
coli tengernagy, tengerészeti parancsnok, miután 
megtekintette a fiumei Danubius-gyárban épülő tor­
pedó-hajókat, a „Lacroma“ jachton a trieszti San 

, Marco hajógyárban épülő hadihajók megszemlélésére 
Triesztbe utazott.

— Eulenburg a rabkórházban. W r o n k e r igaz­
ságügyi tanácsos kérelmét, hogy Eulenburg hercze- 
get kauczió ellenében helyezték szabadlábra, tudva­
levőleg tegnap a kamaratörvényszék is elutasította, 
ennek a végzésnek az indokolását azonban a her­
cegnek csak pénteken fogják kézbesíteni. Eulenburg 
herczeg egyelőre a Charitc-kórházban marad. A 
v izsgálóbiró időközben a Harden-per aktáit is meg­
kapta. Eulenburg herczeg annyira jobban érzi ma­
gát, hogy napközben egy pár órát ágyon kívül tölt­
het. A herczeg idegessége azonban növekedett. A 
herczeg átszállításának a határidejét a Charité-kór- 

í házból a vizsgálati fogházba még nem állapították 
meg.

— A D. K. E. jelentése. A Dunántúli Közműve­
lődési Egyesület most adta ki az 1907-ik egyesületi 
évről szóló jelentését. A beszámoló hűséges bizonyí­
téka annak, hogy a Dunántúlnak ez a nagyszerű 
társadalmi alkotása a nemzetet erősítő kulturális 
■munkában az elsők között áll. Széli Kálmán dísz­
einek. őrgróf Pallavicini Ede elnök és Rákosi 
Jenő társelnök kimeríthetetlen türelemmel végzik 
kulturmuiikáiukat. q

— Kormányozható repülőgép? Newyorkból ér­
kezett távirat szerint a Wright -testvérek tegnap 
kétszer szálltak föl repülőgépükkel. A második föl­
szálláskor két mértföldnyi utat tettek meg, ami 
óránkint hatvannégy kilométer sebességnek felel 
meg. A második fölszálláskor meg kellett állítani a 
gépet, mert a motor megtagadta a szolgálatot. A föl­
találok tegnap azt a reményüket fejezték ki, hogy 
augusztus végéig egy teljes repülőgépet 
bocsáthatnak az amerikai kormány 
rendel keze sere.

— Lakoma a bécsi operaház igazgatójának tisz­
teletére. Molnár Viktor kultuszminisztériumi állam­
titkár m* délben az Országos Kaszinóban ebédet 
adott Weingartner, a bécsi operaház igazgató­
jának tiszteletére. Az ebéden résztvett gróf A p- 
p o n y i Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter, 
Mészáros Imre, az Operaház igazgatója, továbbá 
az Operaházban legújabban nagy sikerrel színre ke­
rült újdonságok szerzői: dr. Hűvös Iván és 
Guerre Miklós. Ott voltak továbbá dr. Csarada 
János jogkari dékán. Szikla Adolf karmester, i 
Gulya László közigazgatási biró, dr. S z ii c s 1st- 1 
ván, K u p c s a y Félix és C s a t h ó Kálmán kultusz- j 
miniszteri titkárok. Molnár Viktor államtitkár iid- > 
vözőlte a vendéget, Weingartner igazgatót, aki a j 
rendkívül szives fogadtatásért meleg szavakban J 
mondott köszönetét. A társaság a késő délutáni ■ 
órákig maradt együtt.

— Tüntető diákok. Az egyetemi hallgatók ma ; 
délben tüntető körmenetet rendeztek végig a váró- j 
son az egyetemhez és tiltakoztak Wahrmund tanár J 
előadásainak felfüggesztése ellen. A tüntető diákok j 
küldöttséget menesztettek a rektorhoz, de nem talál- ■ 
ták az egyetemen s igy elhatározták, hogy holnap 1 
megismétlik a tiltakozó körmenetet.

— Letartóztatott szerb hírlapíró. Z 1 a t i n o- j 
vies Miluti, az újvidéki B r a n i c czitnü lapnak j 
munkatársát a rendőrség ma zsarolás miatt letartóz­
tatta. Az utóbbi Időben ugyanis a Branic czimti lap 
gazdag szerb hitközségeket erősen támadott és a tá­
madó czikkek megjelenése után rendesen jelentke­
zett a támadóknál Z I a 11 n o v 1 c s, a Branic munka­
társa és felajánlotta, hogy bizonyos összeg lefizeté­
séért elsimítja a dolgot. Ilyen módon kísérelte meg 
legutóbb megzsarolni dr. D i m i t r e a v i c s-et. a 
mesici zárda főnökét, aki azonban feljelentette öt a 
verseczi főkapitányságnál és bizonyítékul csatolta a j 
zsaroló fenyegető levelét. Zlatinovicsot a rendőrség j 
ma letartóztatta. A Branic czimü lap Polit Mihály 
orsz. képviselőnek saitóorganuma és Zlatinovics 
egyike volt Polit legjobb barátainak. A/ eset a szerb­
ség körében nagy feltűnést keltett.

— Váltóhamisítás. Lomén Sámuel egy .5000 
koronás hamis váltót akart ma a Dehreczeni Bank- 
egyesületnél leszámitoltatni. A csalást észrevették , 
és Loment letartóztatták ^
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— A prágai kiállítás megnyitása. Prágában —
mint onnan jelentik — ina nyitották meg a császár­
jubileum alkalmából rendezett ipari és kerekedclmi 
kiállítást. R i v n a c, a kereskedelmi kamara elnöke 
a kiállításon F e r en c z Férd in á n d főherczeget 
beszéddel üdvözölte, mire a föherczeg cseh és német 
nyelven válaszolt. A trónörökös ezután cerclet tar­
tott s ezután a jelenlevő magas funkezionáriusok be­
mutatkozását tagadta. Majd beírta nevét a látogatók 
számára kitett könyvbe és megtekintette a kiállítás 
egyes részeit. A kiállítás területén tett körséta során 
Ferencz Ferdinand föherczeg először az ipari palota 
jobb szárnyát tekintette meg, ahol a textil-kiállitás 
van elhelyezve. Azután a kiállítás védnöke Prága 
város pavillonjába ment, ahol a polgármester, a vá­
rosi tanács és a városi kollégium tagjai várták és 
hódolattal üdvözölték. Ezután a bankügyi pavillont 
tekintette meg a föherczeg. A magas vendég érdeklő­
dését leginkább az óriási gépcsarnok kötötte le, 
amelyben a mezőgazdasági gépek valósággal nagy­
szerű kiállítása van elhelyezve. Ezután a föherczeg 
visszatért az iparcsarnok középső hajójába, ahol a 
hangszerek vannak kiállítva. A föherczeg ezután 
zugó szlava- és hoch-kiáltások közben elhagyta a 
kiállítás területét. Gróf Coudenhove helytartó és neje 
ma dcjeuncrt adtak, amelyen Ferencz Ferdinánd és 
Károly Ferencz József föherczegek, Hohenberg Zsófia 
lierczegnő, Skrebenski biboros-hcrczegérsek, Fied­
ler, Gessmann, Praschek és Prade miniszterek vettek 
részt. Ferencz Ferdinánd föherczeg és Hohenberg 
herczegnő délután megjelentek a kttchelbadi lóverse­
nyen.

— Váltóhamisitó báró. Gróf S z a p á r y 
László rontok este Re imán r. nevű titkárja 
utján följelentést tett a budapesti államrendcr- 
ségen egy Pozsonyban lakó báró ellen, aki ne­
vére három darab, ötvenezer korona értékű 
váltót hamisított és azokat Becsben értékesí­
tette. A rendőrség átküldte az iratokat S z 1 a- 
v e k Ferencz vizsgálóbírónak, azzal a meg­
hagyással. hogy rendelje el a váltóknak lefog­
lalását. A vizsgálóbíró azzal az utasítással ta­
gadta meg a végzés kiállítását, hogy a váltók 
Bécsben vannak elhelyezve és a följelentés Bu­
dapesten történt. Ilyen esetben a magyar bíró­
ság nem léphet akczióba. Erre gróf Szapáry 
megtette följelentését a bécsi rendőrségen is, 
mire a váltókat lefoglalták. A vizsgálat széles 
mederben folyik Az ügyben rövidesen érdekes 
fejlemények várhatók.

— Petöfi-Jókal szobor Pápán. A Pápán felállí­
tandó Pelőfi-Jókai szoborra eddig 7857 korona 39 
fillér gyűlt össze. A pápai Jókai-Kór elnöksége fel­
kéri mindazokat, akiknél még gyiijtvivek vannak, 
szíveskedjenek azokat az adományokkal együtt mi­
nél előbb beküldeni. A beérkezett adományok nyug­
tázása a „Pápai Hirlap‘‘-ban jelenik meg.

— Alkoholmentes vendéglő megnyitása. Az álta­
lános közjótékonysági egyesület ma nyitotta meg első 
alkoholmentes vendéglőiét a Királyi Pái-utcza 20. sz. 
ház I. emeletén Csáky Albin grófné és Apponyi 
Alertné grófné jelenlétében. A megnyitás ünnepségét 
lakomával kötötték össze. A rendkívül csinos, derűs 
és szellős helyiségben kitűnő ebédet szolgáltak fel.
A rendes menüt, amely négy tál ételből áll, rendesen 
1 koronáért árusítják. A pecsenyénél B e r é n y i 
László emelkedett fel szólásra és lelkes szavakkal 
ünnepelte Csáky Albinná grófnőt és Apponyi Albert- 
nó grófnőt, mint a kiknek köszönhető az eddigi siker 
oroszlánrésze. Asztalbontás után a társaság még jó 
ideig maradt együtt jókedvű beszélgetésben.

— Elfogtak egy basát. Kairóból érkezett táv­
irat szerint szudáni kereskedők azt a hirt hozták, 
hogy Ali Dinár szultán Dárfurban elfogta 
Szia tin basát. Az egyiptomi kormány egyelőre 
hallgat az esetről.

— Leégett község. A Kaposvárral szomszédos 
S z en t i a k ab községben tegnap délután gyerekek 
paikosságból felgyújtottak egy félszert. Az óriási 
szélben pár perez alatt az egész falu lángban állott.
A tiiz tovaterjedésének gátat nem lehetett szabni, 
sőt menteni is alig lehetett valamit. A tűzvész regge­
lig dühöngött s a fél falut megsemmisítette. A lakos­
ság kára meghaladja a százezer koronát, a falu népe 
óriási nyomorba került. Felsegélyezésükre Kapotsffy 
Jenő Somogyvármegye főispánja a kaposvári járási 
főszolgabíró utján országos gyűjtést indíttatott. Már

az első nap jelentékeny összeget gyűjtött össze a 
„Somogyi Hírlap“ czimü, Kaposváron megjelenő na­
pilap is.

— Tízezer ember pusztulása. Rettenetes 
katasztrófáról érkezik hir Newyorkon át Pekingből. 
A Jangcekiong torkolatánál rémes pusztítást vitt 
végbe a forgószéltől felkorbácsolt tenger. Hankau 
kikötőjének nagy részét elsodorta a vizár és tíz­
ezer kínai a hullámokba veszett.

— Egy lap jubileuma. A Zilahon megjelenő 
Szilágy czimü társadalmi hetilap e héten ünne­
pelte meg fennállásának 25-ik évfordulóját. A lap a 
negyedszázad határán gazdag tartalommal jelent 
meg, amihez jelenlegi dolgozótársai csaknem vala­
mennyien hozzájárultak. A jubileum alkalmából a vá­
ros közönsége bankettet rendezett a szerkesztőség 
cs a munkatársak tiszteletére.

— Kéjgyilkosság a diósgyőri erdőben. Bor­
zalmas kéjgyilkosság történt tegnap a diósgyőri 
erdőben. Egy elvetemült gonosztevő egy gyer­
meket csalt ki vele; azután állati erőszakot kö­
vetett el rajta s végül meggyilkolta. A rémes 
esetről ez a tudósítás érkezik: Diósgyőr nagy­
község jegyzőjénél tegnap délben megjelent K o- 
vács József odavaló földmi vés és jelentette, 
hogy Ernő nevű négyéves fia eltűnt. A jegyző 
rendeletére a helységet és környékét nyomban 
átkutatták és négy órával később a hegypász­
tor jelentette, hogy a község határában levő 
„Nagyemyö“ nevű hegynél egy gyermekholttes­
tet talált. A dologról értesítették a csendőrséget, 
amely Szalay Pál őrmesterrel megjelent a 
helyszínén, megvizsgálták a tetemet és megálla­
pították, hogy az azonos az eltűnt Kovács Er­
nővel. A szerencsétlen kis fiú nyaka át volt 
metszve, ruhája letépve s erőszak nyomai lát­
szottak rajta. A csendőrség megindította a nyo­
mozást, amelynek csakhamar meglett az ered­
ménye. Kiderítették, hogy Farkas Lajos vas­
gyári munkás kicsalta a kis fiút a szomszéd er­
dőbe. ezukrot adott neki s vadállatias tettének el­
követése után éles késsel elvágta a nya­
kát. Azután egy árokba dobva, száraz levelek­
kel betakarta. Az állatias embert még az éj fo­
lyamán letartóztatták, eleinte mindent tagadott, 
később azonban bevallota tettét. Farkast ma be­
kísérték a miskolezi ügyészséghez.

Letartóztatott pénzügy nők. A rendőrség ma 
letartóztatta Hagymást Ármin pénzügynököt, aki 
hazug Ígéreteivel több száz embert károsított meg. 
Hagymás! Ármin Általános Hitelszerző Vállalat czi- 
men hirdetéseket tett közzé s elhitette az emberek­
kel, hogy kezes nélkül olcsó kölcsönt tud szerezni.
A megszorult emberek csak ugv özönlöttek hozzá a 
Dohány-utcza 90. száma alatt levő lakására. Hagy­
más! mindenkinek megígérte, hogy segít rajta, csak 
fizessenek neki le előre egy bizonyos összeget az 
intormáczió dija fejében. Sokan hittek neki s fizettek 
is, aszerint, amekkora összeget kértek: tiz, húsz, öt- 
ven, sőt száz koronát is. Az ilyen módon rászedett 
embereknek aztán Hagymás! még levelet irt. amely­
ben jelentette, hogy a kölcsön meg van, de közjegy­
zői költségre kell még ötven, vagy száz korona. 
Sokan még ezt a pénzt is megfizették, de kölcsönt 
senki sem kapott. A szélhámos ügynök ellen eddig 
száznál több feljelentés érkezett a rendőrségre.

— Borzalmas elgázolás. Adorján és Magyar- 
kanizsa állomások között az Adorján felől induló 
gyorsvonat elgázolta Sós Ferencz pályafelvigyázót 
aki hajtányon ment a vonat előtt és nem vette észre 
a vonat közeledését. A gőzmozdony levágta a bol­
dogtalan ember fejét és a fejetlen törzse* 
ezer méter távolságban magával vitte 
A szabadkai ügyészség megindította a vizsgálatot 
annak kiderítése végett, hogy kit terhel a szerencsét­
lenség miatt a felelősség.

— Házasságok. Waitzner Rezső e hó 17-ét 
déli 12 órakor a dohány-utezai izr. templomban ve­
zeti oltárhoz Perlusz Ilonkát, Perlusz Márkus: 
fővárosi kereskedő leányát

H o r o v i t z Annát. Horovitz Ignácznak, a; 
Osztrák-Magyar Bank szabadkai fiókja czenzoránai 
leányát, Szabadkán eljegyezte Malier Béla okle 
veles gépészmérnök Csákvárról.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebbel 
Tolgár Kálmán miiórás ékszertelepén Budapest VII. 
Frzsébet-körut 29. I. em. szerzhetök be. Nagy képe; 
album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Leszúrta az anyját. Sárvárról jelentik, hog; 
Gyunótfalva községben K a r n á r János 22 éve 
eszelős legény őrültség! rohamában kést rántott é 
azzal özvegy édesanyját agyonszurta.
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— Gracza György meghalt. A magyar újságíró 

gárda ma jelentékeny veszteséget szenvedett. Egyik 
legmunkásabb, legrokonszenvesebb tagja. 0 r a c z a 
György, ötvenkét esztendős korában elköltözött az 
élők sorából. Nevét ismerik az egész országban, 
mert ő volt az, ki népies nyelven megírta a nagy, 
népszerüségii szabadságharcz történetét.

Gracza György 1856-ban született Veliéczen. 
Jogi tanulmányainak elvégzése után a hírlapírói pá­
lyára lépett, 1882-ben szerkesztője lett a Buda­
pest czimü politikai napilapnak, s e tisztét luisz 
esztendeig viselte. Szorgalmas, dolgos újságíró volt. 
Számos rajza, czikke, tanulmánya jelent meg külön­
böző lapokban, s „Az 1648—49-iki magyar szabad­
ságharcz története“ czimti nagyobb munkán kívül irt 
még több önálló könyvet is. Ezek közül nevezetesek: 
A korvinák, történelmi tanulmány, Nevető 
Magyarország czimü adomás könyv s A halál 
őrültjei czimü regénye.

— Sztrájk a sertésklizvágóliidoii. A sertésköz- 
vágóhidi sztrájk a mai napon is változatlanul folyt 
tovább. A munkában eddig nem állott be semmi aka­
dály sem. Tegnap haszázhetveuüt sertést vágtak le. 
A hűtőkben még jó néhány száz sertés van berak­
tál ózva. A munkában sok kismester segít a nagy- 
\ágóknak. Ma este hat órakor a hentes ipurtstiilet 
Práíer-utcza 64. szám alatt levő hivatalos helyisé­
gében Morvát János iparhatósági biztos közben­
járásával békéltető tárgyalás volt. A munkások és 
az iparhatósági biztos mindent elkövettek, hogy a 
béke létrejöhessen, azonban ez nem vezetett ered­
ményre. A mesterek úgy nem akarják a munkások 
követeléseit teljesíteni. Ezen azután az egész bé­
kéltetési akczió hajótörést szenvedett. A marha- 
vágóhíd és a gázgyár munkásai elha­
tározták, haasztráikolókköveteléseit 
nem teljesitik, úgy ők is csatlakoznak 
hozzájuk.

— Merénylet egy biró ellen. Egerpatak, há-
romszékmegyei községben a biró ajtaját dróttal le­
kötözték, leöntötték petróleummal és meggyujtották. 
Szerencsére a szomszédban lakó beteges öreg asz- 
szony észrevette a tüzet és fellármázva a szomszéd­
ságot, sikerült az égő házból a bírót és családját ki­
menteni, A csendőrség megindította a vizsgálatot, 
hogy ki követhette el a tettet.

— öngyilkos tanuló. Még majdnem két hónap vá­
lasztja el a tanulóságot a vizsgáktól és máris kezde­
tüket vették a diák-tragédiák. Tegnap egy tizen­
öt esztendős kereskedelmi iskolás leány, ma egy 
tizennégy esztendős gimnazista vetett véget öngyil­
kos kézzel életének, mert féltek az év végi bukás­
tól. A mai öngyilkos Oláh Béla, Oláh Géza fővá­
rosi tanár tizennégy esztendős fia. A kis fin a második 
kerületi gimnázium növendéke volt. A már esztendők 
óta rosszul tanuló fin ma nagyon megijedt, mert meg­
tudta, hogy két tantárgyból intőt kap. Az intőt ma 
délután édesapjának kézbesítette is a levélhordó, bár 
a fin egész délután leste, hogy a levelet ö vehesse 
át s igy apja ne szerezhessen arról tudomást. Mikor 
látta, hogy hiába volt minden igyekezete, bement 
szobájába és egy esztendővel ezelőtt szüleitől szü­
letésnapi ajándékul kapott buldog-fegyverével főbe 
lőtte magát. A dörrenés zajára a ház lakói össze­
szaladtak és a házban lakó dr. W ó b e r Adolf gyor­
san kimosta és bekötözte sebet. A mentők az eszmé­
letlen állapotban levő fiút az uj Szent János kór­
házba vitték, de mire oda értek, már halott volt. 
Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállí­
tották.

— A pékmester gyilkosa. Mosolygó Gyula 
liiszerkereskedöt, aki tegnap agyonlőtte Bella An­
tal pékmestert, ma délben a rendőrségről átkisérték 
az ügyészség börtönébe.

— Meggyilkolt halász. E hó 7-én a Palicsi-tó 
partján meggyilkolva találták Mezei Péter halászt. 
A vizsgálat most megállapította, hogy Mezeit Vuko- 
vics Blagoje és Zvekics Zsivoin nevű társai csalták 
el a tóhoz, hol agyonverték, szemeit kiszúrták. Mind­
kettőt letartóztatták. Védekezésük, hogy részegek 
voltak.

— Leégett malom. Déváról táviratozzak: Popes- 
den Buda Béla nagybirtokos benzin-malma eddig 
ismeretlen okból kigyuladt és mivel segítség nem 
volt a közelben, az összes berendezéssel, gépekkel 
és a felhalmozott gabonával együtt leégett. A kár 
mintegy 30.000 korona, melyből biztosítva csak 7000 
korona volt.

— Véres tragédiák Nagyváradon. Két véres 
tragédia játszódott le ma Nagyváradon. Mindkét 
tragédia kiinduló pontja a szerelem volt. A ször­
nyű eseteknek három halottja van s csak kicsi 
Inja, hogy negyedik áldozat nem volt. Az egyik 
rémes eset a következő: A nagyváradi Teleki- 
utczában Bruder Matiki nevű elvált asszony­
nak dohányelárusitó üzlettel kapcsolatos pálin­
kás boltja volt. Járt az üzletbe egy Seelen- 
freund Jakab nevű elziillött bérkocsis, aki ál­
landóan szerelmével üldözte a javakorbeli elvált 
asszonyt. Ez az ember nős volt. de feleségével 
viszálykodásban élt s mindig azt mondta, hogy 
elválik a feleségétől, ha Bruder Matild hozzá 
megy feleségül. Ez azonban hallani sem akart 
a bérkocsisról. Ma reggel beállított megint See­
lenfreund a boltba. Ott volt akkor az asszony 
nővére, Bruder Etel is. A bérkocsis felhajtott egy 
kupicza pálinkát és megint megkérte az asszony 
kezét. Elutasító válasz után revolvert rántott s 
az asszonyra sütötte. Bruder Matild összeros- 
kadt: a golyó szivét fúrta át s egy-két pereznyi 
kínlódás után meghalt. Bruder Etel. aki a ször­
nyű jelenet tanúja volt, segítségért kiáltott. Az 
elzüllött ember őt is meg akarta gyilkolni; rásü- 
tötte a fegyvert, de a golyó csak horzsolta a vál­
lát. A gyilkos aztán megfutamodott. A kora haj­
nali órában történt. Az utczán senki sem járt. A 
gyilkos könnyen szökhetett. Egyenesen haza­
ment a lakására, ahol a feleségével néhány szót 
váltott. Azután a padlásra ment. Egy idő múlva 
Seeleníreimdnénak aggodalmai támadtak. Férje 
után ment a padlásra. Ott azt látta rémületére, 
hogy a férje elkékült arczczal. holtan csüngött 
az egyik gerendán. A nadrágszijján felakasz­
totta magát. Az esetet Seelenfreundné jelentette a 
rendőrségen. Kivonult a helyszínére Czeglédi 
rendőrbiztos, Eleméry tiszteletbeli rendőrfőka­
pitány, Görömbei kir. ügyész, Szegedi vizsgáló- 
bíró és Barna Ármin tiszti orvos, A két hullát a 
halottasházba vittek, Bruder Etelt Szacsvay- 
utczai lakására szállították, ahol sebesülten fek­
szik, de állapota nem veszélyes. A vizsgálat fo­
lyik. A halálos végű dráma hire már a kora reg­
geli órákban elterjedt a városban és izgalmas 
perczeket okoz a lakosságnak. Mikor ezeket a 
sorokat írjuk, a Teleki-utczai bolthelyiség előtt 
csak úgy nyüzsög az utcza a kiváncsiak óriási 
sokaságától.

Ugyancsak Nagyváradon történt ma az 
alábbi véres dráma. A Nemzeti Kávéházban hu­
zamosabb időn át szolgált, mint felirónő Qrosch 
Ilona harminczesztendősnek látszó széparczu le­
ány, aki tekintélyes szülők gyermeke: az apja 
Grosch Ferencz általánosan becsült tanító Zom- 
borban. Január havában a kávéházban megis­
merkedett P á n t y a Béla fogyasztási adóhiva­
tali tisztviselővel. Beleszeretett a fiatalemberbe, 
aki szívesen volt vele együtt. Minden jel arra 
vall, hogy szerették egymást. A férfi gyakran 
látogatta meg a leányt a Menház-utcza 6. számú 
házban levő egyszerűen bútorozott lakásán és 
megígérte neki, hogy házasságra lép vele. Teg­
nap délután sokan találkoztak a leánynyal, aki 
több üzletben járt bevásárlás czéliából. Estefelé 
néhány csomaggal hazatért. Czigányzenészeket, 
meg enni-innivalót hozatott és bezárkózott a szo­
bájába. Körülbelül hajnali négy óráig dáridózott 
pompás jókedvvel, vidám muzsikaszó mellett. 
Akkor aztán elküldte a czigánvokat. világos 
menyasszonyi ruhába öltözködött, mirtuskoszo- 
rut illesztett a hajzatába és hosszú fehér fátyolt 
öltött magára. Mikor elkészült az öltözködéssel, 
a szoba közepén virágos ravatalt rögtönzött, le­
feküdt a feldiszitett nyoszolyára és szivén lőtte 
magát. Nyolcz óra lehetett, mikor Pántva benyi­
tott a különös képet mutató szobába, ahol bor­
zalmas hullaszag csapta meg. A patyolat inátku- 
ruhát széles vérfoltok- csúfították el. A leány jobb 
kezének megmerevedett ujjai között szorongott 
a kicsiny pisztoly. Arczát és keblét elborította a 
fátyol. Az asztalon néhány leragasztott boríté­
kos levél hevert. Egy a rendőrségre czimezve, 
a többiben szüleitől és testvéreitől bucsuzkodott 
el az öngyilkos. A kivonult hivatalos közegek a 
holttestet a halottasházba szállították és a tör­
téntekről táviratot menesztettek Zomborba, az 
apához.

— Tiiz az utczán. Ma délben nagy riadalmat 
keltett a Kossuth Lajos-utczai déli korzón egy kát­
rányos kocsi égése. A 14. számú ház előtt kigyulladt 
a kocsi és a benne volt kátrány siirii fekete füsttel 
s lobogó lánggal égett. Kihívták a tűzoltókat, akik a 
tüzet hamarosan eloltották.

— Tűz a Ganz-gyárban. Ma este nyolcz órakor 
tűz ütött ki a Gatiz-fóle részvénytársaság Kis Rókus- 
utcza 8. szám alatt levő telepének festékraktárában. 
A tiiz híre igen gyorsan terjedt el a fővárosban, úgy, 
hogy mikor az I., II., 111., V. kerületi és a Ganz-gyári 
tűzoltóság teljes apparátussal, gőzfecskendőve! és 
tolólétrával kivonult, már ember ember hátán to­
longott. A tűzoltóság egy óra leforgása alatt lokali­
zálta a tüzet. A tűz keletkezésének oka ismeretlen. 
A kár meghaladja a tízezer koronát. A rendet 
Fasching rendőrfeliigyelő és Kolossá rendőr- 
felügyelők vezetésével kivonult lovas és gyalogos 
rendőrök, valamint a Nyul-kaszránya készenléte és 
egy utász csapat tartották fönn. Féltlz órakor 
az utcza már visszanyerte rendes hétköznapi képét. 
A tűznél kint voltak a mentők is, de nem akadt 
dolguk.

— Csendőrből haramia. Márezius 20-án történt, 
mint annak idején megírtuk, hogy Csurogón egy 
Mándits Milos nevű csendőr boszut forral Bog. 
n á r szakaszvezető ellen, de az éj sötétjében vélet­
lenül Albrecht József csendőrtizedest sebezte meg 
három lövéssel. Mándits u tett elkövetése után el­
bujdosott, fölcsapott haramiának, s még társakat is 
vett maga mellé. A múlt héten a csurogj réten ter­
mett, s társaival beállított egy szállási gazdához, ki­
től lovát es kocsiját követelték. Revolvert fogtak va 
s úgy kényszeritették, hogy befogjon. A gazda, mert 
féltette a kocsiját, szintén a kocsira ült, mire vág­
tává hajtattak cl a sötét éjbe. Nem messze haladtak, 
mikor a terhűkre volt gazdát fejbe verték és ledob­
ták a kocsiról. Ott találták meg az összevert embert, 
aki elmondta, hogy Mándits és társai Szlavóniába 
iparkodtak. A haramiák keresésére akkor mozgósí­
tották az egész Délvidék csendőrségét és határőr, 
ségét. De Mánditsék ekkor már átjutottak a határon 
Szerbiába. Most azt jelentik, hogy a szerbiai rendőr­
ség elfogta a gyilkost Vranyevó nevű szerbiai 
községben, ahol az eladott lovak és kocsi árán mula­
tott, de igazolni nem tudta magát. Elfogatása után 
értesítették a zsablyai főbírót, mire Nikovitz 
zsablyai járási rendörfelügyelő leutazott a helyszínére 
és megállapította Mándits személyazonosságát. A' 
hatóság megindította a kiadása iránt való eljárást.

— Élethalálharcz a mozdonyon. Cileiből távira­
tozzak, hogy ott tegnapelőtt reggel a gráczi sze­
mélyvonat mozdonyvezetője clet-halálharczot vívott 
a mozdonyon a fűtőjével. Alig robogott ki a vonat 
a Ciliéi állomásról, amikor a lokomotív fűtője, 
Schuster István minden ok nélkül megtagadta a 
mozdonyvezetőnek az engedelmességet, sőt tettleg 
is bántalmazta a mozdonyvezetőt. A megtámadott 
mozdonyvezető szorult helyzetben nem birt másként 
védekezni támadójával szemben és lelökte a robogó 
vonatról, azután megállította a gépet. A fűtőt élet- 
veszélyes sebeivel ugyanazon a vonaton vitték 
vissza Ciliéibe, ahová a vonatnak vissza kellett tér­
nie, hogy a fütő helyébe uj embert állíthassanak.

— Vigyázatlanság. Baky Fcrencz és Air a 
Tamás, a csiksomlyói tanitóképezde negyedéves nö­
vendékei tanulgatás közben május 10-én átrándultak 
a közeli Csikszentimre nevű községbe Baky szülei­
hez. A szülők nem voltak otthon és a két jó barát 
letilt tanulni, miközben Afra a falon egy fegyvert pil­
lantott meg és azt kezébe véve, vizsgálgatta. A fegy­
ver véletlenül elsült és Bakyt oly szerencsétlenül ta­
lálta, hogy az rögtön meghalt. Afra az ijedtségtől el­
ájult és midőn magához tért, önként följelentette ma­
gát. A szerencsétlenül járt fiatal embert nagy részvét 
mellett temették cl. Mindkét fiatal ember kitűnő ta­
nuló volt.

— A tenger halottja. A Fiúméhoz közel fekvő 
Zlarin helységben tegnap éjjel egy férfi holttestét fog. 
ták ki a tengerből. A hivatalos vizsgálat megállapí­
totta, hogy a hulla azonos egy Bresaz Márton nevű 
28 éves matrózzal, aki a „Pietro“ nevű vitorlásról, 
amely a múlt hónapban fával terhelten indult el Fiú­
méból Spalatóba, viharos utón a tengerbe zuhant és 
odaveszett.

— Halálozások. Ruckhardt Alajos 48-as hon-
véd-tüzmester 84 éves korában meghalt Lendva-Ul- 
falun, Zalavármcgvében.

Beck Ignác/ főhadnagy, a budapesti liadapród 
iskola tanúra, május 13-ún. hosszas szenvedés után 
életének 30. évében Budapesten, a tizenhatos számú 
helyőrségi kórházban meghalt.

IU. Lengyel János sepsiszentgyörgyi keres« 
kedfi, volt 48-as honvédtiszt 76 éves korában megs 
halt. Temetése tegnap volt nagy részv ét mellett,
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Egyetértés 0
— Tűzvész egy faluban. Czelldömölkről jelentik, 

hogy Vönöerk községben tegnapelőtt tűz pusztított, 
melynek 16 lakóház és ugyanannyi melléképület 
esett áldozatul. A tüzet valószínűleg gyufával játszó 
gyermekek okozták.

— Szolgálatot vélünk teljesíteni olvasóinknak, 
ha szóvá teszszük, hogy a számos fővárosi ezég kö­
zül bőröndárukat a legszebb válfajokban jelenleg 
Heller Mór Utóda czégnél (VII., Károly-körut 3. sz.) 
lehet legújabban beszerezni. E megbízható, hírneves 
ezéget ajánljuk olvasóink figyelmébe, ahol ilynemű 
czikkek nemcsak dús választékban, hanem a kiváló 
minőséghez képest jutányos árakon kaphatók.

— Házunk küszöbén alkossuk meg a magyar 
vámterületet és ha órát és ékszert óhajt vásárolni, 
Polgár Kálmán müóráshoz forduljon (üzlet: Buda­
pest, VII., Erzsébet-körut 29. sz.). itt előnyös részlet- 
fizetésre és szigorúan szabott árak mellett magyaros, 
JÓ ízlésű ékszertárgyak és megbízható járású órákkal 
szolgálják ki, írásbeli garanczia mellett Egy leve­
lező-lapon nyilvánított kívánságára nagy képes al­
bum-árjegyzéket küld ingyen és bérmentve a ezég- 
vezetőség.

x Véredényelmeszesedés (arteliosklerosis) nem­
csak az öregkor betegsége, hanem sokszor fiatalabb 
korban is lepi meg az embereket és okoz kellemet­
len tüneteket, mint fejfájást, szédülést, álmatlanságot, 
szivtiineteket sat -t. Az orvosi tudomány ezen és 
hasonló tünetek okát a véredényelmeszesedésben ta­
pasztalható magasabb vérnyomásnak tulajdonítja. A 
múlt évben bejárta a napi és orvosi szaksajtókat az 
a hir, hogy D'A r s o n v a 1 franczia tudós orvostanár 
magasfeszültségű villamos árammal 
e betegség ellen sikereket ért el. E sikereknek élet­
tani magyarázata az, hogy a magasfeszültségű áram­
nak vérnyomást csökkentő hatása van. Ez a kezelés­
mód, melyet felfedezője után Arsonvalisationak ne­
veznek, teljesen fájdalmatlan és felette kényelmes, 
mert ruhán keresztül történik. Magyar részről is ön­
igazolást nyertek a kiváló franczia tudós eredmé­
nyei dr. Honig Izsó budapesti elektrothe- 
rapiai intézetében (Károly-körut 24.), ahol e 
kezelési mód számos esetben kipróbálva, szintén 
bevált.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél, Budapest, 
VIII., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

A dánosi rablógyilkosság.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 14.
A főtárgyalás mai, huszadik napján végre be­

fejezték a bizonyítási eljárást s az ügyész előterjeszt­
hette az esküdtekhez intézendő kérdéseket. Ezt meg­
előzőleg még a hátralevő törvényszéki szakértők 
terjesztették elő véleményüket a vádlottak életko­
rára vonatkozólag, akikkel szemben az ellenőrző 
szakértő feltűnően ellentétes szakvéleményt terjesz­
tett elő. A királyi ügyész nem kevesebb, mint 131 
kérdést intéz az esküdtekhez, amelyekben a czigá- | 
nyokat a dánosi gyilkossággal, a győni rablással és 
a Fabókék meglopásával vádolja.

A mai tárgyalásról tudósításunk a következő:

Elégtétel a védőknek.
Rónay Kamill elnök féltizkor megnyitja a tár­

gyalást és nyilatkozik a tegnapi inczidensre vonat­
kozólag.

— Mielőtt a tárgyalást megkezdenék, szóvá kell 
tennem a tegnapi inczidcnst. A szakértő tanár ur 
egy hozzáintézett kérdésre oly módon felelt, ami a 
védőket a legnagyobb mértékben sértette. Én ma­
gam is helytelenítettem ezt a választ, meg is mond­
tam a szakértő tanár urnák, de a védő urak oly ve­
hemens támadást intéztek a szakértő ur ellen, hogy 
szükségesnek láttam a védő urakat rendreutasitani. 
Minthogy a szakértő tanár ur már tegnap sajnál­
kozását fejezte ki a történtek felett, sőt egyenesen 
bocsánatot kért, én sem látom szükségét annak, 
hogy a rendreutasítást továbbra is fentartsam és 
azt ezennel visszavonom. Most folytatjuk a tárgya­
lást. Felkérem dr. Szikszay urat, hogy terjeszsze 
elő véleményét a czigányok életkorára vonatkozólag.

Hány évesek a vádlottak?

Dr. Szikszay : Szerintem Sztojka Bajka 
19—21 év közt van, Balogh Tuta 22—25, Lakatos 
Kuna szintén oly korú lehet. Németh Vranának már 
négy éves gyermeke van, teste fonnyadt, 32 kifej­
lett foga van és igy 25—30 évesnek tartom. Lakatos

Luterna 22—25 év között van, Burányi Csoroszlya 
17—20, mig Surányi Márton 25—30 év között van. 
Lakatos Mari (Kácsi) korát 20 éven túl nem mond­
hatom, 19—22 év között van. Lakatos Rózát 16—18 
évesnek tartjuk.

Tuta: Egy szóm volna kérem alássan. Tessék 
idehozni az én keresztlevelem Nyíregyházáról, majd 
meglátják, hogy csak 18 éves vagyok.

Andreánszky Jenő törvényszéki orvos nyi­
latkozik aztán a vádlottak koráról. A törvényszéki 
orvos — adja elő Andreánszky — minden szem­
pontot figyelembe vesz a kor meghatározásánál, 
igy a test, a szem, a csontok és fogak fejlődését és 
elváltozását és nem specziális szempontból, ami félre 
is vezethetne.

A vádlottakat tegnapelőtt megvizsgáltuk. Mind­
egyiknél a legalsó kort állapítottuk meg, mert ezt 
pontosan lehet meghatározni. így például azt mond­
hatom valakiről, hogy elmúlt — mondjuk — 20 éves, 
de azt már nem állíthatom biztosan, hogy van-e az 
illető 24 éves.

A vádlottak korát mi igy határoztuk meg:
A Róza: 15—16, Csoroszlya: 17—20, Kácsi: 

19—20, Bajka: 19—21, Luterna: 22—25, Kuna: 22—25, 
Tuta: 22—25, Surányi Márton; 25—30 és Trokár 
Marcsa 25—30 év közöt* van.

Dr. Baum féld megkérdi, hogy figyelembe 
vették-e azt a körülményt, hogy a czigányok, akik 
a szabadban élnek, gyorsabban fejlődnek és igy idő­
sebbnek látszanak?

— Kérem, nemcsak erre voltunk figyelemmel, 
de arra is, hogy egy erősebb kultúrájú nép között 
egy gyengébb, testileg jobban fejlődik.

Dr. Veigelsberg védő: Én pedig azt kér­
dem meg szakértő úrtól, hogy a megállapított alsó 
határpont — fix-e. Nem lehet-e ennek biztosságáról, 
megdönthetetlenségéről tudományosan vitatkozni?

— Erre csak azt felelem, amit már mondottam. 
Mi a vizsgálatnál tekintetbe vettük a vádlottak szel­
lemi és testi fejlettségüket, sőt a tárgyaláson való 
magatartásukat és ezen szempontok figyelembevéte­
lével állapítottunk meg egy alsó határt. Ezt legjobb 
meggyőződésünk szerint fixnek mondhatjuk aztán.

Madzsar József ellenőrző szakértő adja elő 
aztán véleményét. Szerinte — többi orvosok vélemé­
nyével szemben — Csoroszlya esetleg alul van a 
17 éven. Kácsi 19—20, Bajka 18—20, Luterna 20 évet 
betöltött. Úgyszintén Kuna is Ezt állapíthatja meg 
J utáról is. Surányi Márton minden valószínűség sze­
rint 23 éves elmúlt. Róza 16—18 között lehet. Tro­
kár Marcsa azonban véleményem szerint nem töl­
tötte be a húsz évet. Minthogy nagy az eltérés a 
többi véleményekkel szemben, megindokolom állí­
tásom. A bölcsesség-fogak 17—24 év között jelent­
keznek. Minthogy a Vrana bölcsesség-foga még nem 
haladta túl a foghus nívóját, igy valószínű, hogy 
nemrég bújtak elő. A szemfogakon kopást nem talál­
tam, úgynevezett csipkék még nem láthatók, ez is 
arra enged következtetni, hogy még nincs húsz éves.

Elnök: Mit szólnak ehhez a törvényszéki 
szakértő urak?

Dr. Szikszay kizártnak tartja Madzsar véle­
ményét. Trokár Marcsát meg kell nézni, rögtön látja 
az ember, hogy legalább 25 éves.

Andreánszky is azt tartja, hogy Madzsar 
tévedett, még pedig azért, mert egyetlen szempontra, 
a fogakra alapított véleményét. Ez pedig nem egész 
irányadó magában. Tessék csak egymás mellé állí­
tani Lakatos Rózát és Marcsát, hát egy évvel idő­
sebb a Marcsa?

Dr. Madzsar megmarad véleménye mellett, 
amelyet nemcsak a fogak vizsgálatából állapított meg.

Dr. Veigelsberg megkérdi, hogy van-e arra 
adat, hogy a régi raczeoknál a csontfejlődés gyorsab­
ban megy végbe? — Ilyen faji különbségek léteznek, 
azonban tudományos adattal nem szolgálhatok arra 
nézve.

Elek védő megkérdi Madzsartól, nem tartja-e le­
hetségesnek, hogy Kuna tavaly még nem volt 20 
éves? — Ez lehetséges.

A szokásos déli 10 perczes szünet után elnök 
újra megnyitja a tárgyalást.

Dr. Veigelsberg védő indítványozza, hogy 
miután a szakértői vélemények eltérők, terjeszszék 
fel ezeket az igazságügyi orvosi tanácshoz.

Tuta védője, B a u m f e I d csatlakozik az indít­
ványhoz.

Dr. Oá II Endre ellenzi már azért is, mert meg­
szakítaná a már négy hét óta folyó tárgyalást; külön­
ben is a szakértők úgy se nyilatkoztak bizonyosság­
gal a korra nézve, ennek teliát nincs semmi értelme.

Dr. P a t k a i védencze — Sztojka Bajka — ér­
dekében kéri a fogházőrt tanúként kihallgatni arra, 
hogy Bajka a fogházban jól viselte magát. Ezt az 
esküdt urak valószínűleg mérlegelni fogják.

Dr. Uáll Endre ügyész elismeri, hogy Bajka 
tényleg jobban viselte magát, mint a többi; a tárgyló- 
teremben is szelidebb volt magatartása.

A bizonyítás befejezése.

Jegyzőkönyvek felolvasása következett ezután és 
az ügyvédek tettek még néhány indítványt, amiket 
az elnök elutasított és egyben kijelentette, hogy ez­
zel a bizonyítás befejeződött.

Rónay elnök felszólítja dr. Gáli Endre ügyészt, 
hogy terjeszsze elő az esküdtekhez intézendő kérdé­
seket.

Dr. Gáli nem kevesebb, mint 133 kérdést nyújt 
be a bírósághoz, amelyet 7 főcsoportba osztott.

A vádkérdések szerint a csoportok igy oszlanak 
meg:

1. A dánosi gyilkosság, rablás, orgazdaság,' 
gyújtogatás és erőszakos nemi közösülés.

2. A gyóni rablás.
3. A Gyónón Blaskó Pál kárára elkövetett lopás,
4. Ugyancsak Gyónón a Fabókék kárára elköve- 

tett lopás.
5. A Tégláson Fogarassy őrmester ellen elköve­

tett szándékos emberölés kísérlete és hatóság elleni 
e: őszak.

6. A Vasadon Ohát János kárára elkövetett lopás.
7. A Lipcsey József elleni lopás.
A vád lényegében nem változott. Csak a Kólóm-.' 

pár Mari kárára elkövetett lopás vádját ejtette el 
egészében az ügyész. Egyébként az egyes terhelteket 
a következőkkel vádolja: !

Lakatos Balogh János négyszeres gyilkosság, 
két rablás és egy rendbeli lopás elkövetésével.

Lakatos Lajos Dohát ugyanezzel vádolja.
Sztojka ellen is ez a vád. Azonfelül két rend­

beli lopás és erőszakos nemi közösülés elkövetésével 
is van terhelve.

Tuta ellen halmozódik a legtöbb vád. A Sztoika 
bűnén felül még gyújtogatást és szándékos ember­
ölést olvas fejére az ügyész.

Kuna ugyanazzal van vádolva, mint Bajka.
Az asszonyok közül Trokár Marcsát négyszeres 

gyilkossággal, két rendbeli rablással; Csorosz'yát 
négyszeres gyilkosságban való részvétellel, illetve 
biinsegédséggel, Luternát ugyanezzel terheli a vád­
irat.

A többi vádlottak orgazdasággal és lopással 
vannak vádolva.

A vádirat felolvasása kihúzta a tárgyalás idejét 
délután 3 óráig.

SZÍNHÁZ és művészet,
(*) Opera. Ma este a magyar királyi Operaház­

ban Mihalovits „Eliana“ czimü operáját játszották, 
amelyet ez alkalommal meghallgatott Weingart­
ner Félix, a bécsi opera uj igazgatója is. Nem tudjuk, 
hányadszor játszották ezt a dalművet, de óriási hő­
siességről tesz tanúságot, hogy gróf Apponyi Al­
bert feleségével minden alkalommal türelmesen ki­
várja még a befejező akkordjait is ennek a zenei mű­
nek. Olyan óriási önfeláldozás ez, amely kivívja bá­
mulatunkat és nem győzünk csodálkozni a türelem­
nek ilyen fokán. Mindenesetre egészséges idegek kel­
lenek hozzá.

(*) Premier a Krisztinavárosi Színkörben. Le a 
férfiakkal czimmel igen elmés és mulattató há­
rom felvonásos bohózatot mutatott be Krecsányi tár­
sulata, szinültig telt ház előtt. A darabot Engel 
Sándor és Horst Írták és Tábori Emil fordí­
totta. Három szegény úri leányról van benne szó, 
kik irodai munkával tartják fönn magukat s az élet­
tel való küzdelem keservei közt férfigyiilölőkké vál­
tak. Különösen Galambos Guszti (Haraszthy 
Miczi) haragszik a teremtés nyomorult uraira és tőle 
eied mint jelszó a darab ezime is. Végzetét azonban 
ö sem kerüli el, hiába terrorizálja férjhez kívánó ba­
rátnőit, Sárosi Jankát (Kiss Mariska) és Hideg 
Paulát (Déri Rózsi), ő is beleszeret dr. Borongó 
Oszkár (Fekete Mihály) ügyvédi irodavezetőbe, 
aki sikeresen tudja féltékenynyé tenni s végre meg­
hódítja. Erre aztán Janka is férjhez mehet Kortvoska 
Gáspár ügyvédségedhez (La tab ár Árpád), Paula 
pedig, az orvosnövendék szabadon ábrándozható az 
asszistenséről. A bohózatban kevés a bonyodalom 
(lia csak annak nem veszsziik, hogy az összes női 
es férfiszereplók dr, Sólyomi Nándor ügyvéd 
(Szeg h ő Endre) irodájában kapnak alkalmazást), 
de azért a mulatságos jelenetek egymást érik benne, 
tigy, hogy a közönség ki nem jön a nevetésből. Fő­
érdeme van ebben Haraszthyn és Déri Rózsin 
kívül Latabárnak, Feketének és L. Mi- 
h á I y f i Juliskának, ki egy hóbortos aggszüzet ját­
szott, koronkint erős túlzásokkal, de bohózatban ez 
nem tilalmas. A darabot Krecsányi maga rendezte 
kiváló Ízléssel és találékony rátermettséggel; a kö­
zönség sokat tapsolt és igen jól mulatott. D. Gy.

(*) A magyar királyi Operaházban szombaton 
A r noldson Sigrid folytatja vendégszereplését „A 
sevillai borbély“ Rosina szerepében. A második fel­
vonásbeli éneklerzke-ielenetben Arnoldson Sigrid asz-
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szony betétül Arditi „Paola“ czimii keringőjét énekli. 
„A sevillai borbé!y“-lyal egy estén Hiivös Iván és 
Querra Miklós balletuidouságát, „A esodavúzá"-! ad­
jak harmadszor. Vasárnap Goldmark Károly „Téli 
regé"-je kerül színre. — Az Operaház igazgatósága 
a hirtelen beállott meleg időjárásra x aló tekintetből 
gondoskodott, hogy az Operaház nézőterének hőmér­
séklete az e czélra alkalmazott hűtő-készülékek mű­
ködésbe hozatalával minél alacsonyabbra legyen fo­
kozható.

(*) „Bunbury" Kolozsvárt. Wilde Oszkár 
„Bunbury“ czimii pompás szatírája, melyet a főváros 
közönsége Reinhardték, majd a Vígszínház előadá­
sából jól ismer, a kolozsvári Nemzeti Színházban is 
nagy sikerrel került színre. Az előadás kitűnő volt. 
A nők közül Berlányi Vanda. Laczkó Aranka. Vára- 
diné és Kovács Lili, a férfiak közül pedig különösen 
Kiirthy György és Horti Sándor alakítása tetszett.

(*) A Wiesentlial leányok Budapesten. A három 
Wiesenthal testvér, akiknek gyönyörű táncz- 
elöadásait néhány hónap alatt Európa minden nagy 
városának müértö közönsége és kritikája elsőrangú 
művészi szenzácziónak klasszifikálta, ma Budapestre 
érkezett. A Népszinház-Vigopera tavaszi szezónjának 
ez a kimagasló érdekessége szombaton este mutat­
kozik be a budapesti nagyközönségnek, íánczaikat 
részben zongora kiséri, — de az illúzió teljessége 
végett a zenészek a színpadon látatlanul játszanak. 
A három Wiesenthal testvér programmja, amelynek 
zenei részét a színház uj karmestere, Reiner Frigyes 
tanította be és dirigálja, a következő: Schumann 
Karneváljából a Préambule, a Valse noble, a Pierrot 
és Arlequine. Chopin: Des dur keringője. Beetho­
ven: Allegretto az F-dur szonátából és Andante a 
G-dur zongorahangversenyből, továbbá Strauss Da- 
menvalczere és Rosen aus Süden, valamint Lanner- 
Schumann Wiener Walzer keringő!, végül Massenet 
Manonjából a Ballett suite. Ez az első előadás, amely 
körülbelül másfél órára terjed, szombaton este nyolcz 
órakor kezdődik s egyben drámai bemutatót is hoz, 
a Somlai Arthur „Veszedelem“ czimü darabját.

(*) Blaha Lujza Pozsonyban. Pozsonynak nagy 
művészi szenzácziőja lesz a jövő héten. A Népszin­
ház-Vigopera társulatának egy része megy két es­
tére Pozsonyba és a müvészcsapat élén a Blaha 
Lujza ragyogó neve ékeskedik. Az illusztris mű­
vésznő mind a két estén játszani fog és pedig abban 
a darabban, melyet éppen az ö művészete eddig 
több mint hatvan előadáshoz juttatott már el. A 
„Nagymama" Csiky Gergely hires darabja ez, 
amelyhez M á d e r Rezső irt zenét s amely alkalmat 
ad a pozsonyi közönségnek, hogy a népszínművek 
fiatal alakjának ünnepelt személvesitöjét, most. mint 
fehér hajú, tipegő nagymamát lássa. Blaha Lujza 
mellett a Népszinház-Vigopera legjobb erői mennek 
Pozsonyba, Turchányi Olga, a leghíresebb magyar 
szuhrett. Marosi Adél, Abelovszky Margit, Izsóné, 
Veszprémyné, Horváth Jenő, Kiirthy József, Dobi 
Ferencz, Pázmán Ferencz, Bálint Béla és a többiek 
is mind, a budapesti nagy siker megalapozói.

(*) A varsói színházak válsága. A varsói lapok 
botrányos dolgokat írnak az ottani színházakról. Ki­
derült ugyanis, hogy az említett színházak teljesen 
cl vannak adósodva, sem a színészeket, sem a mű­
szaki személyzetet nem tudják fizetni és egyes szí­
nésznők s színészek orgiákat rendeztek a színpa­
don. A vizsgálatot a főkormányzó ez irányban is 
megindította.

(*) ötszáz czigányzenész hangversenye. A czi- 
gányzenészeknek május 18-án és 20-án délután 3 óra­
kor a Népszinház-Vigoperában tartandó hangversenye 
iránt óriási az érdeklődés. A czigányzenészek egye­
sülete megnyerte Paulay Erzsikét, a Nemzeti Szín­
ház tagját, aki Peterdi Andornak külön erre az alka­
lomra irt költeményét, „A nóta“ czimmel, fogja elsza­
valni. Náday Ilonka elénekli Radios Béla saját 
szerzeményű dalát, melyet Radios egész zenekarával 
kisér. Jegyek kaphatók a Népszínház pénztáránál.

(*) „A géplrókisasszony“ első előadása. A Vá­
rosligeti Színkörben holnap, pénteken kerül először 
színre R e i m a n n Ferencz érdeklődéssel várt „A 
gépirókisasszony“ (A Tipp Mamsell) czimii uj tán- 
ezos operettje. A Föld Aurél által magyar színre 
alkalmazott operetté női főszerepét, Yost Miczit 
Kormos Ilona játszsza.

(*) Modern költők estéje. T. H a d r i k Anna, az 
ismert drámai művésznő, május 23-án, szombaton 
estét ad az Uránia Színházban. Ez alkalommal mo­
dern költők müveit fogja előadni hárfakisérette! és 
görög szinszerüséggel. A művésznő a Múzsát fogja 
megszemélyesíteni. Műsorán a következő költők sze­
repelnek: Petőfi Sándor, Reviczky Gyula, Kiss Jó­
zsef, Farkas Imre, Erdős Renée, Juhász Gyula, Ady 
Endre cs a külföldiek közül Wilde Oszkár, Adu Negri 
és Annié Vivantl

(*) A Stelndl-czéh ünnepe. A Steindl-czéh mű­
vészetpártoló egyesület c hú 16-án, szombaton este 
nyolcz órakor a körünkben időző dr. Kuypers 
x ilághirii hollandus építőművész tiszteletére diszla- 
kornát rendez az Országos Kaszinóban levő helyisé­
gében.

fff,

FOVAROS.
)( A szoczialisták népgyiilése. A szoczial-dcu. - 

krata-párt vezetősége — mint azt megírtuk — nép- 
gyűlés czéljára a IV. kerületi Városház-tér átengedé­
sét kérte a főváros hatóságától. A népgyülést vasár­
nap akarták megtartani, a főváros tanácsa azonban 
mai ülésében megtagadta a Városház-tér átengedé­
sét, mert ez a tér közforgalmi szempontból nem 
alkalmas erre a czélra. Ellenben átengedte a tanács 
a városligeti Aréna előtti teret.

X A tanácsból. A mai tanácsülésen elintézett 
fontosabb tárgyak a következők: Jókai Mór szob­
rára a tanács 10.000 koronát szavazott meg. — A 
Vörösmarty-szobor leleplezésének rendezését a ta­
nács elvállalta a főváros terhére s a rendezés meg­
állapításával s végrehajtásával Almády Géza taná­
csost bízta meg. — A korcsmák, pálinkamérések, sor­
házak vasárnapi teljes munkaszünete érdekében So- 
mogymegye fölirt a képviselőházhoz s feliratának 
támogatását kérte a fővárostól. A tanács a felirat 
tudomásul vételét javasolja a közgyűlésnek.

)( Furdöberendezésck statisztikája. Gróf A n - 
drássy Gyula belügyminiszter ma megkiildötte a 
főváros hatóságához azt a kérdőívet, amelynek az 
adatai az Országos Magyar Népfürdő-Egyesület ré­
széről tervezett országos íiirdő-statisztika összeállí­
tásához szükségesek. Ilyen kérdőívet a belügyminisz­
ter az összes törvényhatóságokhoz küldött.

)( A Pesti Kereskedelmi Bank uj palotája. A ta­
nács megadta az építő-engedélyt a Pesti Kereske­
delmi Banknak arra, hogy az V. kér. Mérleg-utczai 
telkén négyemeletes bérpalotát emelhessen.

SPORT,
Budapesti versenyek.

— Hetedik nap. —

A tavaszi meeting mai hetedik napjának fő­
száma a kétévesek első klasszikus mérkőzése, a 
30.000 koronás Károlyi-memorial volt, melyet, mi­
ként az előre látható volt, a kezdők versenyének 
győztese, Slecinka nyert meg Paff előtt, mig Regina 
a harmadik helyre érkezett Slecinka mai futásával 
bebizonyította, hogy az eddig látott kétévesek leg­
jobbika cs remélhető, hogy e. poziczióját a jövőben 
is meg fogja tartani Sleeinkát kivéve, a favoritokra 
rossz idők jártak, mert csaknem mindegyik futam 
óriási meglepetéssel végződött melyek közül külö­
nösen Palotás. Táltos és Bácsi győzelmeire fizetett 
a totalizateur horribilis osztalékokat és igy a köny­
vesei; regresszálhatták végre magukat eddigi n v,-v 
v esztcségeikért.

Részletes eredmény a következő:
! Nyeretlenek versenye. Díj 3000 korona. Táv 

1600 méter. 1. Lossonczy Gy. 3é piti Palotás 54 kg. 
(Pratt), 2. Biaskovich E. 3c pm Andalgó 54 kg. 
(Carslake). 3 Dreher A. 3é sk Ravissante 54)5 kg. 
ÍAylin). Futottak még: Sonntagsfreude (Cockeram), 
Bujdosó (Janek), Lancelot (Boardman), Feles (Gu­
lyás), Blanche (Walkington), Gara (Krouzll), Par les 
yeux (Vivian), Bolondóra (Dyk), Haladó (Szentel, 
lliade (Blades). Könnyen egy hoszszal nyerve, négy 
hoszszal harmadik. — Tot.: 10-196. 40 : 110, 92, 72.

II. Eladóverseny. Díj 2000 korona. Táv 1800 mé­
ter. 1. Dreher A. 3é pk Rraganca 50Jí kg. (Győrffy), 
2. Zombory R. id sm Vadőr 64 kg. (Szentel, 3. Vida 
T. id sher Nikita 57*-S kg. (Dyk). Futottak még: 
Aurevoir (Pulai), Gitár (Puszter), Teli Vilmos (Lip- 
ták), Minki (Janek F.). Fejhoszszal nyerve, három 
Iioszszal harmadik. — Tot.: 10:65. 40:50, 44, 60.

III. Gödi handicap. Díj 5000 korona, Táv 1600 
méter. 1. Báró Herzog M. 4é pm Táltos 61 kg. (Wal­
kington), 2. Mr. C. Wood 4é pk Vosges 54X kg. 
(Carslake) és gróf Batthyány Elemér 36 stpk 
Menotte 44 kg. (Baumgartner), 4. herczeg 
Morouzzi Gy. 4é sm Pomaii 55 és fél kg. 
(Blades). Futottak még: Loredan (Fetting), Augur 
(Tarai), Karline (Janek), Meglehet (Boardman), 
Bracciano (Seiler), Belle Reine (Honig), Venus (Co- 
ckeratn). Terein (Taus), Sasaki (Janek F.). Biztosan 
nyakhoszszal nyerve, holtverseny a második helyre. 
Tót: 10:142. 40 :234, 216, 106.

IV. Gróf Károlyi Gyula emlékverseny. Dij 32.00(1 
korona. Táv 1000 méter. 1. Gróf TrauttmannsdorK 
L. pk Slecinka 54X kg. (Krouzil), 2. Mr. Lincoln pk 
Paff 54)5 kg. (Heidt), 3. báró Uchtritz Zs. sk Regina 
(Tarai). 4. Dreher A. pk Belle Alliance 54Jí kg. 
ÍAylin). Futottak még: Fabelhaft (Szente), Königsee 
(Cockeram), Dicső (Carslake), Teméralre (Board­
man). Fruska (Miles), Rolande (Janek), Pityi Palkó 
(Pretzner). Küzdelem után egy hoszszal nyerve, egy 
hoszszal harmadik. — Tót: 10:25. 40:58, 326, 74.

V. Kétévesek versenye. Dij 3000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Geist G. pm Bácsi 54 kg. (Ulrichs- 
lioffer), 2. báró Rothschild A. pk Grasshopper 5215 
kg. (Stnejda), 3. gróf Trauttmannsdorff L. sk Kri- 
kerl 57)5 kg. (Krouzil). Futottak még: Hypnose (Jur- 
tiik), Sliclley (Tarai), Hanna (Boardman), Sam Le­
wis (Blades). Zöld Marczi (Szente), Pali (Smutny). 
Küzdelem után egy és fél hoszszal nyerve, fél hosz­
szal harmadik. — Tot.: 10:1095. 40 : 218, 80, 52.

\ I. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 korona. 
Táv 900 méter. 1. Szemere M. sk Csobolyó 51)5 kg. 
(Juhász). 2. gróf Pejacsevich A. sk Lepke (Taus), 
3. Mr. Rcdgrey fk Rugany 53)5 kg. (Smutny). Fu­
tottak még: Didón (Pis), Ráró (Nosat), Galantine 
(Miles), Matahari (Seiler). Küzdelem után rövid fej­
hoszszal nyerve, két és fél hoszszal harmadik. — 
Tot.: 10 : 33. 40 : 62, 64, 84.

VII.Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1000 méter.
1. Gróf Batthyány E. 3é sm Roquln 62)5 kg. (Tarai),
2. Mattausch H. 4é stpk Napsugár 61)5 kg. (Miles), 
3 herczeg Lubomirski L. 4é sk Hatton's Love 
(Southey). Futottak még: Tilos (Ulrichshofier), Gol­
den Drop (Carslake), Honeybell (Vivian), Agnes 
(Hikisch), Tinea (Aylin), Mayrose (Pratt), Toledo 
(Krouzil), Bon Garcon (Boardman), Rodostó (Pretz­
ner), Superba (Walkington), Holdvilág (Cockeram), 
Pandora (Blades), Ella (Kiszivátht, Ronulla (Gulyás), 
Ballerina (Smutny), Pipacs (Schersin), Bouquet 
(Puszter), Tünde (Janek F.). Biztosan egy hoszszal 
nyerve, egy hoszszal harmadik. — Tot. : 10 :43. 
40 : 102. 208, 662.

TÖRVÉNYSZÉK
$ Peres szomszédok. Rokonok cs szomszédok 

Orbán Mihály és Balázs Ferencz szekszárdi gazdák 
állandóan hadilábon állottak egymással egy kis da­
rab telek miatt, miután Orbánók azt állították, hogy 
Balázs Ferencz a két belsőséget elválasztó kerítést 
úgy építette fel, hogy az Orbánéi; telkéből is elvett a 
kerítéssel egy darabkát. Múlt év nyarán emiatt 
szemrehányást tett az Orbán-család Balázs Ferencz- 
nek és a szóváltásból tettlegességre került a sor, 
úgy, hogy Balázs Ferencz a kezében levő ásóval vé­
gigvágott Orbánon és annak egyik ujját az ásóval le­
vágta. F tette miatt azután a szekszárdi törvényszék 
súlyos testi sértés büntette miatt 7 hónapi börtönre 
Ítélte, amely Ítéletet a pécsi kir. tábla is jóváhagyta. 
Vádlott semmiségi panasza folytán a kir. Kúria dr. 
Ödönii Miksa védelmének meghallgatása után mind 
a két alsóhiróság ítéletét megsemmisítette és Balázs 
Ferencz büntetését a btk. 62. §-ának alkalmazásával 
3 hónapi fogházra szálliotta 1c.

§ Az amerikai férj. Katona korában ismerkedett 
meg Giitting Károly tabáni mcszáros-segéd a felesé­
gével, született Gruber Bertával, aki akkor még 
csak tizenöt éves volt. Mikor aztán kiszolgálta a há­
rom esztendőt, oltárhoz vezette a menyasszonyát. 
Házasságuk azonban nem volt boldog. Giitting elő­
ször édes atyja egyik mészárszékét vezette, később 
azonban elment íiirdőszolgának, majd csaposnak. Mi­
után azonban nem volt sehol sem maradása, végül 
elment Amerikába, dollárokat hajszolni. A csinos 
asszony azonban nem ment vele, bárhogy hívta is. 
nem akarta követni. Giitting egy évi megfeszített 
munka után annyit szerzett, hogy felesége és két 
apró gyermeke részére hajójegyet és pénzt küldhe­
tett s egyben felhívta az asszonyt, hogy hajókázzék 
át az iíjvii-jgba. Giittingné azonban rá sem hederitett 
a felszólításra és a hajójegyeket visszaküldte urának. 
Elkeseredett levélváltás után a férj hazajött, de mi­
után igy sem tudta feleségét rábírni, hogy vele Ame­
rikába menjen, kis leányával egyetemben visszauta­
zott az újvilágba Az asszony most már mit sem 
akart tudni uráról s lépéseket tett, hogy elválhasson 
tőle. Ennek hírére Giitting ismét itthon termett s új­
ból kísérletet tett, hogy magával viliesse. Itthon az­
tán megtudta, hogy az asszony ledér életet él s kato­
natisztekkel szerelmeskedik. Ennek hírére múlt évi 
augusztus hó 30-án fényes nappal, megvárta az asz- 
szonyt a budai Albrecht-uton és izgatott szóváltás 
után, miután az asszony szembe Is köpte, hatlövetű 
revolverét többször elsütötte és az asszonyt agyon­
lőtte. Az csklldtblróság öt évi (egyházra Ítélte a 
vádlottat. A kir. Kúria ma Deák Péter bíró előadásá­
ban dr. Vargha Ferencz koronaiigyész-hclyettes fel­
szólalása után hozzájárult az elsubiróság Ítéletéhez,.
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(E rovatban köílottókért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Nyilt-tér
bitekért nem vállal felelősséget i

Krtstdlg-só.
A legfinomabb és legtisztább készítmény, a legszigorúbb 

egészségügyi követelmények szerint előállítva.

Rendkívül tápláló erejű' Mindig száraz!
Kapható ni.udon jobb iiiszoí- os csituogokere skedésben.

KÖZGAZDASÁG.
Osztatlan hivatalos idő a Központi Kereskedelmi 

és Iparbanknál. A pénzintézeti tisztviselők vasárnapi 
nagygyűlése óta az összes bankok vezetői komolyan 
foglalkoznak az osztatlan hivatalos idő életbelépte­
tésével. A Központi Kereskedelmi és Ipar­
bank R.-T. máris döntött a kérdésben, tudniillik 
junius 1-én már megvalósítja a reformot és attól 
kezdve az intézet hivatalos órái 9—%3-ig lesznek.

Nagybirtok-változás. Dániel László országgyű­
lési képviselő megvette gróf Nákó Sándor fiumei 
kormányzó Tolvadia-féle kétezer holdon felüli ingat­
lan birtokát, fundus instruktus nélkül, egymillió két­
százezer koronáért.

A Dunagözlmjózás csökkenése. Az Első c s. és 
kir. Dunagőzhajózási Társaság ma tette 
közzé api ilis havi kimutatását, amelyből kitetszik, 
hegy a múlt év áprilisának 1,683.683 korona bevéte­
lével szemben csak 1,354.974 korona bevétele volt, 
tehát 327.709 koronával kevesebb, mint az előző év 
hasonló időszakában. Az év eleiétől április végéig 
pediglen 1,550.978 korona volt a bevétel, szemben a 
múlt évi 1,835.0! 1 koronával. Azaz ebben az eszten­
dőben április végéig nem kevesebb, mint 611.742 
koronával vett kevesebet be a társa­
ság, mint a múlt esztendőben. Ez a ked­
vezőtlen eredmény részben a rossz hajózási viszo­
nyoknak, részben pedig a tetemesen csökkent ga­
bonafelhozatalnak tudható be. A Dunagőzhajózási 
Társaság kezelésében álló mohács—pécsi h. é vasút 
üzleteredményei viszont javulnak Bevétele volt áp­
rilis 1—30-ig 121.980 korona, (1907-ben 124.550 ko­
rona), az év eleje óta pedig 336.690 korona, (1907- 
ben 323.922 korona), tehát végeredményben az idei 
forgalom 10.498 koronával javult.

Szaktanácskozás az ui miibortörvényröl. A mes­
terséges borok készítésének és a forgalomba hozatal 
tilalmazásának újabb szabályozása végett a földmi- 
velésligyi miniszter előadói tervezetet dolgoztatott 
ki, amelynek az érdekeltek bevonásával való meg­
vitatása ezéljából e hó 21-ére szak tanácskozást hí­
vott össze.

A Vacuum Oil Co ügye. Már megírtuk, hogy a 
Vacuum Oil Company Részvénytársaság junius 
20-án tartja közgyűlését. A közgyűlésen előterjesztik 
az 1907. évi mérleget, határozatot hoznak egy igaz­
gatósági tanács alakítása iránt s azt 
egyúttal meg is választják. Az igazgatósági tanács 
elnökéül, egyúttal a társaság ügyvezető-elnökéül 
Vör ö s László volt kereskedelemügyi minisztert 
fogják megválasztani, aki — mint megírtuk — már 
most is vezeti a társaság ügyeit. A közgyűlésen egy­
úttal felemelik a társaság alaptőkéiét is 
három millió koronával, 15 millió koronáról 18 mil­
lió koronára. Itt említjük egyúttal, hogy legutóbb a 
Kassai Kereskedelmi és Iparkamara lépett síkra a 
Vacuum tankkocsijai ellen, ainelylyel meg akarja ká­
rosítani a hazai közvetítő petroleum kereskedelmet. 
A kamara teljes ülése Dell Jenő kir. tanácsos, ka­
marai titkár, igen alapos tanulmányai alapján a leg­
erélyesebb föllépésre határozta el magát a Vacuum- 
mal szemben. A nagyon érdekes jelentésből közöljük 
a következőket:

.,EIj3 sorban megállapítandó — mondja a ka­
mara jegyzőkönyve — hogy a Vacuum Oil Company 
sem több, sem kevesebb, mint az amerikai petro-

leumtermelést és petróleumkereskedelmet monopo­
lizáló Rockefeller-féle trustnak, a Standard Oil Com- 
panynak kirendeltsége. Ennek igazolására hivatko­
zunk az Eszakamerikai Egyesült Államok Depart­
ment of commerce and labor 1907. évi május 20-án 
közzétett jelentésére, mely a Standard Oil Company 
jelenlegi szervezetét és a petróleumiparban való 
helyzetét teljes alapossággal ismerteti és melyhez 
egy táblázat van csatolva, mely azon társulatokat 
sorolja fel, mely társulatok részvényeinek többsége 
a Standard Oil Company birtokában vannak. Ezen 
táblázatban a Standard által Európába alapított vál­
lalatok között felsoroltatik a Vacuum Oil Company, 
melynek alaptőkéje akkor 2 millió dollárt meghaladó 
összeg (10 millió korona) volt. Hogy miképen gon­
dolkodnak az Egyesült Államok kiváló állatnférfiai 
a Standard Oil Company és kirendeltségeinek mű­
ködéséről, az kitűnik a jelenlegi köztársasági elnök­
nek az Egyesült Államok kongresszusához intézett 
jelentéséből, melyben megállapittatik, hogy ezen 
óriási trustvállalat tisztességtelen és törvénytelen 
mesterkedésekkel elnyomta a belföldi versenyt. Hogy 
mennyire igazak ezen szavak, bizonyltja azon kö­
rülmény, hogy a Standard lefoglalja az. Egyesült Ál­
lamokban a hazai petroleumkereskedésnek 84, a ki­
viteli kereskedelemnek pedig 90%-át és 1902—1907-ig 
433 millió dollár tiszta nyereséget ért el, mi mintegy 
46 százalékos osztaléknak felel meg. Már a múlt 
gyűlésben ismertettük azon monopolizáló hatást, me­
lyet a német birodalomban a Standard Oil Company 
kirendleltségeivel elért és ma is újra megállapítjuk, 
hogy a szövetséges államnak mintegy 10 millió mé­
termázsára tehető petroleumszükscgletét túlnyomó 
részben a Rockefeller óriási trust vállalatai fedezik. 
Németországnak meghódítása után folytatta a hatal­
mas trust hóditó hadjárati'1 Ausztriában és most leg- 
ujaban hazánkba tört he. A Németországban tett szo­
morú tapasztalatok éberségre intik hazánk gazda­
sági ügyeinek hivatott őreit és intézőit és ország­
szerte mindent el kell követni, hogy hazánk petro- 
leumkereskedelme a vakmerő amerikaiak által a 
németországinak mintájára ki ne sajátíttassák. A fen­
tieknek előterjesztése után azt indítványozza a tit­
kár-előadó, mondja ki a kamara, hogy a megkezdett 
akcziót teljes erélylyel folytatja és újabb indokolt 
felterjesztésben kérje ki a kereskedelmi miniszter 
erélyes intézkedéseit és ezek között első sorban azt, 
hogy a petróleummal való házalás országos intézke­
déssel tilalmaztassék és ebből kifolyólag mondassák 
ki az, hogy az ásványolajoknak akár a tartálykocsik­
nak igénybevétele, akár más módozatoknak alkalma­
zása mellett a fogyasztó közönség részére házról- 
házra való menetelés közben történő kiszolgáltatása 
a legszigorúbb büntetések terhe alatt tilos."

A kassai kamara, mint annak idején jelentettük, 
az előadói javaslatot elfogadta s szabályrendeletet is 
dolgozott ki a kereskedelemnek a Vacuum-féle tar­
tálykocsival való megkerülése ellen. A szabályren­
deletet már volt alkalmunk közüli.

Halina- és katonaposztógyár Leibiczon. Leihiczon 
Első Szepesmegyei Halina- és Katonaposztógyár R.-T. 
Leibicz ezég alatt ui vállalat van alakulóban 200.000 
korona tőkével, amely 1000 darab 200 korona névér­
tékű részvényre oszlana. A vállalat a halina- és 
katonaposztó fogalma alá eső összes czikkeket ké­
szítené Igló város 40.000 korona részvénytökét je­
gyez. egyúttal tetemes segélylyel és telekadományo­
zással rójja le az iparfejlesztés támogatásával szem- 
ben fennálló kötelezettségeit

A vetések állása Oroszországban. Péter árról 
jelentik: A Handels- und Indnstriezeitung szerit’ az 
őszi vetés állása Ooroszország középrészének V kor­
mányzóságában a régi naptár szerinti április íS-cig 
a következő: Kedvezőtlen a Riesan, Kurszk, V serni- 
gov, Mohilev, Dél-Minszk, Keletkovnó, Eszakgrodnó- 
ban és Szmolenszk, Kaluga, Tula, Délsamara környé­
kén; jó Perm, Tambov és Voronesban: a többi kor­
mányzóságban a vetések állása kielégítő. Az oko­
zott károkat többnyire a vetés kikelésének elmara­
dása okozta, amelyet a hó lassú olvadása következté­
ben előállott nagyfokú nedvesség idézett elő. A ta­
vaszi vetések földjein a hideg időjárás és nagyfokú 
nedvesség jelentékenyen hátráltatják a munkát. A ta­
vaszi gabona vetési felületeit az őszi gabona Atszán- 
tása által különösen északnyugaton jelentékenyen 
ki kellett terjeszteni.

A Chardonnet Selyemgyár R.-T. vesztesége. 
1904-ben alakult meg négy millió tökével a Magyar 
Chardonnet Selyemgyár Részvénytársaság. Már kez­
detben sem dolgozott a gyár valami nagy szerencsé­
vel, amit igazol az is, hogy 1905-ben 114.800 korona, 

I 1906-ban pedig 517.496 korona veszteséget mutatott

ki. Ehhez Járult még, hogy 1906. év végén a gyát 
nagyrésze leégett. A veszteségeket az igazgatóság 
úgy tüntette el, hogy az 1907. évi közgyűlésen el­
határozták az alaptőkének 3,200.000 koronára való 
leszállítását. Úgy látszik, a társaság ügyei még min­
dig nem a legrózsásabbak. Ugyanis az igazgatóság 
most teszi közzé múlt évi mérlegét, — amelyet az 
e hó 26-lsn tartandó közgyűlés elé terjeszt — s ebben 
204.598 korona veszteséget mutat ki.

Selyemtenyésztésünk 1907-ben. A földmivelés- 
iigyi minisztérium selyemtenyésztési felügyelősége 
most teszi közzé az 1907-ik évről szóló jelentését, 
mely megállapítja, hogy az 1906-iki eredménynynel 
szemben némi visszaesés tapasztalható, mely körül­
mény leginkább a tenyésztők számának apadására 
vezethető vissza. 1907-ben 2914 községben 73.716 
család foglalkozott selyemtenyésztéssel és 1,407.155 
kiló gubót termeltek 2,874.032 korona értékben. Ezen­
kívül jóformán egész éven át a gubók kezelésével, a 
selymérpete előállításával és selyemfonódáinkban 
4200 munkásnőt foglalkoztattak, kiknek keresete 
1,600.000 koronára rúgott. Az összkereset tehát 1907. 
évben, amelyet a selyemtenyésztés és az ezzel ösz- 
szefiiggő selyemfonó-ipar nyújtott a népnek, 4,474.032 
korona volt. Az országos selyemtenyésztési felügye­
lőség fennállása óta pedig összesen 75,116.415 koro­
nát fizetett. A selyemgubó-termelés jelentőségét már 
az is emeli, hogy az országban termelt selymet itt­
hon fonják meg és itt az országban dolgozhatják fel 
szövetté. Ilyen fonódák vannak Pancsován, Újvidé­
ken, Mohácson, Tolnán, Lúgoson, Győrött és Komá­
romban. Ezen fonódákban működésben van 908 
orsó: foglalkoztatnak 1940 munkásnőt; feldolgoznak 
450.000 kilogramm száraz kereskedelmi gubót és elő­
állítanak 125.000 kilogramm selymet, melynek átlag 
értéke 6,800.000 koronára tehető. 1908-ban üzembe 
fog jönni a békéscsabai és a törőkkanizsai uj fonoda 
200 orsóval. Ezen fonodákkal együtt, a Magyaror­
szágon előállított selyem értéke közel 9,000.000 koro­
nára tehető, bele nem számítva azon gubókat, ame­
lyek fonódákban fel nem dolgozhatók és amelyeknek 
feldolgozásával külön e czélra berendezett gyárak 
foglalkoznak. Ezen gubóknak értéke meghaladja a 
800.000 koronát. A felügyelőség fennállása óta 
53.784 liter szederfamagot: 83.622.763 darab 2—3 éves 
a kir. erdőhivatalok által termelt szederfacsemetét 
és a saját költségen fentartott faiskolákból 1.392.553 
darab szederfát osztottak ki. Ezenkívül magára vál­
lalta a felügyelőség 5PJ0 község faiskolájának ellen­
őrzését. amelyekből 3,813.816 szederfát ültettek ki. 
Azon 23 vármegyében, ahol ma selyemtenyésztést 
rendszeresen űznek, nagyon megközelítőleg 600.000 
darab szederfa áll rendelkezésre a selyemtenyész- 
tőknek. Előljár Bács-Bodrog vármegye 200.380 fával, 
továbbá Torontá! vármegye 127.337 fával. Ezen sze­
derfamennyiségnek köszöni a nép Bács-Bodrog vár­
megyében a 22,910.371 és Torontúl vármegyében a 
10,777.330 korona eddigi keresetet.

A pénzpiaczról. Állandó és tartósnak Ígérkező 
javulás mutatkozik a pénzpiaczon mindenütt. Külföl­
dön éppen úgy, mint nálunk. Berlinben élénkül 
a kínálat ; a szükségleteket könnyen kielégítik és a 
magánkamatláb már négy százalék alatt van. 
Londonban és Parisban szintén kedvező a 
helvzet. Londonban a magánkamatláb körülbelül 
2V8%-ra esett, napipénzt 1 'A %-al kínálnak. Szent­
pétervárról pedig azt jelentik, hogy az állami 
bank a hivatalos kamatlábat 6'A %-ról 6%-ra szállí­
totta le. Nálunk ma már élénken mutatkozik hatása 
a 4%-os bankkamatlábnak. A forgalom nap-nap után 
élénkül, a kínálat emelkedik Becsben és Budapesten 
a magánkamatláb már 3*/s százalékra szállt alá és 
ezen alacsony tétel mellett keresik a nagyobb inté 
zetek az elsőrendű anyagot visszleszámitnlásra 
Élénken foglalkoztatja a pénzügyi köröket a két kor 
mány és a két főváros kölcsönfelvétele is. A pénz 
piac.7 kedvező helyzete élénk hatással van a tőzs 
dere és lesz későbben a vállalkozásra is. Ai Osztrák 
Magyar Banknui mindennap nagyobb az esedékes 
ség, mint a benyújtás. Ma a banknál 2 millió korona 
volt a benyújtás 3 millió esedékességgel szemben. 
Megemlítettük már, hogy Londonban és Berlinben 
a magánkamatláb folytonos csökkenésére való te­
kintettel. pénzügyi körökben számolnak azzal, hogy 
úgy az angol bank, mint a német birodalmi bank 
legközelebb mérsékelni fogják a rátát. Az angol bank 
ma tartott tanácsülésén azonban nem történt 
meg a kamatlábmérséklés. Nincs kizárva-

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldtfiaaer-féle
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12 FGYFTFRTÉS
azonban, hogy az angol bank tekintettel kedvező 
állományára és a hivatalos- és magánkamatláb közti 
nagy különbségre, még a hó folyamán leszállítja a 
kamatlábat. Nem lehetetlen, hogy ekkor az angol 
példát a német birodalmi bank is követi.

Az osztrák nyersolaj placz helyzetével a nyers-
olajtermelők sehogy sincsenek megelégedve s külö­
nösen a galicziai forrástulajdonosok keveslik az ára­
kat. Ezeknek javítására mindenféle módot keresnek. 
Xégiil pedig a bécsi Unionbank javaslatára abban 
állapodtak meg, hogy egy uj módi varransszisztémát 
honosítanak meg és a nyersolaj hivatalos jegyzését. 
A teendők intézésére pedig egy korlátolt felelősségű 
r.-t.-ot alakítanak, amely a központi eladást is in­
tézi. Szóval — burkolt kartelt kötnek a termelők. 
Szép kilátások a petroleumárak emelkedésére!

IDŐJÁRÁS.
A meteurolosiai központi intézet távirati jelentése. 

1908. május 14 én reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap idótárásának átnézete

Hazánkban az idő részben felhősre változoff, 
de száraz jellegét megtarlotia. A hőmérséklet átlag 
/ (A-al magasabb a normálisnál és nappal csak­
nem mindenütt elérte a 30 C°-ot; a maximum : 
Eszéken, meg Bavanistén 35 C° és minimuma: 
Kolozsvárt, meg Losonczon 10 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Lényegtelen hővállozás és elvétve eső vagy 

zivatar várható.
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Igazgató: ERDŐS ARMAND

DR. HÓNIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen-
Intézete. EleMrswóqne««» pydqyifáw

Budapest, IV. Károly'
Telefon

Gyigytényezák:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés(Arson-
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés. 
Villamos höfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdők. 
Villamos massags (Vib­

ration
Qalván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok; 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. e. 8— 
terelés egész naoon fit. —

körút 24. sz. I. em. Lift
102—39.

Ideggyengeség! Állapotok
Álmatlanság,
HOdések (Paralysis).
Idegfájdalmak, Idegr sábák 

(Neuralgiák, Ischias).
Qerinczvelősorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegsége*.
Véredényelmeszesedée.
Kőszvény ée ceuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, IzUletl és csontba. 
Jók.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok. (Eihlst 

ciukorbaj, vérssegénysé^
Bőrbajok. Bőrvtszketeg
Hajbetegségek (HajhulllB 

kopasz: ág.)
Aranyerei csomók.
l-lg, d. is. 2—6-lg , , I
— KMaatra orosoiíctil I

Péntek, május 15.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉBTÉKTÓZSDE

i Gabonatőzsde.

Budapest, május 14.
A külföldi piaczokon lanyha az irányzat. A ter­

méskilátások mindenütt kedvezők és Így a nemzet­
közi gabonapiaczokon lassan lemorzsolódnak a búza­
árak. Nálunk is többnyire jó hírek érkeznek a veté­
sek állásáról. A fagyos szentek meleg, nevelő időt 
hoztak és most már csak jó kiadó esőre volna szük­
ség, hogy a gazdák még jobb reménynyel nézhesse­
nek a jövő elé, A javult kilátások nagyobb buza- 
kinálatban találnak kifejezést. Ma több uradalmi té­
tel volt a piaczon, melyből azonban csak egy kis 
rész talált vevőre. Malmaink szállításra nem akar­
nak venni és csak olyan búzára reflektálnak, mely 
már Budapesten van és azonnal átvehető. A forga­
lom 12 ezer mázsára rúgott és az árak 50 kilónként 
10 fillérrel olcsóbbodtak. Rozs szintén 10 fillérrel ol­
csóbb. Egyéb gabonanemiiek változatlan maradtak. 
A határidöpiaczon nagyon gyengült a forgalom. 
Eleinte tegnapi zárlati áron 10.40-en indult az októ­
beri búza, azután vevők hiányában 10 koronáig ment 
vissza és az egész napon át ezen kurzus körül moz­
gott. A többi terminusban alig volt forgalom, csak 
októberi rozs iránt volt némi érdeklődés.

F.íaaatoli:
Búza. Tiszavidéki: 200 mm 79 kg. 24.50 korona, 

200 mm. 78 kg. 24.-- korona, 200 mm. 77.4 kg. 
24.— korona, 100 mm. 77 kg. 24.20 korona.

H.-M.-Vásárhelyi: 1020 mm. 78 kg. 24.50 korona.
Pestvidéki: 300 mm. 77.5 kg. 24.— korona, 100 

mm. 77 kg. 24.10 korona, 150 mm. 77 kg. 24.10 ko­
rdia, 300 mm. 77 kg. 23.80 korona.

Felsőmagyarországi: 4200 mm 79.8 kg. 24.50 
korona.

Raktárból: 1400 mm. 76.5 kg. 23.80 korona, 
1100 mm. 76 kg. 23.65 korona, 2220 mm. 75.8 kg. 
23.65 korona.

Rozs: 90 mm. 20.— korona, kpi. mellett. 100 
mm 20.— korona, kpt. par.. 1 no mm. 19.90 korona, 
kpf. mellett par.

Zab: 100 mm. 14.50 korona 100 mm. 14.20 ko­
rona. kpf. mellett.

Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A határidöpiaczon köttetett:

Ezelőtt:
Előfordul! kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. májusra 11.71, 11.67, 11.72.
Búza 1908. októberre 10.13, 10.14,9.98,10.03.
Rozs 1908. októberre 8.88, 8.80, 8.84.
Zab 1908. októberre 6.71, 6.73.
Tengeri 1908. májusra 6.48, 6.45, 6.46.
Tengeri 1908. júliusra 6.59, 6.55, 6.56.

1 óra 30 oetezkor zárulnak:

Értéktőzsde.

Kedvező külföldi jelentések hatása aiatt es oecsi 
arbitrázs vételek folytán szilárd irányzattal indult 
ma az üzlet az értéktőzsdén. Az előtőzsdén a for­
galom időnként élénk volt és az értékek árfolyamai 
javultak. A pénzpiacz kedvező helyzete szintén be­
folyásolja a tőzsdét. Ez különben természetes követ­
kezménye volna az olcsó pénznek, mert a tőkepén­
zesek jobb kamatozás után néznek, mint a pénz­
intézetek nyújtanak és ez leginkább azzal érhető el, 
ha jó értékpapírokba fektetik a tőkéjüket.

A hangulat mindvégig barátságos volt. A déli 
tőzsde valamivel csendesebb volt, mint az elötőzsde. 
Berlin magasabb jegyzéseket küldött ugyan, de en­
nek kevés hatása volt, mert nyereség! realizások kö­
vetkeztében a kínálat túlsúlyban volt. Az árfolya­
mok mérsékelt forgalomban tartottan zárultak. A 
helyi értékek piaczán élénkség volt és a legkülön­
böző értékek kerültek forgalomba. A leszámítolási 
piaczon nincs változás. A kereslet meglehetősen tar­
tott. A magánkamatláb változatlanul körülbelül 35/8%. 
Az Osztrák-Magyar Banknál a benyújtás 2 millió ko­
rona volt 3 millió esedékességgel szemben.

Az utótőzsdén kis forgalom volt. Az árfolyamok 
alig változtak. Az irányzat nyugodt maradt.

A tegnap esti zárlathoz viszonyítva, ma délig 
drágult : az Osztrák hitel 2.50 koronával, a Magyar 
hitel 3.— koronával, az Allamvasut 1.50 koronával, 
a Jelzálog 2.— koronával, a Rima 1.— koronával.

Forgalomba került továbbá : Leszámitolóbank 
476.25 koronán, Városi villamos vasút 268.75—26S.— 
koronán, Közúti 553.25—554.— koronán, Magyar ko­
ronajáradék 93.77 Jí —93.90—93.80 koronán, Hazai 
bank 280.— koronán, Danubius 226.— koronán, Salgó
581—579 koronán, Dräsche 483.-----436.— koronán,
Adria 410.— koronán.

Elötőzsde.
Elötőzsde szilárd.
Költeftek: Osztrák hitelrészvény 635.—.—636.50.

Magvar hiieirdszvénv 750.----- 751.—. Osztrák-magyar
államvasut 693.75 695.—. Déli vasul 136 25. Rima­
murányi vasmű 555 75 556.50. Jelzálog-bank 442 50— 
443 50. Közúti vaspálya 553 25 554—. Városi villamos 
vasút 268.25—268 75. Magvar koronajáradék 93.77Vi — 
93.90. Hazai bank 280.—. Salgótarjam kőszéncánya r.-t 
581.—. Drasche-féle köszénbanya és téglagyár 484.— 
—485.—. Danubius hajógyár r.-L 226.—.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde nyugodt.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 635.75—536.50. 

Magyar hitelrészvénv 751.25 752 25. Osztrák-magyar 
allomvasut 694 25—696.51. Rimamuránvi vasmű 555.— 
—557 —. Magyar leszámitoló-bank 476.25. Jelzálog­
bank 444.75 443.25. Közüli vaspálya 552.50—554 —. 
Váiosi villamos vasul 268 — 268.50. Magyar korona*
járadék 93 77‘/2 - 93 95. Hazai bank 280 ---- 28’.25.
István téglagyár 250.—. Drasche-féle téglagyár 483 —
— 487.—. Újlaki téglagyár 300.---- 3ul.—.

Prämtum-uzlei: a dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hitelrészvényekéri holnapra 4—5 K, 8 napra 8__
10.— K, 1908. május hó végére 18—20 K.

májusra búza 
októberi búza 
októberi rozs 
oklóberi zab 
májusi lenged 
júliusi lengeri

11.72 11.73 
10.01 - 10.02 
8.83 - 8.84
6.72 6.73 
6.45 - 6.46 
6.55 — 6.56

Utólözsde.
Köttettek Osztrák hiteirészvény 635.25-635.75. 

Magyar hiteirészvény 751 25 Rimnmurányi vasmű 
556 -. — 555 —. Allamvasut 696.---- 635 75 Végül ma­
radt : Osztrák hiteirészvény 635.75. Rimamurányi vasmű 
555 75. Államvasut 696.—,

Délutáni forgalom.
Délután nyugodt hangulatban az árak alig 

változtak. 6
4 óra 30 pcrczkor zárulnak:

Búza májusra  -----------------------------11.68-11.69
Búza októberre------------------------— 9.Q8 g.jg
Rozs 1908. májusra----------------------- m.25 10Í28
Rozs uj oklóberi------- ----------— _ 8.81 . 8.82
Zab 1908. májusra — — — __ __ 7.10— 7TI
Zab októbene------ -------------------------6.70— 6.71
Tengeri 1908. májusra------------------6.45 - 646
Tengeri júliusra--------------------------------6.56- 6.57

Budapesti gabonaforgalom.
1908. május 12-tői május 13-lg.

Érkezeti Kiszállíttatott:
Búza 7392 —
Rozs 637 401
Árpa 312 _
/-ab 209 2995
Tengeri 619 5000

Liszt — J2998
Korpa — 1306

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, május 14. (Sajál tudósítónk jelentése.) 

I A mértékadó külföldi piaczok valamivel gyengült 
irányzatot jelenlétiek s erre való tekintettel a 
konzum az illeni tőzsdén teljesen tarlózkodott a 
vásárlástól. A piacz lel lesen üzletfélen volt és ha­
nyatlás felé hajlott, mivel azonban az eladók nem 
mulattak hajlandóságot a kínálatra, az árak nem 

j hanyatlottak, búzáért és rozsért a teljes napi ára- 
I kai kellett volna megadni, zab is megtarlotia a 

tegnapi árakat, csak éppen lengeti lelt 10 fillérrel 
olcsóbb.

Jegyczletett búza : tiszavidéki 12.45 - 12.85 ko­
rona, mosoni 11.90 -12.25 korona, fótfelvidéki 
11.80 12.30 kor., déli vasúti 11.80- 12.20 korona, 
marchteldi 11.60 11.90,

Üf-rozs : lóttclvidéki 10.70 10.95 korona, 
csepeli 10.60 10.85 kor„ pestmegyei 10.70- 10.95,
délivasul 10.60 10 80 korona, kíllöntéle magyar 
10.60 10.85 kor., osztrák 10.70 10.90 korona.

Árpa : morvaországi 7.40 7.90 kor., marcli-
feldi —.------.— kor., bécsvidéki 7.50-8 20 kor.,
tólfelvidéki 6.75-8.30 kor., csepeli —.----- . —,
gyón 7.10—7.70 kor., déli vasúti —,------ ,— kor.,
tiszavidéki —.___ __korona
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Magyar tengeri: régi 6.85 7.05, uj —------

korona, cinquantin 8.------8.55, uj —.------.—
korona.

Magyar zab : selejtes —,------ - kor., közepes
3 55—7.85 korona, elsőrendű 7.85—8.10 kor., 
válogatott 8.10—8.45 korona

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
yúcs, május 14. A tegnapi külföldi tőzsdék álta- 

láucsu 1 szilárd magatartása az itteni piacz kedvező 
hang’ atát újból megerősítette. Helyi vásárlások lé­
nyeg'.1" bb árfolyamjavulásokat idéztek elő. Hitel- és 
alpe . bányarészvények, valamint a helyi bankok 
rés vényeinek legnagyobb része emelkedett. Magyar 
jelzálogbank részvények is javultak. Allamvasuti 
rész ényekben ismét eladásokat eszközöltek. A han- 
g'.’jt az előtőzsde zárlatáig barátságos maradt. Lott- 

vnban a kamatlábat nem változtatták meg
il érakor zárolnak:
Osztrák liifelr. 635.25, Magyar hitelr. 751. — ,

Un .'érbank 442.—, Allamvusut 604.--------- ,
Elbr .ül^'i vasút —. Déli vasul 136.--------- -----
Alpesi f>ái yatársulat 661. — . Rimamurányi 555.50 
Májusi fár.iók 97.40, Magyar koronáját. 93.75 
Orosz értés —Török sorsjegy 187.25, Német 
márka ViTfj.

: oidkur jegyeztek:
Osztrák hitel 635.75, Magyar hitel 751.— 

L'Mcijrbank 442.—, Unio-bank 539. —, Allamvasut 
694. '5, Anglo-bank —.—. Bankverein —, 
Déli vasul 136.—, Gőzhajó 1026. — , Alpesi bánya­
részvény 661.—, Májusi járadék 97.40, Magyar 
koronajáradék 93.75, Török sorsjegy 187.25, Német 
márka 117.67, Elbavölgyl vasút 444.50, Rima­
murányi 555.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. 444 50, Kár­
páti petroleum —.

Bécs, május 14. (Osztrák értékek zárlata.) 
4’2 százalékos papir-járadék 97.30, 4 százaléKos 
osztrák arany járadék 116.15, 1860-as sorsjegy 
150.50 Osztrák hitelsorsjegy 456. — Angol osztrák 
bankrészvény 298.25, Bécsi Bankverein 523.50 
Osztrák-magyar bank 1727.— Déli vasút 134.50 
Dunagőzhajózási társ. 1026.— Dohány rész. 409 — 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.68 Osztr. 
Lloyd 423.— 4.2 száz. ezüst, jár 97.25 99.15, Osztr. 
koronajáradék 97.40, 1864-es sorsjegy 262.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 634.25, Union-Bank
539.50, Osztrák LSnderbank 440.10, Osztrák-ma­
gyar államvasut 695.—, Elbevölgyi vasút 444.—, 
Alpesi részvény 658.—, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 240.15. Lipótkohó —, Töröksors­
jegy 187.40. Gyengébb.

Bécs, május 14. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.40. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 145.50, Magyar hitelbank részvény
746.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 475.—,
Rimamurányi 554.40, Magyar ezukoripar 1790, 
Adria hajózási részvénytársaság 410.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.70, 4 százalékos magyai töldleherm. 
kötv. 93.50 Magyar nyer.-k. sorsjegy 188.60, 
Kassa-Üderbergi vasutrészvény 362.—, Atagyar jel­
zálogbank 443 50, Magyar keresk. bank------.—

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, má.us 14. (Tőzsdei tudósítás.) Egybe­
hangzóan a kü földi tőzsdékről érkezett kedvező 
jelentésekkel é; a nemzetközi pénzpiacz növekedő 
pénzbőségére, a mai tőzsde szilárd irányzat mellett 
indult, amelylj el kapcsolatban majdnem az összes 
piaczokon élénk üzleti működés fejlődött ki, a bá­
nyaértékek piacz,ín pedig a kohóértékek százalékon­
ként! emelkedésével járt. Kivételt képeztek rajnai 
aczélrészvények, a iclyeK küszöbön álló tőkeemelés 
hírére gyengültek, rénrészvények, bankok, járadé­
kok és gőzhajósrészvények szintén Javultak. Vasut- 
értékek közül amerik,.' vasutak Newyorkkal össz­
hangban előnyben ré: resültek, mig déli vasút és 
varsó—bécsi vasút gyengülök voltak. Röviddel utóbb 
azonban magasabb árfolyamok mellett kínálat ka­
pott lábra, úgy, hogy a reakezió kikerülhetlen volt, 
ami a vállalkozási kedvet tetemesen csökkentette. A 
további folyamatban az angol bank kamatlábemelésé­
nek elmaradása is gyengülést idézett elő, ami csak 
az utótőzsdén engedte át a helyet a javuló irányzat­
nak. A készpénzplacz ipari értékel részben realizá- 
czió alatt szenvedtek. Napipénz 4°H és alább, magán- 
lcszámitolásl kamatláb 3’/e%.

Zártáikor jegyeztetik : 4-2 százalékos paplrjárn- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.63, 
osztrák hitelrészvény 199.—, Déli vasul 23.—, 
orosz bankjegyek 214.15, 4 százalékos u| orosz köl­
csön —, Disconto Commandit 175.40, Dinamit- 
pazt 162.80, Harpcni 199.75, Uniiikált török

járadék 95.75, 4*2 százalékos ezüst-járadék —,
4 százalékos magyar aranyjáradék —.—, SGk
Magyar koronajáradék 93 60, Osztrák-magyar 
államvasut 148.80, Bécsi váltóár 84.85, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 218.—, 
Gelsenkircheni 194.75, Laurakohó 210.10 Gyengült.

Frankfurt, (Zárlat.) május 14, 4-2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.60, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.65, Osztrák hitelintézeti részvény 199.10, Osztrák­
magyar államvasut 148.60, Északnyugati vasút 
—.—. Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár
203.50, Bécsi Bankverein 131.10, Villamos részvény 
—.—, 3 százalékos magyar aranykölcsön —, 412 
százalékos ezüstjáradék 99.20, Osztrák koronajára­
dék 99.30, Magyar koronajáradék 93.60, Osztrák- 
magyar bank 123.90, Déli vasul részvény 23.20, 
Elbevölgyi vasút —Bécsi váltóár 849.—, Párisi 
váltóár 812.33, Union bankrészvény 135.50, Alpesi 
bányarészvény 329 50 Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) május 14. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.75,1860. sorsjegy 152.—, Déli vasút 
22.90, 4 százalékos aranyjáradék 98.30, Osztrák 
hitelrészvény 199 —, Osztrák-magyar államvasut
148.50, Olasz járadék 103.90, 4 százalékos Magyar 
arany járadék 94.30 Nyugodt.

London, május 14. Angol consol 86"/i«.
Páris, május 14. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 96.62, Osztr. aranyjáradék 98.40, Magyar 
aranyjáradék 95.20, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 497.25, 4 százalékos Olasz jára­
dék 104.05, Déli vasul elsőbbségi kötv. 311.—
5 százalékos marokkói járadék 518.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 96.-, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 90.25, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 91.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 97.70, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 519.—, 4 száz. Szerb járadék 1907.
444.—,4 százalékos spanyol járadék 94.07, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 95.25, Török sorsjegy 
181.—, Török dohány részvény 429.— , Osztrák föld­
hitelintézet 1110.—, Osztr. Länderbank 468. — , Ma­
gyar jelzálogbank 468.—, Banque de Paris 1419, 
Banque Ottomane 727.—, Osztr. magyar állam­
vasut 750.—, Déli vasút —, Meridional vasút 682,
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 486.—. Rio Tinto 14.85, Sucrerie d’Egypte 
30. - , Tula 225.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 154, Chartered 18—, De Beers 256.—, East 
Rand 89.—, jagerstontein 82.—, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 48. —, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.50. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.C6, Váltó Bécsre (rövid) 104.43, Váltó 
Belgiumra (rövid) “32. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) s/ie, Csek Londonra 251.15. 
Magánkamatláb 2’vie. Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vágómarhavásár.
Budapest, május 14. (Braun József és fia 

jelentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtatott : 
2241 darab Vágómarha és pedig 1329 darab ma­
gyar és tarka ökör, 561 darab magyar és farka 
tehén, — darab bosnyák ökör, — darab bosnyák 
tehén, 231 darab magyai és tarka bika, — darab 
bosnyák bika, — darab magyar bivaly és — 
darab bosnyák bivaly.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 68.—
76. - koronáig, kivételesen —.----- 80. - koronáig,
középminőségü 60.------66.— koronáig, silány
minőségű 52.------58.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 74 - 84 koronáig, kivételesen

K, középminőségü 66—72 koronáig, silány 
52.— 64. - koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű —.---------kor.-ig, középminőségü
—.-----  . kor.-ig, silány .----- . ■ koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 46.----- 64. ko­
ronáig, kivételesen .- koronáig, közép minő­
ségű —.--------. koronáig, silányabb minőségű
—.--------- .— koronáig. Tarka telién legjobb minő­
ségű 48.- 72.- koronáig, kivételesen . ko­
ronáig, közép minőségű —.------. koronáig,
silányabb minőségű —.---------.— koronáig. Bika
legjobb minőségű 60. — 70. - koronáig, kivéte­
lesen -. koronáig, közép minőségű . —
koronáig, silányabb minőség 48. - 54.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű .----- . - koro­
náig, kivételesen —.--------.- koronáig, ki z ip
minőségű —.---------.- koronáig, silányabb minő­
ségű —.-------- . — koronáig, kicsontozni való
marha 36.----- 46. - koronáig. Boszniai ököl
legjobb minőségű —.-------- . koronáig, közép
minőségű —.--------- .— koronáig, silányabb minő­
ségű —.---------.— koronáig. Növendékmarha
48,- 64 - koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban.

A felhajtás 100 darabbal kisebb voll a múlt 
hetinél, de mivel a felhajtott állatok minősége 
jobbára gyengébb volt daczára a kisebb felhajtás­

nak, az irányzat lanyha volt s gyengébb minősé­
gek ára 1 K-val mm.-ként csökkentek.

Bécsi szurómarhavásár.
Bécs, május 14-én. (Saját tudósítónk telefont 

jelentése) A mai vásárra fölhoztak: 5327 darab 
borjut, 2362 darab fiatal sertést, 2076 levágott
sertést, 170 darab levágott juhot, ------ darab élő
juhot, 2061 darab bárányt.

Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
68 • 88 fillér; elsőrendű 100 - 124 fillér; legeleje
126- 138 fillér; élő borjú---------fillér; hízott
hússertés 84- 112 fillér; hízott sertés 104 - 120 
fillér; levágott nehéz sertés I. rendű 124—132 
fillér; 11. rendű - fillér; könnyű sertés 124-132 
fillér; elsőrendű süldő 1 .0-200 fillér; levágott juh 
86 104 fillér; bárány l4p- 36 koronái bárány első­
rendű ------ korona párónkint.

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, május 14. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 964 darab élő borjút. Fizettek: 
elsőrendű élő borjukért 82 - 90 fillért, kivételesen
92------ fill., középminőségü élő borjukért 70— 80
fillért, silány és rúgott borjukért 60 68 fillért 
kilogrammonkint (levonás nélkül). Az irányzat 
lanyha volv az árak 4—6 fillérrel csökkentek.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, május 14-én. (Hivatalos tudósítás). 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-------------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) ——------ fillér. Fiatal nehéz
párónkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 130— 
132 fillér. Fiatal közép (párónkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 132- 134 fillér. Könnyű 
(párónkint 250 klgr-lg) 136—140 fillér. Szerbiai
nehéz (párónkint 260 kg fölüli súlyban)----------- -
fillérig, közép (párónkint 240--------- kilogramm
súlyban) fillérig.

betiéslétszám ■ 1908. évi május 12. napján 
volt készlet 34595 drb., 1908. május hó 13-án 
felhajfatott 369 darab, 1908. május 13-án el- 
szálliftatott 216 darab, 1908 május 14. napjára 
maradt készletben 34748 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, május 14. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radi 550 darab sertés, 97 darab süldő, — darab 
malacz. Póttelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 469 darab ser­
tés, 33 darab süldő, - darab malacz, össze­
sen 1199 darab sertés, 130 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 1045 darab sertés, 46 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
154 drb sertés, 83 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban 103------ 109 fillér, életsuly-
levonással —---------- fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig------------- fillér, életsulylevonással
---------------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
--------- fillérig, életsulylevonással 128 136 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig —----------
fillér, életsulylevonással 133 142 fillérig, köny-
nyű 220 kg.-ig —----------fillér, életsulylevonással
134 -142 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül------ , könnyű 140-300 klgr.-ig------------- :
fillérig, életsulylevonással -------- fillérig. Belföldi
süldő___ 104 fillérig, horvát süldő 86 -104 fillér
Malacz--------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata élénk. Az árak változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapué!,
— Május 14. —

Miiévé, A vallás és közoktatásügyi minisz­
ter a vezetése alatt álló minisztérium számvevőségé­
nek létszámába. Simon Géza fizetésnélküli számtisz­
tet a XI. fizetési osztályba fizetéses számtisztté. 
Schinszky János díjtalan számgyakornokot díjas 
számgyakornokká, Márkus Uvula napidijast díjtalan 
számgyakornokká; a pénzügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott miniszterelnök Langer Jenő lúgost 
pénzügyi segédtitkárt pénzügyi titkárrá a soproni 
pénzügyigazgatósághoz végleges minőségben, Ma­
rosi Ferencz sepsziszentgyörgyi pénzügyi segcdtit- 
kárt pénzügyi titkárrá a zombori pénziigyigazgató- 
sághoz, dr. Imreit István sepsziszentgyörgyi pénz­
ügyi fogalmazót pénzügyi segédtitkárrá, Mauks Imre 
zilahi pénzügyi fogalmazó-gyakornokot pénzügyi fo­
galmazóvá. utóbbi kettőt a sepsziszentgyörgyi pénz­
ügy igazgatósághoz. mind a hármat végleges minő­
ségben, Takácsy Sándor zombori pénzügyi fogalma­
zót pénzügyi segédtitkárrá a zombori pOnziigyigaz- 
gatóságlioz végleges minőségben, dr. Priszter Sza- 
niszló szegedi pénzügyi fogalmazó-gyakornokot pénz­
ügyi fogalmazóvá az Ipolysági pénzügyigazgatóság-
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‘hoz végleges minőségben, a loSóticzi sóhlvatalhoz 
'Rakovszky .János sóellenőrt sótárnokká. báró Ránffy 
Béla mázsatisztet sóellenőrré, a nagvkátai adóhlva. 
tálhoz Hügel Ödön szászrégeni adóhivatali segédet 
adóhivatali ellenőrré, a topolyai adóhivatalhoz Pe­
remi Miklós váczi adótisztet adóhivatali ellenőrré, a 
hatvani adóhivatalhoz Szaboiovics János pozsonyi 
adóhivatal segédet adóhivatali ellenőrré, a galgóczi 
adóhivatalhoz Obermayer András galgóczi adótisztet 
adóhivatali segéddé, a máriaradnai adóhivatalhoz 
Schlanger Samu máriaradnai adótisztet adóhivatali 
ellenőrré. Frank l.aios soproni adóhivatali segédet 
adóhivatali ellenőrré a vasvári adóhivatalhoz, a kor- 
ponai adóhivatalhoz Quids József, zotribori adótisztet 
adóhivatali ellenőrré, a nagyszebeni adóhivatalhoz 
Cáll István nagyszebeni adótisztet adóhivatali se­
géddé, Szánthó János Igazolványos altiszt, nagysze­
beni lakost pénzügyi irodatisztté a brassói pénzügy- 
igazgatósághoz ideiglenes minőségben: az igazság- 
iigyminiszter Vida Gyula betleni és Giirtesch Gusztáv 
zsibói .iárásbirósági telekkönvvvezetöket jelenlegi al­
kalmazásuk helyén, a IX. fizetési osztályba sorozott 
telekkönyvvezetőkké: a budapesti törvényszék el­
nöke Németh György budapesti V. kér. iárásbirósági 
és Wehofszky Mátyás budapesti VIII—X. kér. járás- 
hirósági nanidijns szolgákat a vezetése alatt álló tör­
vényszékhez III. osztályú hivatalszolgákká ne­
vezte ki.

VÍZÁLLÁS.
meter méter

máj. ■4. máj 13. máj. 13. mäj. 13.

Duna Shárding «3.45 8.06 Dur M—Sziget 
Tekeháxa

1.20 1.19
Hassan 5.09 4.98 1.40 1.49
l inz 2.57 2 42 V.-Namény 4.60 5.C6
Rér<* 2.77 2.R' Toka1 5.38 5.46
Pozsony 4.30 4 16 Tiszafüred 5.67 5.57
Romáron 5.17 3.24 Szolnok 5.42 5.3?
Rndapes. 5.04 5.06 (Jaongrád 5.29 5.14
Paks 4.77 4.7ó Szered 5.75 5.52
Mohács 5.46 5.3 > T.-Bocs< 4.47 '.31
(lombos 5.35 5.18 Titel 4.82 4.70
Uividók 4.57 4.22 OndavE Hoór 0.80 0.64
Panrsova 4 45 4.42 Tanoly

Bodrog
Rártfa C.62 0.66

Morrs Orsóvá 4.16 4.14 Ladmóc? 8.68 3.65
MorvafaJu 2.60 2.47 <aió Zeoloza 1.80 1 85
7solnfi 1.74 1.64 Hornád H.-NAmei 0.41 0.45
Trénerén 1.05 1.18 Berettyó Margittá 0.24 0.53

Kába
1 :S 1.80 R.-Ölfaln 0.51 0.82

<7f.-Gotiháxd 0.16 .14 Körös 0.81 0.82
0.27 0.86 N.-Várad 0.70 0.76

Órává (Ivfir 4.18 4.20 
2.75 2.60

Relényes
Tenke

0.80 0.82 
0.68 0.64

Zákány 1.4 1.30 Onrahone 0.48 0.48
2.39 2.22 Roroslenö 0.10 0.10

M ara Eszék 8.44. 3.38 Rókéa 2.80 3.04
M.-Szerű*. 2.44 2.30 4.20 4.26
Zátrráb 0.70 0.- Oy.-Fehérvár 1.48 1 72

1.81 1.92 Rranyicska 0.— \-
^zainoi-

Mitrnvicza 5.—- 5.08 Soborsin C.~ <).—
Déé? 1.C8 1.11 A 'ad V38 1.5-2

Kranzna
Szalmái 2.38 2.7 Makó 8.02 2.84
N.-Ma'tény 0.— 2.70 K.-Koetély 1.44 1.48Latorcz, Mnnkécs 0.42 0 4r Béga Kiszétó 1 02 1.04

l»al)orv.a Hnmonna 0.25 0.25 Temesvár 0.06 0.08Lin,- Pere caeny 0.-P- 0.40 tiecskerek 1.L6 1.—

EGYETÉRTÉS
polititikai napilap.

Kiadóhivalali ipazrató: PAJOR MÁTYÁS

iitor
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll l 1 háló, ebedió es szalon. 10U szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg- | 
finomabbig, Képes ar,egyzék ingyen, Album 60 lillér 

bélyegben.

IZagg Imre lak,báe,ía"atési
Budapest, Váczi-kdrnt 9. (Szereesen-Utcza sarok.'

számú oszlálysojsjeg) e : a XXII. sorsjáték 
május Ül. és 23-án tartandói, osztály 

húzásához kizárólag csak

Jcuüács
Vilmos
6anMázá6an

Budapest, V. Fürdő utca 10. kaphatók

imxx

TheJarS-Coat“
leguja bb Koeh- 

éle divat .letöltő, 
u 1 ö n I e g e e t e < s z e • 
óe szabásban, an* 

4 o 1 és skói szövet, 
különféle mintákban 
66, 60, 48, 40 38 és

Kapható csakis

KOCH
TESTVÉREK

eleórenuö lórii., ti a éa 
gyermekruha • árobi*

BUDÄPEST, Károly-körul 26•
sakszerüeo készült elsőrendű s z s b ó- 
unka. Szabó«, olcsó árak

Anagyváradl fiók telepünkre különö. 
Fen felhívjuk b. figyelmét

Nagyvárad | Bémer-tér

I. osztályú sorsjegyek árai:
y. y y y

K12.— 6- 3- 150

Rendelések az összeg előleges bekül­
dése, vagy utánvét mellett eszközöl­
tetnek. Postabefizetésf lapok a betét 

portómentes beküldésére ingyen.

Legnagyobb nyeremény esetleg

egymilliókor

A Magyar Királyi Folyam- éa Tengerhajózási r. -L

Közlemény,
A Magyar Királyi Folyam- ős Tengerhajózási Rész, 

vénytárnaság igazgatósága közhírré teszi, hogy a Budapest' 
Visegrád és Dömös között t. évi május hó 16-tól kezdve 
— a már tavaszkor kiadott menetrend szerint — péntek 
kivételével naponkint még egy másodja gőzöst io* 
járatni.

Az említett naptól kezdve n gőzösök a következő 
menetrend szerint fognak említett vonalon közlekedni

Fclfeié.
Indulás Budapestről:

d. e. 8 óra 80 perez és d. u. 2 óra 20 perez. 
Érkezés Dömősre :

d. u. 12 óra 40 perez és este 6 óra 20 perez.
Lefelé.

Indulás Dőmösrúl;
reggel 4 óra 46 perez és este 6 00 óra,

Érkezés Budapestre:
reggel 7 óra 45 perez és este 9 óra. ,

A Budapestről d. e. 8 óra 30 perczkor felfelé és 
Dömösröl este 6 00 órakor lefelé indyló gőzös pénteken 
nem közlekedik.

Rudanest, 1908. május 12. Az igazgatóság.
Magyar királyi allamvasutek 

Budapest-iobbparti üzletvezetóseg.
18574/1908. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak Győr állomásán levő 

pályavendigló bérletére az 1908, évi október hó 1-től 
számítandó öt évi időtartamra, azaz 1913. évi szeptember 
hó 30-ig leendő bérbeadása iránt ezennel nyilvános aján­
lati tárgyalást hiidetűnk.

Az 1 korona bélyeggel és «Ajánlat a magyar királyi 
államvasutak Győr állomásán levő vendéglői üzletnek 
bérbevételére az 18574. számhoz» felirattal ellátott, bori- 
téaba zart és lepecsételt, nemkülönben a kellő okmányok­
kal (erkölcsi- ás vagyoni bizonyítvány, iparengedély, ho­
nossági Igazolvány stb.) felszerelt a|ánlatok 1908. évi 
jnnius hó 15-ének deli 12 órájáig a magyar királyi állam­
vasutak budapest-jobbparti üzletvezetőseg titkári hivatalá­
hoz (Budapest. Kerepesi-ut 3. szám) posta utján térti ve- 
vóny mellett nyújtandók be.

Bánatpénz fejében 1000 azaz egyezer ko-ona Kész­
pénzben, vagy állami letétre alkalmas ér,ekoapiroltban 
nevezett üzletvezotőség gyújtó-pénztáránál 1908. január 
14-ének déli 12 órájáig eleendő.

Értékpapírok a budapesti, illetőleg a bécsi tőzsdén 
legutóbb jecyzett, tizennégy napnál nem régibb ártó yam 
szerinti értékben, de legteljebb csak nét értekben fognak 
számíttatni.

A vendéglő bérletére vonatkozó egyéb felvilágosítások 
ezen üzletvezető ség forgalmi és kereskedelmi osztilyaban 
(Budapest, Kerepesl-ut 8. szám, I. emelet 30. ajtó) vagy 
a gyérl és szabadkai forgalmi főnökségnél a hivatalos 
órák alatt megsze-ezhetók. Az ajánla'tevőkről feltételez- 
tetik hogy a pályázati feltételeket ismerik cs azokat ma­
gukra nézve kőtelezőknek eifovadjak.

A feltételektől eltó-ó, vagy kitűz tt határidőn túl ér­
kezett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A magyar kirá'yi allamvasutak igazgatósága fenn 
tartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül — 
tekintet nélkül a felajánlott bérre — szabadon választ­
hasson.

Táiékozássul még megjegyezzük, hogy ez I. és Ij. 
osztályú étterem, valamint a vendéglősnek itatandó lakás 
és konyha világításáról, lletve lüteséről a bérlő saját 
költségén tartozik gondoskodni, a III osztályú öfterem 
fűtési és vi.ágitási költségét azonban fejrészben a vasat 
viseli.

Budapest, 1908, május hó 13.
A* üzletvezetődön.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 íven át szeri«# 

kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
T. cs. és tir. esreaoms és kórházi főorvos.

Bls'oe sikerre', rövid idő alatt gyógyít hugyeaófoiyáat, hólyasbaft,
»«beket, halakért (sypbiliet), LÄrbalokat, elgyengölt féroeiM,
idötebbeknel iá, öntertöxéat éa ai oak utoba.ait, ideg- éa b*t- 

genucbajt, valamint minden női bajokét
RENDJEL ! #—4•lg és sete f— 8-1 g". •***•

Budapest, Vili., József-körut 2.
Levelekre válaszol, gyógyvaerevrAl gondoskodik,

utján In bt »ion gyógylker,

Rendel d. e* 10—4 és este 6—8 óráig#
Vidékieket levél etjén ie biztos eredménynyel gyógykeze1 
■ (yégTBMrröi le gondoskodik. — Nőknek katön váróterem, 

kötoo kijárat

Titkos betegségek
Wstoe ée kikiáemeretee meggyócyitáaAra Arláal t&paartaiata 

tolytán legjobban ajánljuk

Igen rövid Idó alatt teljes sikerrel ry<

Dr. CZINCZAR
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Irta: EDMOND MITCHELL.
14

ötödik fejezet.

Az ismeretlen haragos kitörése olyan ióza- 
nitólag hatott rám, mint a hideg zuhany. Midőn 
megfordultam és egy pillantással kétségbeesett 
arczára néztem, meggyőződtem, hogy első fel­
tevésemben csalódtam és szinte magam is Ster­
ling álláspontjára helyezkedtem, amennyiben 
•sajnálkozásomat kifejezzem. Odanéztem Ster­
lingre, ott állt — mintaképe a lesújtott és bűn­
bánó gonosztevőnek. Ami engemet illet, a sértő 
szemrehányás, melyet az idegen a szemem 
közé vágott és még inkább a hang, amelyen 
mondták, tényleg a részvét legkisebb szikráját 
is elfojtotta bennem.

Es amint a részvét eltűnt, a hideg meggon- 
doltság és megfontoltság tért vissza. A szenve­
dély kitörése nem egy bűnnel terhelt, kétségbe­
esett asszonyé volt, akinek a szivét törte meg 
a sok szenvedés, hanem a gyűlölt bosszuállás 
megakadályozása, valamely gyalázatos terv 
kiíőzésében. En igy láttam a dolgokat.

Hallgatagon álltam és a magyarázgatást a 
barátomra bíztam.

— Istenemre mondom, vigasztalhatatlan 
vagyok — dadogta leverten Sterling.

— Visszavonhatatlanul eltűntek ezen pa­
píroku — kérdezte a hölgy ismét nyugodt han­
gon, amint ismét Sterling beszélt, de iszonyú 
félelem csengett ki a hangjából.

Ez a kérdés Sterlingnek nagy megköny- 
nyehbiilcst szerzett. Ismét alkalmat adott neki 
a cselekvésre. Lehajolt és kihúzta a fiókot, me­
lyet a tolvajok minden valószínűség szerint elő­
zőleg már átkutattak. Közönséges franczia iró-

00 tilosra n"'
Ara

-TTOT

• Ift—R.8 
'.in—K.„, 
Mft—«.»r
5.10- 5.’
5.10- 5.

MtamadósságkBzk6lc8fin6!<
'■na «ranyiár.uek _ 4%, 

, koronalaiadek 8V1°/< 
, koronajtradók _ 4«/< 

il!.r6l. Vaskapu crtl.ar .6.8ty 
870. njremm^nT k«fce. ICO lr 

Horv.-#zlav.reg.-kan. k. Ilir 
M. fflldtebermenL köW. 4°. 
Kor?.-szia. „ „ ««/,:
"isaai *a.pMl nyer. kölca. 40,, 
Hot.-sbUt Jeli földi, kötv 4°'< 
íönv.Mrtr adóm.koronái. 4°/, 
“■rrea oaitr. lár papír. 41/1«/, 

, . , eiüa< 4W"
isrtrtk arányi áradok _ 4<Vc 

. koronáik, áriák _ 4°r 

. álL-aore 18*0 lOCOK 40/0
, . lHflft-bAJ», K 4«>
, „ 1864-061200 K
. . 1864-b6l 100K

ormi k. 1896. 4«> 
. . Tűnd 1696

. . . , 1902 4W*
Kpeat o .kea-fii köles <”/, 
«tuet tWkw-K. köles, 
areas állámkMcaönmáj.TZ",,

Zátogleveek. Elsőbbsége'
HelWu tkpL r.-t____  4Va°/«i
RgYWÜli 16? t&kpL— 41/a0/.

■ korona ért „ 4% 
Kisbut ores, tóldh. 844? 6°/o

. 6fW. évre____ 6%
„ 60*/a évre kor. ért 4Vs°/r 

M. egrir-iir. b. szÄlÄkötv 4% 
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■ „ ■ BAloglevéJ köles. 4Va°/o 
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50 évre kor. é. 4°fo 
. kötv. 60 évre 4*/$°/o 

ogyamu 50 évre <°/c 
60 év vt 110 bt 4°/(, 

60 év 10C frank 
nyer kßhr. tri é, 4°rp 

oastr feiűlb. - 4®fo 
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M. lezzAm. pzvlthk 50evre 4°/o 
, . . M , 4°/o
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,, osztrák vonal lr4 ért 

M. (olyam-tgh. r.-t k, éri. éfyo

Bankok rtszvéoyeL
rngol-oaztrtU bank _ „ . 
Huaapesti Dant.gywdl.ltA 
Kiéi magyar iparban! ö°/c
Kinmei hileib.nk____ Wc
Bpwti gíró «• póntlét-wlrt 
Hanti bank máj k. - W«
Herme»*ma«y"*lL Táltídzl.' 
Vagy agr W jár b. A (fitt 
M tlLhllalbank máj.k. _M’.
T lélzáloghfielb. mai. b. 6*e

Magy. kerwkedelmT r.-t 6% 
Vagy t. aa. oeztályaorel. 6°/t 
M. lean.-*• pónny.-bank 5°/e
if, pfnrtnt k. p, £ tv r.-t 
M tkp köip. Jelib.-ja W< 
Magyar telepítő é. pare, bank 
Osztrák hilelint máj. y. (W

Uaztrák-mágyaz bánt _ fiejr, 
Pesti m tereak bank— W« 
Uni on bank _ _ _ _ go*

Takarékpénztárak
Belváros la arékpén tár flfy 
Budapest-Erűébe tváj ősi lak 
Budapest-Lipótváwei Dank r.t 
Hpesti tak sorez. zálogk e.-i 
Kgyesttlt opesti fővárnál tkp 
Magy. ált takarékpénst 5Wr 
Magyar orea központi takpt 
Resti hazai első takarékpénst

Biztosító társasagok.
tü»ö magyar alt bietoaitó _ 
Fondere pesti blzt üli 6^e 
Magy tég. ée viazontb, 6®/c 
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^annouia riazontbizt Intését
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Újlaki tégla ée mészégető _ 
Klaö m. gazdasági gépgyár5°/c 
Oanubiua-hajógyar _ w 6°/o 
Fegyver* és gépgyár r^L 6°/c 
tanz es társa vasöntő _ _ 

Magyar belga fémipargyár r.-L 
«icnolson gépgyár rész? társ. 

fLimámnr.vasmű máj. k. * 
schlick-félt- vasöntóae . 
Weitzer J. gépgyár r.*l« 
,'ranklin-társulat _ ^ _
BraesóiceliuJose gyárr.-*. 4®/o 
Rpesti ált viliamoMági rt. 6% 
Első magyar oetéontöde — 

Isó magyar gyapjumosó — 
iső m. részv..serfőzóde — 

Első m. ecrtéahizlaló _ _ 
Elaő magyai szálloda r.-t — 
Fiumei rizshántoló kem.-gy 
Qschwind-féle szeszgyár 
.Hungária* műtrágyagyár _ 
Kőbányái polgári eerföeö _ 
Magyar ezukoripar _ _ 4°/c 
Magyar vasúti forg. r.-t 6°/o 
Magyar viiamossági rvt 60/c 
Nemzetk. villamos társ. _ 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adna tengerhajózási r«-t 6°/c 
Rpesti közub vasul máj, k._

# e élve*. Jegy 
Bpesti vili várod vasút ffi/c

# B ■ élvez jegy 
tipest-uipeet-rákosp, vili vas. 
Deli vasul máj. v. _ _ _ 
Dunagózhajózasi tára. — 6°/c 
Kassa-oderbergi vasút — 5°/e 
Magyar h. é vasutak w . 
Magyar oyugoti vasul — _ 
Osztir.-ma^y állam?,máj. v. 
Réce-barcsi vasat w w

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy _ _ _

# osztrák felülb. _
decsv. nyer kölca I8Z4. 6? 
Budavári sorsjegy — — — 
Erzsébet esanatórlum aorsl. 
Jóeziv* sorsjegy____ ___ _

, osztr felülb. _ _
Magyar vöröskereszt eorej.

„ oszb, telülb. _ „
feztiy vöröskereszt sorej. 
Osztr k hitelint sorsjegy 
^áiífr-eorejegy _________

Pónnemek éa váltók.
Arany, magyar ?. oeztz. veri 

w w w kor—
20 traníoa H w w 

„ 20 márkás _ _ _
Törők arany lir a _ _ _ _
Német b bankjegy (100 mk.) 
Franczia bj. (luO frank) „ 
Olasz bankj (100 lira) w w 
Rapimibel darabon kint _ „ 
Román bankjegy (100 lei) ^ 
Szerb bankj. (100ezüst dinár) 
Váltók London (100 font eL) 

„ német bankp. luO m. 
m olasz bankp. 100 lira 
n Pária 100 frankért

1
5

5

sco.- 301.-
380.- 890 -)->4 — 226.-■'o5.w 295.—

2850 2875. —
-<6 810 —
1; 220.-
F'n— 565.60,

*r2~ 410 -
*>?■- 390.-
40f> 600.—
41 425.”
ol1. 313.”
o3J.- 860.-
780.-. fi2ft.—

456°.- 4600__
‘2°. - MO.-

485.—
■’ás0. _ 2940—
isoO._ i860.-
76°. _ 870.-
05°. _ 352.

Ipl5-— 1825.-
765__ .367.—
O78, _ 280 —7r0__ 590.-
048. _ 1045.-
4lo-Z 413.-

542.-
?|9 __ 821 •
"R8__ •268.50
73.— 77.-

188.- 190.-
136.— 136.50

1028__ loss.-
366__ 366.—
255.— 265.-
401.- 406.
695.75 696.25
415.- 420.—

20.- 22.-
20.50 22.50

500.— 610.-
210.-- 220.-

7 76 8.25-
10.- 12.—
10. 12.-
24.— 20 —
28.” 30—
51.- 55.—

453.— 163.”
190.— 200.—

11.35 11.90
11.27 11.it:
19.08 19.971
19.08 19.
23.61 23.59!

117.621/3 117.92V*
95.9l—J 
95.90

95.69-
»5.60
2.52— í .53—j
•4.20” -4.95—

240.10— 340.50—
I17.621/* H7.9SV3

65 95.85—
95.60 -

asztalfiók volt, rekeszekkel, egyikben a pénz el- 
tevésére különös zárófiókkal, a háttérben fon­
tos papírok és értékek számára.

Sterling az egész fiók tartalmát kiöntötte 
az asztal lapjára és kétségbeesetten kezdett tur­
kálni a papírok közt.

— Pah!
Ez a türelmetlen felkiáltás az ismeretlen­

től eredt. Odamutatotí egy véső nyomára, me­
lyet a fiók külső és belső oldalán a szerszám ott 
hagyott.

— Igen, ez valóságos betörés, ez egészen 
világos — mondta Sterling, mialatt még mindig 
a papírok között keresgélt.

— Azonkívül még más is elveszett? — kér­
dezte a hölgy.

— Előbb hadd nézzem meg — felelte Ster­
ling. Egy csomag feküdt itt a fiókban, melyben 
néhánv száz frank volt együtt. Az is eltűnt.

— Akkor az az ember talán mégis csak kö­
zönséges tolvaj volt! Nézze meg még egyszer.

Sterling teljesítette kérését és pontosn át­
vizsgált minden egyes lap papirt.

De a lepecsételt csomag eltűnt, egészen biz­
tosan.

Éppen midőn ön megérkezett, kezünkben 
volt a csomag. Szándékunk volt felnyitni s ab­
ban a pillanatban szólalt meg a csengő. A cso­
magot visszatettem a fiókba és ráfordítottam a 
kulcsot. Ha a tolvaj megfigyelt bennünket — s 
Sterling felpillantott a tetőn levő nagy ablakokra, 
melyekl a felső világosságot nyújtották és me­
lyek közül az egyik nyitva volt, — akkor látta 
ama borítékot is és mivel a sok pecsét után kö­
vetkeztetve értékesnek találta, a pénzen kiviil 
ezt is magával vitte.

— Vagy esetleg megfordítva, — felelte a 
hölgy keserű, majdnem gúnyos hangon. — Ide 
jött úgy, mint én, hogy a papírokat elvigye és 
mivel a pénzt is meglátta, azt is magához vette.

— Ez tényleg nincs kizárva, asszonyom, — 
felelte Sterling, akit a nő hangja ugylátszik sér­
tett, mert nyugodt méltósággal egyenese­

dett fel és meggondolt udvariassággal be­
szélt. — Mindkét feltevés helyes lehet, ön ta­
lán inkább ki pes ebben a kérdésben tisztán látni 
és azt eldönt mi, mint jó magam.

A nő észrevette, hogy hibát követett el és 
azonnal meg\ áltoztatta a hangot.

— Mit tehetünk most már? — kérdezte kér­
lelő hangon és ismét utat nyitott magának Ster­
ling lágy szivéhez.

Ugylátszik ez alatt a rövid idő alatt az is­
meretlen nő mér megalkotta magának Sterling­
ről a véleményét és tudta, hogy lovagias, jó­
szívű ember létére mindenkin szívesen segít. Kü­
lönösen pedig asszonyt nem hagy magára a sze­
rencsétlenségben.

— Azt hiszem, hogy a dolgot a rendőrségen 
kell majd jelentenem, — mondta Sterling ha­
bozva.

— Kérem, ne tegye azt, — mondta az asz- 
szony és ijedt pillantás; láttam a szemében, — 
Ígérje meg, kérem, hogy nem tesz jelentést.

— Miért nem?
— Mert azok a levelek az enyémek és a ti­

tok, ami bennök van, az én titkom! Ha a rend­
őrség beleavatkbzik, a botrány nyilvános lesz 
és ország-világ megtudja.

Es ismét lágy hangon esdett ez a csodála­
tos asszony, ki ugy tudta változtatni a hangula­
tát, a pillantásával olyan esdeklően tudott nézni, 
hogy szinte ellenállhatatlanná lett.

És még mielőtt beleszólhattam volna, ha ez 
szándékomban lett volna, Sterling megígérte, 
hogy eláll minden rendőri beavatkozástól.

— Nos, nem bánom, — jelentette ki előzéke­
nyen, — a rendőrséget kihagyjuk a játékból.

— Óh mennyire köszönöm önnek, nem is 
tudom, miképpen fejezzem ki a hálámat? - - 
mondta olyan hálával, mely pem a alt erőltetett 
és izgalmában kezei közé veye jóU evőjének ke­
zét.

Sterling zavarodottan álJt előtte. En a hát­
térben álltam.

(Folyt, köv.)

L
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SZIA HAZA lí
Pénteken, 190S. május 15-én.

Remzeíl Színház j ffingyar színház

Nászinduló.
Drárnr y ielvonasmn. Irta Henry 
Bataille. Fordította Császár I. 

Hegei Lechatelier 
Clau de Morillt 
Cloziorca
Suzanne
Minő de Plcssuns 
Hortcnso 
'llesioresná 
Mile D'Audelv 
Magnet

üdry 
Dezső 
Bóuis 

Markus K. 
V'aulayné 
Holvoy L. 
Virváry M, 

GerÄ L. 
Kelemen 
Varadi A. 

Kezdete 7 ómkor.

A Sasfiók
1/ Alpiont Dráma f> felvonásban 
Irta Rostand Edmond, íonli- 

tolta Ábrányi Emil.
Forenez Törzs
Flambeau Csontos
Metternich Ratkai
Heroncz császár Róthey
Marmont tábornagy Szirmai

Itt. íilr. Operához
Zárva

ílepszimm-iJigoperü
Ezef*egy éj.

Operett 5 felvonásban, 4 képben 
Irta Lindau, borditoítr Faragó 
Jenő. Zenéjét szerzetté Strauss J, 
Szuleiman szultán)
Mosszu, halasz ) kornyei 
Leila Wey L.
l dm basa Viragh

Delia Donna
Oronusz, varázsló Andoiiíy 
\ nagyvezér > zókel y
Zuraida Marosi A.
A kajmakán Dános
iioly élezel

Kezdete >• órakor

vígszínház

A tanítónő.
í-zmniü barom ^elvonásban. Irta 

Bródy Sándor
A tánitónő Varsányi I,
A tanítónő anyja H araszt hi H 
Orey Nagy István Hzerémy 
Nagyasszony Kiss I.
A tanító Tihanyi
Kántor Venurey
Kár.torkisasszony Komlóssy L 
Föur Hegedűs
Káplán Goth
írzolgabiró Tapolczai
rörvénybiró Balassa
Gray Ida Hegedüsnó

Kezdete fél 8 órakor

Föyárosí nyári színház

Le a férfiakkal.
Bóhczat 3 ícivonashaa.

Kezdete íél 8 órakor

lírúnla szimiaz 

Velence
Kozcicte éi " ómkor i

A szabó
Báró Ubenaus 
Maria Lujza 
Camorat» grófnő 
Do Lorget foiíz 
Főherczegno

Z. Molnár 
Guras

Forral R. 
Polgár I.
T Halmi M. 
Mészáros ü,

Kezdete fél 8 órakor

Várszínház
______ Zárva________

Király színház
A dollárkmálynö.

Operett 8 lel vonásban. írták 
WilJnox A. M. és Grílnbaum 
frigyes; lorditotta Faragó Jenő. 

Zenéjét ozerzotte ball Lóé. 
Személyek:

Joha Cauder, Németh 
Alico, leánya Potráas S.
Bicl:, az unokaőca. Simái 
Daisy Gray, urokah iga Ötfős G 
lom, Cauder test. Csiszár 
Dénes László Kaskó 
Schlick Hans báró Dobos 
l-abinska Olga, Szegedi 
Miss Thomson,, örtey bl.

Kezdete 8 órakor

A gépiró kisasszony
Vig operett d felvonásban. írták: 
W. Friezer és G Zwerenz. Ze­
néjét szerzetté . Kaiman Ferencz 
Magyar színre alkalmazta: Főid 

Ainél.

Kezdete fél 8 órakor

Apolló Projektograt
(Telefon 68—39.)
Az uzsorás

Az anya sírjánál. A kis ze­
neművész, mint kémény­
seprő, A dühön ő részeges. 

A két zsebtolvaj.
A kis chauffeur. 

Világító torony. A kívánság 
teljesítése. A jókedvű is. 
tennö. A szerelem hatalma-
Amerikai diákok csinyjei

Kezde'e 6 órakor.

Fővárosi Orfeumé
WAL95AM ÜKBE Igazgató. VI., Hagymezö-n. 17

a Ilii a 1\ 51

utolsó fellépése májas 11-én

és 18 különleges szám.
Az előadások kezdete 8 órakor.

I Jegyelővétel 10—1 és 3—6 óráig.
} A télikertben raggol! a óráig VÖRÖS ELEK 

czítzánytze-iekara hamrvemenye*

* pessessawsFi

3EKET0W CIRKUSZ '&****
Telefon 107-46

Ka este háromnegyed 8 órakor

nagy különlegességi előadás
íz i>ztze= síerzúdietett műrészek és mlréstaók felléptéről.

Kávéház-átvétel.
Van szerencsém n nagyérdemű közönséget és is­

merőseimet értesíteni, miszerint Damjanich-utcza 61. sz.

fevő Ai»éna-ká véházat
Hamburger Adolf úrtól megvettem.

Főtörekvésem leend, hogy t. vendégeimnek kel­
lemes szórakozó helyet nyújtsak, magamat nagvbecsü párt­
fogásába ajánlom teljes tisztelettel

Hódos! A. kávéhaztulajdonos.

TATRA-MULATÓ
VII., KIKALY-UTCZA 77

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Bodapeat legelőkelőbb oealádl mulatója.

Ma és mindennap

Teljesen uj szenzácziós műsor.
Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl 

Nemzetközi Cabaret előadás. 
Nemes Lessenn Eelta Cabaretdiva saiát eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő eocottdalok 
(hariakrsércttel). La belle Sylvia dán Soubrette. 
Humberto & Benardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánozosnő. Schmied! 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával, 
ffiaara Oust! előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pén*tarnyitús 5 urakor. Kezdete 8 urakor.
üiHll Telefon 10-15

korona300.000 nyerhető
lirW,íBmiTtólp.mjigpl
Húzás már j unius 5-én. 

Kapható:

36 havi résfletflzetésre; havi befizet 4.— K,
24 » * » » 5.50 K.

Már as első részlet és 85 fillér portó beküldése elles- 
nőben megkttldő -n a törvényoven kJ Állított sorrteg-y 
sorozat óe tsaámát tartalmazó rószletlvet, mely­
nek birtokában Tevő az összes húzásokon az egyedüli 

já-tégjogol éivazi.
bankháza BUDAPEST, 
Erzsebot-kornt 2. ez.FLEISSIG

Nagyszerű 
szabadalom
a technikai szakmából!
mely Németországban fényesen van be­
vezetve Ausztria-(Magyarország) részére

e Z se, ä ó.
Az átvételhez 50.000 kor. szükséges. 
A szabadalom tulajdonosa május 27-töl 
29-ig Budapesten tartózkodik és kész­
séggel tárgyal komoly reflektánsokkal.

Ajánlatok „S. N. 28541.“ jelige alalt

FUDOLF MÜSSE, W,EN
kéretnek.

Péntek, május 15.

HETI MŰSOR.

Gábor Ignácz

FIÚ INTERNÁTUSÁ
az ezidei nyári szünidőt ismét a

tölti. Jelentkezni május 20-ig lehet:

Budapest, Nagy János-utcza 33 sz.

Mielőtt
vcune tekintse

. ~ „ meg
Markovit« S.
saiátkéssitmenyü jégszekrényeit

Budapest Bükk Sziiárd-nicza 10.
Ajánlja táját lalalmányu jégszek­
rényeit, melynek belszerkezete tel­
jesen szétszedhető, miáltal tisztán­
tartása rendkívül előnyös és 5C»/g 
jégmegtataritái érhető el. Kívá­
natra árjegyzék ingyen és bér. 
mentve. 20 százalékkal olcsóbb 

mint bárhol.

Üzletáthelyezés.
Tiszteletteljesen hozom a nagyérdemű közön­
ség- és nag>rabcosült vevőimnek szives tudó* 
másá a, hoty & VI. kerület, Király-u'ca 4. sz. 
alatt i5 év óta IcnnÁ'ló női kézimunka üzle- 
temot tetemesen megnagyobbítva saját áru­
házamba

VI., Dessewffy-utca 5. szám alá
(Váci-kőrút tarok mellett villamosmegálló hely) helyezem át.

Örömmel ragadom meg az alkalmai, hory mélyen 
tisztelt vevőimnek, kik m.már egy necyedszazad óta nag.ra- 
becsült bizalmukkal megtisztelnek, hálás kószö; elomot feje­
zem ki és kérem bizalmukat uj működéséin terón is ciö» 
legezni-

Üzleti költségeim tetemes leszállítása által aboan a 
kellemes helyzetben vágyót, hogy az eddigi arakat még 
jutányosabb™ szabhatom.

Maradok kiváló tisztelet el

Bérezi D Sándor
116I kézimunka nagyipaios
VI., D> ssewffy-n ca 5.

Üzletkörömet tetemesen kibővítve rondkivüli nagy rak» 
tart tarlók a khvotkezó rzír kekben : rajzolt, kezdőit és készén 
hímzett kézimunkákat, kézimunkaszövetek, hímzések, csipkék 
mindennemű fonalak, szóval kézimunka icrén létez anyu- ok-
bin. Vidékre mintákkal nagy képes árjegyzékkel és kiválasztási 
küldemény kkel szívesen szo’gálok.

I TELEFON

Iüeghlvő.
A Csabrendeki Takarékpénztárak Egye­

sült Önsegélyző Szövetkezet folyó évi májú; 
hó 28. napján délelőtt 10 órakor fogja saját 
helyiségében

XlII-ik rendes éyi közgyűléséi
megtartani, melyre a t. szövetkezeti tagok tisz­
telettel meghivatnak.

Csabrendekcn, 1903. május hó 10.
Löb Ignácz titkár. Barcza László elnök.

A közgyűlés tárgyai lesznek i
1. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 szövetkezeti tag 

megválasztása,
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelenlése a 

lefolyt üzletevi ől.
3. A múlt évi zárszámadások előterjesztése és a 

mérleg megalapítása.
4. A lelmentvény megadása.

A felügyelő-bizottság megválasztása.
G Ne-áni indítva vök.

CUS VALASZTChB.-,
piSZPínzyiK—XtiNT

rísmtfizetésre i
NOHIVÚU olcsoAron L 

______________— - - --- >1AeITATÓ-------- J
EHREöiTftÉU TE$TVéE'EH-NÉLr
ey , ■ ■, zötvc; UTCA ír íANO«At:i3P5wss«>, h). AnjBGYlén IMQY.N .------------TIZuCrON 1

lÖTVÖS-UTCA 17. (André«

Május Uemzeli Stínha* Jl. iür. Operanaz Vtgszinnaz
jiiraiv-Szinöaí I tiupszuiuai

1 iVlg.Opev» Hiívar imiaaz Fov. nyári színház rína sziahá?
lőj Szombat. . j^e Az ember trage-! z.evillái borbély 

diaja 1

x'izsgaelő.idos

Az ttrdöí
A drótostót

Wiesentbnl nove­
rek 'íincza

A veszedelem
Sasfiók MiynOn VizsgaelŐadás

i d.u.
17 j Vasárnap | ^ A bibotos Téli rege

lülarjaius I

Felszerelem |

Urotostot j

A dolltiíkiíálj'tió 1
ilaiu.u Iciestg

A .úicutbal nlvérek
autiu A icuoUclcm.

A csiszár ka ónál

A íátuók

A madarász

titll-tiaba
- 1
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Péntek, május 15

gfiMÉ
EGYFTFRTES 17

évi jótállás 
mellett.

Ax&uy én extist ékisxorek, 
eszközök, nó 87,ajánlóitok

részlelpzelésrg
Jsvit&Roltra és vidékei megreade- 
léjü kre külSntie gondot fordítok.

' Arlegyzék X000 rajzzal ingyen ts íírmant»».

PÖ.6*OÄR KÁLMÁM
mttérés - >

Bpeat, Erz. ‘bet-körnt 29. ss. I, em.

lOTÍr

- £Eind8u2 * Mohait a legfinomabb w*® i

5 Welder tejszif1 «Zsolna csokoládé
Csokoládé *• •’“»rt bonbonok.

Weider Ái nin és Béla $
csokoládé és czukoi .agyár ZSOLNA.

OÁ. *?

E j .

^ v#>

4? < <ve

>E Szabott cjyári árak I
ssseaair:»:«

j/jiSE“ HászajéndéMArgyals minden árban

Spitzer Miksa utóda
OHL<€3

<3

ö Nagy raktár!
” Gyémánt ób 
g- briliáns- bato* 
SS nők, gyűrűk, 
^ mellttik' 3 más 
0 nemes kőáruk-
a bói.

kir, ezab, ékszerész,

ri'-.j *""«31 'x_w. —; ... T«.1, V

^ía

ä
H

!t.v-r -Í^

WT ......ktrn'

Baját 
gyártmány I 6)

Ékszer 
áta 1 a kit á a, í!

Jutányos árak *■

=»“”«? r

Budapest, 117., Kdrolg-Mraf 22. Böser Balír.

Gyár l VII., Klrály-ictozn 13.
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.^Keresse
szerencséjét és boldogulását
foglalkozása mellett.

%=%

Keresse meg alant foglalkozását és rendelje meg a mellette 
lévő számú osztálysorsj egyet

Hecht Bankháznál.
Ezen sorsjegy lesz tán szerencséjének és boldo­

gulásának megalapítója.

Állami tisztviselő _ _
Állatorvos .......... — _
Anj'akönyvvezetö _ _
Aranyműves   —  
Asztalos _ _ ____
Bádogos ____ _  
Bankár..........
Bankhivatalnok — „ 
Bérlő _ ____ ____
Bíró................ _ _ _
Bírósági jegyző... _ _.
Borbély.........  _ — „
Borkereskedő _
Csendőr____ ___ _ _
Czipész____ _ _ —
Czukrász _ _ _ _
Diák......... — _ _____
DivatArukereskedö _
Dohánytőzsdés— — —
Ékszerész — _ _ _
Építész — _
Ezredes... — — _
Fakereskedö — — _
Fényképész_— — —
Föliadnagy — — — — 
Földbirtokos ... _ _
Füszerkereskedö _ —
Gazdatiszt — — — —
Gépész .......... — — —
Gyógyszerész — — — 
Gyümölcsárus _ _ 
Hadnagy — — — 
Házfelügyelő _ ...
Háztulajdonos____ ___
Hentes .......... — _ _
Hírlapíró ... — — _
Hivatalnok — — — _
Igazgató — — .—_
iparossegéd.- — — ~
Járásbiró ................. —
Járásbirósági tisztviselő 
Jegyző — ... — — —
Kalapos... —___ — —
Kapitány — — — — 
Kárpitos ... _ — _ 
Kávés .......... — — —
Kéményseprő
Képviselő ................. —
Keresk. alkalmazott _.
Kereskedő _ _ ... —
Kertész.......... — -. —
Kisbirtokos — — — — 
Kőműves — — — — 
Könyvkötő _ _ — ...
Korcsmáros - — — —

55011
«6305

105580
54120
65353
«48X8
74429

102043
6523

106288
."*83
irFoitő

106282
102018
106284
93440
64816

105590
95920
64811
22004

106236
102009
64810

8417
95910

107225
01691

102016
52884
63975
74418
«516

86661
108616
95933
6512

102611
1(16223
95030

4178
107108
95022

106242
64007
«5354
95018
85685

106281
123166
67988
74426
52888

108107
105570

35049

Rendelje meg a foglalkozása mellett álló szerencsesors- 
jä jegyet mielőbb, mert szerencseszámaink nagyon hamar el­

fogynak. E sorsjegyek ‘/«-okban js kaphatók.
Sorsjegy

árak: T< 12.— K 6— K 3~=T K 

Húzás már május 21. és 23-án.

Körjegyző _____ 62892
Kovács _ _ _ _ _ 8410
Lakatos— _ _ _ _102017 
Lelkész 95014
Levélhordó ... _ _ _10201S 
Magánhivatalnok — „ 68979 
Magánzó _ _ _ —105588
Mázoló ._ .......... — _ 68801
Megyei tisztviselő — _ 06916
Mérnök—       —105560
Mészáros — — — — 62889
Molnár____ _ _ —105584
Nyomdász       8584
Nyugdíjas — _ — —106222 
Órás . — _ — — — 8174
Őrmester  _ ____ 91669
Őrnagy — — — — — 4181 
Orvos _ —102004
Pállnkamérő — — _ 52886 
Pap — — — — — —102008
Pék............... ... ............... 74427
Pénzügyi tisztviselő _ 95921
Pénzügyőr ._ ________ «509
Pinczér — — — — — 6679
Postamester —   „107112
Postatisztviselö _ _ 53814
Szabó ... — — _ —106224 
Szállodás — — _ —102021
Szatócs — — — _ —106221
Szinés — —   — 91658
Szohaicstő — — — —108228 
Szolgabiró _ _ „ _ 95931
Szölíöbirtokos— _ — _ 67035
Szűcs ............. — — „ — 93445
Szülésznő____ __  — _ 64815
Tábornok .......... ... __ «524
Takarékp. tisztviselő __  22918
Tanár—----------------- --- 45652
Tanító---- — — — 22835
Tanítónő.............  — —106205
Telekkönyvvezető — ...106235 
Tisztviselő _ ... — _ 60807
Törvényszéki tisztviselő 8591
Tűzoltó — — — .............  6678
Ügyész — — — — —102028
Ügynök — — — _ —105568
Ügyvéd — — — — — 8670
Üveges — „ _ — —108613
Utazó ... — ... — _ 65448
Városi tisztviselő _ _ 4180
Vaskereskedö ... _ _ 95926
Vasúti tisztviselő _ „ 93443
Vegyeskereskedő — _ 35989 
Vegyész ... — — 6515
Vendéglős — ... _ ...105553
Zenész ... — ... _ _ 4547

Hecht Bankház ot,
BUDAPEST, 

Fereneiek-tere 6,
%A Fiók;

x Erzsébet-körut

%

T «■7-iTBBjanat'twiutíia u■■MumoBue arjcjE
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KÉZITÁSKA
fääjgggggjgg ggzgjg/'//.S,/;//'/;

13. szám. Kézi táska, fekete grograinbőrből, 
óm kereten, kulcscsal zárható, erős beles ós 
*«lül egy oldalzseb.
!ossza 17 33 36 43 48 54 ctm.j
T K 8.50 8.— Ő.— 10.50 12.— 18.50

angol
táska

626. szám. Angol táska, finom barna tehén-
bőrből, erős vóm kereten, kulcscsal zárható 
sárgaréz zár es áthajtukknl (patent) fogó tinóin 
bélés ós belül egy oldalzseb.
Hossza 40___45____50____ 55 60__ 65__
Ar K 24.— 27.— 30.— 34.— 39.- 42.—

AKTATÁSKA
533. eeám. Okmánytálka, fekete finom 
tehénbőrből, (patent) fogó, kulcscsal zár­
ható két tolózár, finom bélés és belül 

egy oldalzseb
Hossza 36 42 48 54

Ura K 11.— 12.50 14.- .16..— _

Péntek, május 15.

5521/» e*. Ruha bőrönd, barna vagy ezrtirke, 
torlaváezonnal borítva, erős bőríogó 6s

vízhatlan vt
finom zár

Hossza 
é K

60 65
10.50

70 %.
11.-

CD
KALAP-
BÖRÖNO

*15. es, Nől-kaiapbőrönd, vitorlavászonnal bo­

rítva, finom zár, saiainbélés (patent) tartók­
kal, a melyre a kalap csak kalaptürcl át lesz 
tűzve, Igen célszerű, mert a kalapnak gyűrő­
dése vagy törése ki van zárra és igen könnyű, 
3 tartó de 4 kalap elhelyezhető. Ara K 9.50

6.39. bt. Ráncozott kézi bőrönd, barna vagy világos vltorlavá- 
szonnal borítva, mindkét oldalon tágítható, disznó bőrrel be- 
szegre és lerarrva, védlécét átkötő szijjakkal és kulcscsal 
zárható.
Hossza - «. .......................... ...............60________ 65 70 ctm.
Ar .. .. -.................... K 9.50 10.50 11.50

643. sz. Dlsznóbor-kézlborönd, mindkét oldala tágítható átkötő 
szijjakkal, tinóm, kulcscsal zárható zár, cromó bélés, elválasztó 
rekesz mappaszerii táskával.
Hossza .. .. ,.................... 60 66 70 ctm.
Ar .............. H .............. 81.50 83.- 34.50

H< Esza
87.50

544. ez. Dlsznőbőr-ké- 
zlbörőnd, kivitele 

ugyanolyan mint aa 
643. számú, csak az 

egyik oldala tágítható, 
áslk oldala kemény 

és kőt zárvédővel

ff f

• fÜV
\ls 6

HERKULES ;> tV.j 
XJ-z'>y
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Hossza ‘ 80 00

V
100

607. bz. UtI bőrönd 
háromszoros fournler- 
ből készült állvány, 
vitorlavászonnal bo­
rítva. olaj festékkel 

festve, köröskörtil tö­
mören hajlított ke­
mény falé ezekkel, 
biztonsági zárak, egy 
zárvédő és egyéb vasa­
lások sárgarézből, bőr* 
fogó croisóval bólelvty 
egy betét lecsatoló Usr 

vedeli, el.

110 ^
Ar K ♦6.— 52.— 66.— 62.—

503, ez. Ugyanolyan kivitel mint az 607. szám, magasabb íz 
két betéttel.

Hossza 90 100 110%»
Ar K 69.— 63.— 74.—

Az anyag előnyös bevásárlása folytán, abban a helvzotben vagyok, hogy elismert elsőrangú gyártmánvnimat ezen élőn várak mellett forgalomba hozhattam.

Mellei* Mói* Utóda n,a
---- --- ===.. - Ezen árlapot kérem (az összehasonlítás céljából) megőrizni és engem szükség esetén, becses megrendeléseivel megtisztelni. t s 1 a =====
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h^eray-cMiM pedál
a legjobb kivitelben, csekély havi
részletfizetés mellett,

órfölemelós nélkül.

Ätafrecht és Goldschmied
hangszeráruházéban,

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám
Képes árjegyzék Ingyen és bérmentve.

MOST JELENTÜK I
A es. és tir. siab.

Hassa Oderbergi Vasút
siamélysaállltó vonatainak

menetrendje.
Rövid útmutatóval a Tátrábi 
Érvényes 1908. május l.tél

Ára 12 fillér.
Singer és Woltner kiadása 
Bpest, Vl„ Andrassy ni 10,

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ekssereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mäh
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
' Btráty-ntca 91. szám.
I Izabella utcasarkén

, Újdonságl!
I -j—"-nu-.u- nnnr,

NAGY LÁSZLÓ

! A GYERMEK 
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK 

LÉLEKTANA.I
Ára 3 korona.

i Kapható LAMPKL R
I könyvkoroskedése (Wodia- 
I nor F. és Fiai) r.-t.-nél, 

Bmlapesten, VI., Amlréssv- 
út 21 a*, ép minden könyv­

kereskedésben.

M. M. L

Radrdgja jellemzi az 
arat!

A vasalás szabó költség!.. 
volt, demár nem az, Kényei 
messége és tökéletessége 
utolérhetetlen MOLNÁR 

LAJOS törv. védett

o u t o in a t ti-

nadrágfeszitőjének
Egy készülék ára 3 korona 
3.72 korona előre beküldő­
ért bérmentve. Kapható 

főraktárosnál:

Plöki és Haasnál,
Budapest, Andrássy-ut. 12

t
:

i

í
i

.1

jPT* BIZTOS -Pl
gyógsöldst keresőknek

Kik bármily

nemi Betegségben szenvednek,
mint htívpceo í. hélyagb.Jok, hufycOnztlkOlvlet, rtzolósl »ava- 
")k, OJjolj mapémléeok, «ebek ca bujakoroa bánfáimat Isyphi- 
Its, az OnroftOzóa utóbaiatkónt fellépő idegbajok koriU térfl- 
•rft elgyengdlé., bármily MrkiMóaok elb. nőknél Ictiériolyá», 
méh bajok, alapos, gyora '« gyökérén pyégyiUeAra a .Ige­
in *o tudomány». A. lelkflameretea gyógymódján 41 

fo*va l.iyobbar .Jánl)uk

I Hum
« én kari osztály főorvos orszÁgos hírű és a logrégibn, 82 

é?s Jennáilé rendeli intézetét

I Budapest, VI, k«r., Andráosy-ut 24. te.
Hiteléi nsponto 10 —4-ig és 7—iMg este. idillt huryoeő én hó* 

•T*8 bajok msgélata villamos b ügyétől fik őr segélyére!.
I Vidékiek levelekre kim« rl 6 válnazt és szaknurü tajiám'-t nyer 

ÍTŐrr»«erről goudoekodvn leea. I'ilokturtái Mztoritva.

Nőknek külön váróterem.



szerencséje
<000.00

Ki még eddig nem nyert, vagy nem tett 
szerencsekisérletet az osztálysorsjátékban, 

vegyen egy szerencse-sorsjegyet

Kiss bankházában
Kossuth Lajos-utcza 13.

Fióküzlet: Rákóczi-nt 55. és Erzsébet-Körnt 22.

KISS szeren­
cséje

Nyolcad I Negyed I Fél
K 1.50 3- 16.

Egész
12

Húzás már 21 én. csíiíirltöön!
ál
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20 EGYETÉRTÉS
E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedveő fülén él fizetendő KIS HIRDETÉSEK

femet; május 15.
E hirdetési rovatban minden Kr 
egyszeri beiktatása közönség

Cetit betűkből 4 fillérrel, komp ikf 
elükből szedve 6 fillérrel fizeten 15

Pénzszekrényeit
használtak és ajak, rend*, 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V- 
Bálvánv-utcza 6/C. 28a

Fényképezőgép,
tálkáim! véle! laposra ösz- 
Bzehai Iható klappkatnera, 
piilanal és Időfelvételckre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 frt, 
Egy tenyképezúgép, 9x12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FELÁRON 
ELADÓ. Egy fényktpozc- 
gép Gorz objektivvel, (el­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal'eladó, Va- 
dászfegyvort, fényköpeaógé- 
pat binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat slb.' veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
IV E. Egyetem-tér 5 szám.

49083

„iViegcsaltár-
Megcsaltál és végül még 
nevetsz rajtam. Nem való 
vagy te igaz szerelemre. 
Hogy engem annyit gyö­
tör a szivem, hogy mia.lad, 
ha reád gondolok annyi 
álmatlan éjszakát tóitok, 
ez az én ba om Ha téved­
nék írd meg azt a máso­
dik levelet, melyért annyit 
járok és várok már hiába 
Csalódott. 5559

PTagánjáró
gőzcsér'ókcszle! 8 lócreiü. 
kifogástalan gyári javítás­
sal, magvar állami gyárt­
mány, igen előnyös árban 
5s fizetési módozatokkal 
megvételre ajánitatik Szűcs 
Pdo.'i ezég állal Bálán

Májusi
'riss csemege juhturól szál­
lt 5 kgos b jdönökben, 6 
Koronáért Hegvi tén!osajt 
iílója 1.60 korona. Hegvi 
uhturógyár, Nagyszabos 
Gömör ni.'. Helyi kép- 
f|sc:*- ■< k*jre••lelnek. 28608

Parlielagyár
Byönsyosön ajánlja ívért- 
Dányaii. 27733

Vigyázzon,
na meghűlt és vásároljon 
valódi Réthv-féle ezukor 
kát 60 fillérért. 721 p

Riagánkufató iroria
íákflczl-ut 7b. Kém es meg- 
Dizatásokat, megfigyelése­
det, nyomozásokat elvállal 
■tgv tt.agán, mini családi 
ügyekben RoHra-Engrary 
3éza. Telefon 67—47. 27750

Kolozsvári 
[ogtedomanvtea állam- 
tudóm: nyl sztgorla 

tokra, államvizsgákra 
Sb alapvizsgákrfc Igen 
lleposan és lelkliame- 
reteaan készítünk elő 
i legrövidebb idő alatt 
Kipróbált módszerünk- 
Kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
arodményeket produ- 
Káló Intézetitek. Vál­
tójogból specziá’tB 
tar.íolyem melyre kor­
látolt számban vé­
tsünk fel hallgatókat, 
Csakis utólag ős vizsga 
itkcre ntánl Igen ofo- 
kéty dljnzáa al. Levél­
be!! érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr, 
Eröa Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar u. 2.

Jogi-, f
politikai szigorlatokra, 
alap- éa áiiamvltsgákr
(egyestárgyakbói is) 

Kolozsvárra,Budapestre
úgyszintén államszám- 
viteitanl államvizsgára
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium. Budapest 

i IV. Biagyar-ntcza 3. III.
cm. 6. (ezelőtt Rózsa- 

i utc/a 44 )

Bolthelyiség
és lakások: 3 szobás
azoimalra kiadók. Garai-tér 

14, és József-körut 65.

Zálooczedulákat,
iritliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
BrilliánGokért többet fize­
tek, mint ámenéiért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utczaS. 27133

dolgán, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
III., Garay-utca 5. II. I2|a. 
VálaSzbélyeget kérek.
___ ______ 078 O.n

Gépészeket 
cséplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzelet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőseget vál­
lalok a hely add uralt ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajdn! Krakaner 
Ar :in Budapest Nagy,ne- 
zö-n. 25 Telelőn 94 - 67,

Eladó
600 hold, Nógrád-megye, 
majdnem mind szántó. 
1400 hold. Szabolcs-tnegye. 
1800 hold erdő legelő és 
erdő, Felső Magyarország. 
200.000 kor. ritka alkalmi 
vétel,3 00 hóin erdő Bihar- 
megye közelében 500 000 K 
Bővebbet Hoffmann Jakab 
kölcsönpénz kö/vetito iro­
dája, Budapest, feréz- 
körut 1 a III. cm. 8

!!! Olcsó kölcsönök !!!
Tisztv.selokoicsöat

6—61 -ra, 15 35 évre,
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos! 
le ?alogkö!csönt4-ji -ra,
4"62- V05" ő annu lás mel­
lett. Másodhelyre 6* A, .-ra, 
Övadekoltraazénék75° v> ig. 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyős feltéte­
lekkel Tdtcaliiiell. Vatfö- 
kö.c sóní gyorsan és eló- 
tnösen folyósi unk. Inga}- 
Dnok erdők, bányák tidas- 

vetele Osztálysorsjegvek 
hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállal uk !! .Minden fel­
világosítás díjtalan !! Kép­
viselők alkalmaztatnak! 

Kúa es Társa bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest. VI., Eöt­
vös-utcza 2. Király-utcza 
sarok. Telefon: 105—34. 
Válaszbélyeg. 28429

B (JTOR
rószlotfizetésre 

mgv meghatározott időre*Bzoli.l Arak óe legkodvozöbb flze, 
lést ícltúteiok rr.c!>!L ■ ■■ i ■

Fölvtiágosiláesai szolgál

Liszt 8 a "Iván
Bpest, IV. Koronákéi ceg-n. 3

(Kigyó-lt t sarkán)
bútornak (árában.
Több mint fOO képpel ellátott 
Árjegyzéke» bárkinek W) (illái 

ellen franko elküldjük

Sodronykeritéseket
bámulatos olcsón készít

Heizer és Társa
éZÓg

Budapest
VIII., Népszinhaz-u. 1-3

Veresáíonyabeíőíl
BARTA-féle, 6 kilós 

postakosárltvog 6.— 
korona PB LKAI KOR- 
2EBVGYAB Felka, Sze- 
pesm. 86972

lódéin
masági bátorok

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ték, csillárok, vas-' és réz- 

bútorokban.
OROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Percncz-tér 
S, sz. ezelőtt Gyár-ntcza

Telefon 14-09-

Úri hazam
36 kim. Budapesttől, a 
vasút mellett, köitilbeliil 
13 hold bekerített terület­
tel eladó 8 hold 80 éves 
park halastóval, 4 hold 
zöldséges kéri. Gyönyörű 
hely. A házban 8 szép 
szoba és minden mellék- 
helyiség. Istálló. Mind jó 
karban. Czim a kiadóhiva-

Aleqe öRjfösebb részletfizetésre
zongordÉ,
pmmoót

czfmbflgmot,
fee ciedllf

készpenzbeni sínkön a leg» 
utebb rendszerű

bíEisfehiteí
utján kizáiólrg crnk »

Reményi
Prospektus és (írjcgyzék In- e^yen
Budapest, KirÉIy-u,

68. szám.

(MT Árverést

üzlet felosztás 
mlfl't olcsón kl- 
óruslttatnak

TATRAKALAUZ
1008,

Útmutató a Maqas-Tátraba 
és a Tátravidéki fürdőkbe.

A Magyarorrzágl KárpátűflycsOlet 
kö/. e »V kodésúvei szsrkeaitette :

Dr. Szontag MikIos
kir. lanficsoz.
— A: nézte —

Br. Járma/ László.
Térképekkel. 4 uj kioJás,

Ara 2 kor. 40 fill,
SINGERÓsWOLFNlR

kiadása,
Bncst, Andrássy-nl !0.

Fenyőborovicska
(Innipems) BABTA-féle, 
3 liter K 7.60, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
PELKAI K0NZBBV6YÄR 
Felka, Szepusm. 2G973

BÚTOR
árverésről, finom és esy 
ezoril botor, hálószobák és 
carszon szobák Szalon bőr» 
föléllek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
porzsaszőnvoe és egyes 
darabok; Fildes VIL 
Kertész-utcza 43, Király» 
etezn sarokházban.

Ugorkát,
kelarábét, ezokorbor­
sót, zöldbabot, uj 
burgonyát, spenótot, 
gombát és hónapos 
retket vegyesen:8.50 
koronáért szállítja
gyümölcskivitel
Csongrádi-ól,

Korai
főzelékek, ezukor- 
borsó, zöldbab, ugor­
ka. spenót, tejessa­
láta, hónapos retek, 
zöldhagymácskák, uj 
bu genya, vegyesen 
postakosaranként 8 
koronáért szállítja
Szabó, Csongrád,

Szepességi
csemegék

BARTA-féle veresáfonya 
belöttet, maina-, sza- 
iLÓcza-, csipkfbogyéizt, 
gomba- és hnskonzer- 

Viikcf, pásfélomokat 
aiául a FBLKAI KON- 
ZEBVGYAB Felka, Szó- 
pesmegye. Kérjen ár- 

jegyzéket.

Urasagi
bútorokat, 

szőnyegeket, 
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Hagy Zsigmond
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-körül mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modern és 
stilszerti matt és fényezett 
mahagóni plisandei vagy 
másfajta háló, ebedlö, art 
szoba és szalnnbntorokban 
Bézhálószobák, bórgamltO' 
rák és kárpítosfélékher 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos etb.-hez.

26597

most jelent meg!

fi tanítónő
Fatusi életkép 
3 felvonásban.

Irta; Erőd/ Sándor
Ára 2.50 kor,

SISQER és WOLFHER kiadása 
Budapest VI., Andrássy-ut 10

f Stenofrránal
Díjtalan gépírás-oktatás as 
oeasea Írógép-rendszere­
ken. Díjtalan és biztos él- 
lásközvoUtes. Minden hó-_w._ -.---------.-.j, ^

nyil-
----  __ ---------- gyorsíró
tanároktól vezetett Steno- 
gráfíz ország, flábelsberger 
magyar, német gyorsíró és 
Képlrolskolában. Levelező 
és vitairásu tanfolyamok 
kereskedelmi szaktantár­
gyak. Az intézet végzett 
növendékei egész éven át 
díjtalan gyakorló órákban 
részesülnek. Tanítás reg­
gel 7 órától este 9 ig. Sok­
szorosító iroda. Copying 
office. Kérjen tájékoztatót 
Az intézet helységet Váczl- 
kömt 33. sz. alatt vannak.
IWo»t jelent inep I

Isten rabjai
Regény

Irta: Gárdonyi Géza
Ara fűzve 6 korona.
Ara kötve 7 kotona.

Singer és Wolfner kiadása
BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 10. sz.

Polfldrf árak!
Pontos Kiszolgálásit 

Kitűnő szabást
Vidékre mlnUt küldök, 
nagyobb rendelésnél sze- 

méJycBefl elmegyek.

Zeliszka János
angol uh izabóterma-
BÜDAPEBT,

Andrássy-ut 56. I, em.
Állandó fll&ert/k 
divatoi&.bb angol ól 
— földi szövetekből.

ELEKTRO
KOTOROK

minden nafrvflAgban, 41- 
landó nagyi raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Liest Ferenoz tér 17, ez,

Saját gyártmányú

vas-ésrézbiitnrnk
Rcznpy ... _. 45.-. frt
Vnsógy matraczcznl 8,50 »
Gyermekáey____11.50 »
Sodronyágy-betét 8.50 » 
Vas- és rézbutorok ex-érl 

árban. 28040

WEISZ LIPOT
Király.ntcza 99 szám. 

TEI.FFON 57-01

korona
finom esOvetböl 
tllvatoe íértiöl- 
tény vagy fel 
Öltő mérték után 
remek ssabáe éa 
finom kivitelben 
„Hazai vereeny- 
BzahóaXg* Pnda 
peat, Vn. Thököly 
(Oeflmöii)-nt 3# L 
•m. Vidékre min­
ták bérmentve.

HEIMI)
A VI LÄGST'-

mim
BÚTOROK
lálé% ebédlő-, szalonb» 
rendezések, továbbá art« 
izobs. Iroda berendezésül 
rés- és mahagóni bátorok; 
izőnyegek és függönyök 
ralódi angol bőrgarnitúrái 

eladása és vétele.

tU<cb$ler Kárclpttá
V14 Király-utcza 23. szám 

L emelet 263
v laztnczy-utcza sarok,.

FARAGÓ J.
mübulorrakfár, kárpitos és 

díszítő
Bpest, Váczi • utcza 2.
felfogad teljes lakiereade- 
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos- es díszítő- 

munkákat. 27sst 
Mintaraktár művészi kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szövetekből. 
:. Költségvetés dijmenles.

30 forint.
Varrógépek

err uj ralid caa.
, ádl Singer varró- 
1 gép zárazoki. nr- 

oyel 6 eh iólálla«-
aal OHtlkla

'Sim’R a.
müeépésznái Bodapesl, fóüz- 
let akácfa utca 65. Minden- 
nemü varrógépek javüasét 
legiutányosabb arban elvál. 
laioiru Arjoryzék ingyen.

ni

Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákax, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezésekeL

Haoy és Fin
Állandó nagy lakberendezés 

kiállítás 1
fV., Semmelweisa-n ijvilág-) 
nlcza 21„ kapubejárat Az 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
Nyomatott a «Globus» kiadóvállalat résóvvt.y társas^ körÍ9rtíótiepota lindopegfc AraOi-ut^aö"
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